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Montag, 16. Oktober, 15.00-18.30 Uhr: Antike Münzen, Kelten, 
Griechen, Römer etc. Nr. 1-168, Ausgrabungen Nr. 801-812, 
Literatur Nr. 1776-1891 

Dienstag, 17. Oktober, 9.30-12.30 Uhr: Deutsche Münzen des 
Mittelalters und der Neuzeit Nr. 169-200, 201-628 
14.00-18.00 Uhr: Römisch Deutsches Reich Nr. 629-669, Me-
daillen Nr. 670-795, Münzwaagen Nr. 796-800, Deutsche Mün-
zen des 19. Jahrh. Nr. 831-999 

Mittwoch, 18. Oktober, 9.30-12.30 Uhr: Reichsmünzen bis Bun-
desrepublik Nr. 1000-1344 
14.00-18.30 Uhr: Reichsmünzen Nebengebiete Nr. 1360-1418, 
Ausland Nr. 1420-1696, Marken und Zeichen Nr. 1697-1775 

Besichtigung des Auktionsgutes: 
3. bis 7. und 10. bis 14. Oktober 1972 während der Geschäfts-
zeit in unserem Hause, Appellhofplatz 15 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 15% zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schliesst die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschliesslich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15,/o. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 	25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruck-
ten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten 
werden können. Aufträge, die unter 75'1/4  des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Bean-
standungen können nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion 
bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis: 4,— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81427 
Postscheckkonto Köln 2970 
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Erhaltung Preservation Conservation 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau 
V Schön V Fine V Beau 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Träs bien conservä 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, dass diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze vom polierten Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

6, 	12, 	14, 17, 17 c, 18, 20-29, 33-35, 45, 52-55, 57-59, 62-64, 66-68, 104, 113, 115, 119 a, 
121-126, 137-139, 142, 143, 145-47, 150-52, 156, 157, 167, 170, 172-86, 190-92, 194-96, 207, 
283, 296, 348, 400, 410, 416, 446, 450, 454, 458, 616, 625, 630, 639, 655, 665, 666, 796, 802, 803, 
833, 	847, 878, 	933, 	994, 	1207, 1421-29, 1431-33, 1437-40, 	1443-45, 	1451-53, 1455-57, 
1459-60, 1462, 	1464-66, 	1468, 1470-71, 1473-74, 1476-77, 1483-84, 1486-1502, 1504-29, 
1531-39, 1541-44, 1546-53, 1556, 1559, 1561, 1565, 1578, 1579, 	1607-08, 1612-13, 1615-20, 
1622, 1624, 1650, 1661-62, 1672-74, 1677-81, 1683-85, 1687, 1689-93 
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Index 

Aachen 169, 1697 
Anhalt 201-4, 463, 831, 1026-32, 

1218, 1808, 1812 
Ansbach 1698 
Augsburg 180, 205-6, 1699, 1704 
Ausbeute 252, 279, 341, 343, 347, 

363, 373, 375, 377, 379, 381, 
558-60, 617, 831, 900-1, 951, 
956, 959, 967-8, 972, 987-89, 
1485, 1801, 1870 

Ausgrabungen 801-11 

Baden 832-34, 1033-49, 1809, 
1822, 1828 

Bamberg 207-8 
Bayern 209-22, 761, 835-56, 

1050-71, 1206, 1705-1798, 
1833, 1855 

Belgien 1350-55, 1762-65 
Bocholt 223 
Böhmen 198, 1713 
Brandenburg 171, 224-45, 458, 

684, 734, 761 a, 938-79, 1111-43, 
1826-27, 1835, 1883 

Braunschweig 172-86, 246, 401, 
857-68, 1072-73, 1219, 1706-07, 
1830, 1872, 1876 

Bremen 401-3, 869-77, 1074-75, 
1207, 1244, 1861 

Breslau 404, 1708-10 
Byzanz 168 

China 1675 

Dänemark 1420, 1485, 1780 
Danzig 1396-1416, 1636, 1639 
Dortmund 1883-84 
Dresden 1711 
Düsseldorf 1712 
Duisburg 692 

Eger 1713 
Erfurt 405-6 
Eritrea 1677 
Erlangen 1804 
Erzgebirge 688-9 
Eschwege 1784 

Frankfurt 407-11, 670, 878-87, 
1714-16, 1869 

Frankreich 616, 670, 671, 709-90, 
798-99, 1421-82, 1766, 1832  

Friedberg 412 
Fürstenberg 413, 1782 
Fulda 414-415 a 

Haiti 1678-81 
Halberstatt 187, 417, 1719-21 
Haldenstein 418 
Hamburg 419-43, 1076-86, 1242, 

1722, 1846, 1859, 1879 
Hameln 1723 
Hanau 444-46 
Hannover 447, 888-919, 1724, 

1799 
Hall 188 
Hammerstein 189 
Harz 448-49 
Hawaii 1682 
Heilbronn 672 
Hessen 450-54, 920-29, 1087-93, 

1652, 1845 
Hildburghausen 1725 
Hildesheim 190, 455-58, 1726-27 
Hochzeit 443, 598, 660, 677-8, 

715, 763, 856, 990, 1030-32, 
1043-44, 1202-3, 1182-83, 1186, 
1202-4 

Holstein 459-62 

Indien 1688-89 
Irland 1494-95 
Italien 650-51, 694, 698, 762, 779, 

792-93, 1496-54, 1677, 1864 

Japan 1683-86 
Jever 463 
Jülich 169, 1854, 1873 

Kelten 1-11 
Kempten 464 
Kipper 531, 604 
Klippe 484 
Koblenz 1728 
Köln 191-93, 465-69, 673, 759, 

796, 1790, 1831 
Königsberg 1729 
Kolumbien 1676 
Konstanz 470 
Krieg und Frieden 406, 509, 520, 

549, 682-83, 712-14, 717, 728, 
740, 749-51, 761a, 767, 780, 
782-84, 787-88, 795, 852, 876, 
976, 978, 999-99 a, 1135-36, 
1169-70, 1595, 1661, 1883-84 

Leiningen 1801 
Leipzig 674, 1730-33 
Limbach 1734 
Lindau 194 
Lippe 1094-95 
Literatur 1776-1891 
Lübeck 471-73, 1096-99, 1266 
Löwenstein 474-5 
Luxemburg 1614-26, 1776-77 

Mainz 476-7, 675 
Magdeburg 195, 1735 
Marken und Zeichen 448, 711, 

721-25, 739, 748, 757 a, 780-81, 
1495, 1697-1775 

Mecklenburg 478, 676, 930, 
1100-06, 1208-9, 1736, 1818, 
1878 

Medaillen 346, 371, 392, 443, 449, 
457-58, 475, 477, 546-49, 654, 
670-795, 856, 912, 1151, 1460, 
1641, 1787-88, 1793, 1802-03, 
1805, 1851, 1868, 1891 

Medicina 688, 694-708, 1779 
Miscellanea 688-93 

Gegenstempel 599, 1581 
Georgien 1650 
Geistlichkeit 190-95, 197, 207-8, 

401, 414-15 a, 417, 455-58, 
464-66, 470-72, 476-77, 479-83, 
504-5, 608-15, 628, 668, 732, 
1782, 1784, 1786 

Gimborn 416 
Görlitz 1717 
Göttingen 1718 
Gold 26, 156, 157, 167, 168, 400, 

453-54, 530, 561, 571, 616, 625, 
657, 662, 1206-10, 1367, 1408a, 
1420, 1502, 1546-47, 1549, 1563, 
1570-71, 1586-87, 1642, 1647-48, 
1652, 1660, 1670-71, 1676, 1685, 
1688, 1694-96, 1799 

Goslar 458 
Griechen 1-35, 1789, 1797 
Griechenland 1483-84 
Grönland 1485 
Grossbritannien 791, 1486-91, 

1672-74, 1687, 1780 
Guiana 1673-74 
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Mittelalter 169-98, 1780-81, 1785, 
1790-91, 1824 

München 1737-39 
Münster 479-84, 599, 1740-41 
Münzwaagen 796-99 

Namur 1612-13 
Nassau 485-90, 677-83, 931-37, 

1845 
Niederlande 677-78, 728, 

1555-1613, 1688-89, 1767-68, 
1814 

Nördlingen 491-94 
Nordhausen 196 
Nürnberg 495, 685 

öttingen 496-98 
Oldenburg 1107-10, 1742 

Passau 1743 
Peru 1890-91 
Pfalz 502-3, 1822, 1831, 1833, 

1855, 1870 
Polen 794, 1345-49, 1359, 

1627-44, 1824 
Pommern 499-501 

Quedlinburg 504-05 

RDR 406, 629-67, 1769, 1778, 
1844, 1849-50 

Reformation 277, 410, 535-36, 
672, 790, 795, 882, 1714 

Regensburg 506-08, 1744-51 
Reuss 509, 980, 1044-47 
Römer 36-137, 1792, 1796-97, 

1824 
Russland 761a, 1644-50, 1801, 

1829, 1846 

Saarland 1417, 1801 
Sachsen510-89, 674, 981-91, 

1148-87, 1803, 1820, 1843 
Salm 590 
Salzburg 668, 1769, 1827 
Saum 591-96 
Schaumburg 992-93, 1188-89 a 
Schlesien 404, 627, 1708-10, 

1813 
Schleswig-Holstein 1243 
Schottland 1492-93 
Schwarzburg 597-98, 994, 

110-05, 1210, 1220, 1783 
Schweden 406, 500-01, 606, 623, 

795, 1651-52, 1780, 1787-88 
Schweiz 418, 497, 1451, 1653-59, 

1770-75, 1781, 1823, 1864 
Sedisvacanzen 457, 477, 1518-19 
Siebenbürgen 669 
Spanien 712-15, 1660-62, 1799 
Speyer 1786, 1870 
Städte 170, 186-88, 194, 196, 

205-6, 223, 402-11, 419-43, 447, 
467-69, 473, 484, 491-95, 506-8, 
599-607, 618-23, 869-77, 1074-86 
1096-99, 1207, 1482, 1536, 

1541-44, 1546-51, 1583-84, 1627, 
1629, 1633-40, 1642-43, 1653-54, 
1697-1704, 1706-75 

Sterbetaler und -Medaillen 338-9, 
359, 360, 505, 530, 544-45, 548, 
571, 589, 676, 741-46, 765-67, 
986, 1045-46, 1155-56, 1160-61, 
1178-80, 1189 

Stralsund 599, 608 

Trier 197, 608-15, 1800 
Türkei 1663-70 

USA 693, 791, 1693-96 

Vikariate 533, 540-41 

Waldeck 1755, 1816 
Westfalen 616, 1221-41, 1801, 

1815, 1843 
Wied 617, 1891 
Wimpfen 1757 
Wismar 618-23 
Württemberg 624-27, 761, 

995 a-99 a, 1196-1205, 1870 
Würzburg 628, 1758-61, 1828, 

1830, 1846 

Zypern 1672 
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Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1 	Gades, Hispania, 206-45 v. Chr., Grossbronze, Vs.: jugend!. Herakles- 
kopf n. 1., Rs.: zwei Thunfische n. I., SNG München 1, 268 

2 	Celsa, Hispania, 133-100 v. Chr., Grossbronze, Vs.: männl. Büste n. r., davor 
zwei Delphine, Rs.: Reiter mit Zweig n. r., SNG München 1, 77 

3 	Iltirkesken, Hispania, 133-100 v. Chr., As, Vs.: jugendl. männl. Kopf n. r., 
dahinter Palmzweig, Rs.: behelmter Reiter mit Palmzweig n. r., SNG Mün-
chen 1, 121 

4 	Parisii, Gallia, 1. Jh. v. Chr., Kleinbronze, Vs.: stilisierter Kopf n. r., Rs.: 
Pferd mit Menschenkopf n. r., auf dessen Rücken Adler, de la Tour 7850 

(3 Stück) 

5 	Sequani, Gallia, Potin-Münze, Vs.: stilisierter Kopf, Rs.: Pferd n. 1., vgl. de la 
Tour 5611, Dessewffy- 

6 	Rhone-Gebiet, barbarisierte Silbermünze, n. d. Typ von Massilia um 200 v. 
Chr., Vs.: Artemisbüste n. r., Rs.: Löwe n. r., 2,30 g 

7 	Themse-Gebiet, Britannia, Potin-Kleinmünze 50 v. Chr. bis 50 n. Chr., Vs.: 
Kreise um Punkt, Rs.: Punkt und Striche, Seaby 63 var., de la Tour 941 

8* 	Donaugebiet, Pannonia, Tetradrachme, Typ Philipp II. von Macedonien, 
359-336 v. Chr., Vs.: stilisierter bärt. Kopf n. r., Rs.: stilisierter Reiter n. 1., 
13,20 g, vgl. Forrer 290 ff. 

9 	- ähnl. wie vor, 12,97 g, Dessewffy T. 31/774 

10* 	-- ähnl. wie vor, 13,7 g, Dessewffy T. 49/1212 

11 	- ähnl. wie vor, 13,10 g, Dessewffy T. 49/1212 ff. 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

12 	Calabria, Tarent, Didrachme 334-302, Vs.: diadem. weibl. Kopf n. 1., Rs.: 
nackter Reiter n. r., oben Halbmond, unten Delphin, BMC 267, SNG. ANS 
1302, Vla 1038, 7,24 g 

13 	- Hemiobol 212-209, Vs.: Muschel, Rs.: Delphin n. r., Beiz. Delphin n. 
vgl. SNG AMO Pl. VI11/534, 0,69 g 

14* 	Lucania, Metapontum, Stater 400-350, Vs.: Kopf der Demeter n. r., Rs.: 
Ähre, SNG AMO 770, 7,60 g 

15* 	Sarmatia, Olbia, Drachme 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., Rs.: Rundschild über Speer, links Monogramm, SNG Lockett 1084 
(Stempelgleich mit gl. Gegenstempel), 5,86 g 	 RR 

16 	Macedonia, Königreich, Alexander III. d. Gr., 336-323, Drachme, Vs.: 
Herakleskopf n. r., Rs.: sitzender Zeus mit Adler n. I., Beiz. Lyra, Müller 240, 
4,01 g 

IV- 100,- 

IV- 40,- 

IV- 60,- 

IV-V 120,- 

IV- 80,- 

IV 90,- 

IV 200,- 

IV 280,- 

IV- 220,- 

IV 240,- 

IV 220,- 

IV 300,- 

IV 50,- 

IV 400,- 

IV 600,- 

IV 50,- 
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17 	- ähnl. wie vor, Müller 275, 3,88 g 	 III 	80,- 

17a 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Müller 102, 17,04 g 	 IV 	220,- 

17b 	- Philipp III., 323-316, Tetradachme, ähnl. wie vor, Müller -, Pozzi 947, 
16,52 g 	 IV/IV- 220,- 

17c* - Antigonos Gonatas, 277-239, Tetradrachme, Vs.: Macedon. Schild, in 
der Mitte gehörnter Kopf des Pan n. 1., Rs.: Athena mit Schild u. Donnerkeil 
n. 1. stehend, 16,91 g 	 IV 	480,- 

18 	Thracia, Königreich, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Vs.: Alexander- 
kopf mit Ammonshorn n. r., Rs.: behelmte Athena n. 1., hält Nike auf der 
Rechten u. stützt linken Arm auf Schild, 16,94 g 	 IV 	500,- 

18a 	- Thasos, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: jugendl. Dionysoskopf n. r., 
Rs.: Herakles steht n. 1. mit Keule u. Löwenfell, i. F. Monogramm, BMC 67 ff, 
16,40 g 	 IV- 	140,- 

19* 	Thessalia, Illyria, Doppelter Victoriat, 191-146, Vs.: Zeuskopf n. r., Rs.: 
Athena mit Speer u. Schild, BMC 16, SNG Copenhagen 11, 284, 5,77 g 	III- 	200,- 

20 	Korinthia, Korinth, Stater 540-430, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: Athenakopf in 
korinth. Helm n. I., Beiz. Figur n. r. und A, 8,38 g 	 IV 	250,- 

21 	Pontus, Amisos, Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Hera in Stephane mit 
Ohrgehänge u. Halsband, Rs.: Eule mit geöffneten Schwingen auf Schild, 
Beiz. Traube, vgl. Syl. v. Aul. 6713, 5,70 g 	 IV 	100,- 

22 	Paphlagonia, Sinope, Drachme 4./5. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe 
Sinope mit Ohrgehänge u. Halsband n. 1., Rs.: Adler auf Delphin, Syl. v. Aul. 
6848, 5,0 g 	 IV+ 	250,- 

23* 	- ähnl. wie vor, Syl. v. Aul. 6853, 5,03 g 	 III 	260,- 

24 	Mysia, Kyzikos, Hemiobol, 525-475, Vs.: Vorderteil eines springenden Ebers, 
Rs.: Löwenkopf mit aufgerissenem Rachen, darüber Blumenornament, alles 
in Quadratum incusum, vgl. Syl. v. Aul. 1215, 0,37 g 	 IV 	40,- 

25* 	Lesbos, Mytilene, Triobol 350-250, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: Lyra, Syl. v. 
Aul. 1745, 2,50 g 	 IV 	160,- 

26* 	lonia, Phocaea, Elektronhekte 6.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Athenakopf n. I., Rs.: 
viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 45, 2,55 g 	 Gold IV 	575,- 

27* 	Pamphylia, Aspendos, Stater 400-370, Vs.: Zwei Ringer, Rs.: Schleuderer 
n. r., i. F. Triskelis u. Adler, vgl. Syl. v. Aul. 4519, 10,9 g 	 IV/III 	400,- 

28 	Kappadokia, Ariarathes V., 163-130, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
stehende Athena Nikophoros mit Lanze u. Schild, i. A. Monogramm, Syl. v. 
Aul. 6322, 3,99 g 	 IV 	80,- 

29 	- ähnl. wie vor, vgl. Syl. v. Aul. 6273, jedoch i. A. AC, 4,14 g 	 IV+ 	75,- 

30 	- ähnlich wie vor, Syl. v. Aul. 6271, 4,23 g 	 IV 	75,- 

31 	Syria, Königreich, Antiochos I. Soter, 281-261, Tetradrachme, Vs.: Kopf mit 
Königsbinde n. r., Rs.: Apollo sitzt n. 1. auf Omphalos, 16,80 g, Babelon 115 IV- 	220,- 

32 	- Antiochos VII., 138-129, Tetradrachme, Vs.: Kopf mit Königsbinde n. r., 
Rs.: Athena n. I. mit Nike in Kranz, 16,61 g, Babelon 1148 	 IV 	320,- 

33 	Phönicia, Sidon, Tetradrachme 163-37, Vs.: Kopf des Herakles (Melkarth), 
Rs.: Adler steht n. 1. auf Schiff, davor Keule, dahinter Palmzweig, Rouvier 
2110 var., 14,34 g 	 IV+ 	200,- 
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34* 	Africa, Ägyptos, Ptolemäus I., 323-285, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Adler n. I., Beiz. ET, vgl. Pozzi 3205, 14,8 g 	 IV+ 	350,- 

35 	- Zeugitana-Carthago, Mittelbronze 410-310, Vs.: Kopf der Persephone 

n. 1., Rs.: Pferdekopf n. r. 	 IV 	28,- 

RÖMISCHE MÜNZEN - REPUBLIK 

Aes Grave 

36 	Campanisches Schwergeld, Sextans, Vs.: Rad mit 6 Speichen, Rs.: Hund 

n. 1.,, darunter 2 Kugeln als Wertbezeichnung, Haeberlin Tf. 25, 13, 43,17 g R V 	250,- 

37 	As, Vs.: weiblicher Kopf n. 1., Rs.: Hahn n. I., Haeberlin Tf. 64, 8, 250,76 g 

	

Zapfen-Abbrüche, Patina beschabt RR VI 	1600,- 

38 	Latinisch-römisches Schwergeld, Triens, 1. Serie 269-421 v. Chr., Vs.: Don- 
nerkeil u. 4 Kugeln, Rs.: Delphin n. r., darunter vier Kugeln als Wertbezeich-
nung, Haeberlin Tf. 39, 7, RRC 10, Syd. 38, Tf. 4, 85,20 g 

	

feine Risse in Patina R IV 	1000,- 

39 	Quadrans, Vs.: zwei Gerstenkörner zwischen drei Kugeln, Rs.: rechte Hand, 
links drei Kugeln als Wertbez., Haeberlin Tf. 40, 5, RRC 11, Syd. 39 Tf. 4, 
73,55 g 	 leicht poröse schw. Patina R IV 	600,- 

40 	Sextans, Vs.: Muschel, Rs.: Caduceus und zwei Punkte als Wertbez., Haeberl. 

Tf. 31, 13, RRC 12, Syd. 40, Tf. 12, 56,80 g 	 grüne Patina R IV 	500,- 

41* 	Sextans 241-222 v. Chr., Vs.: Schildkröte, darunter zwei Punkte als Wert- 
bezeichnung, Rs.: Rad mit sechs Speichen, Haeberlin Tf. 25, 14, RRC 63, 
45,38 g 	 grüne Patina R IV 	500,- 

42* 	Triens, Prora-Serie, 222-187 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. 1., 
Rs.: Prora n. r., darunter vier Kugeln als Wertbezeichnung, Haeberl. Tf. 17, 12, 
RRC 74, Syd. 4, Tf. 11, 96,85 g 	 R IV 	600,- 

43* 	Uncia, Vs.: Kopf der Bellona n. I., Rs.: Prora n. 1., darunter ein Punkt als Wert- 
bezeichnung, Haeberlin Tf. 18, 24, RRC 77, Syd. 7, Tf. 11, 19,71 g 	 IV 	300,- 

44* 	Umbrien, Quadrans, Vs.: Frosch, Rs.: Anker, auf jeder Seite drei Kugeln als 
Wertbez., Haeberlin Tf. 81, 19, 16,25 g 	 grüne Patina R IV 	450,- 

45* 	Tuder, reduzierter Sextans, Ende 3. Jh. v. Chr., Vs.: Zikade, Rs.: Dreizack, 
Haeberlin. Tf. 81, 25, Exempl. Sig. Prosch 27, 16,62 g 	grüne Patina R IV 	460,- 

Geprägte Serien 

46 	1/2  Litra, 269-222, Vs.: behelmter Marskopf n. r., Rs.: Pferdekopf n. r., dar- 
unter ROMA, RRC 26 

	
IV+ 	50,- 

47 	Uncia, 222-187, Vs.: behelmter Kopf der Bellona n. 1., Rs.: Prora, darunter 

ROMA, RRC 86 	 IV 	50,- 

48 	Uncia, 222-187, wie vor 	 V 	38,- 

49 	Uncia, 222-187, Vs.: Kopf des Sol in Strahlen, Rs.: Halbmond, darüber zwei 
Sterne und ein Punkt, unten ROMA, RRC 96 	 IV- 	40,- 

50 	Sextans, 222-187, Vs.: Kopf des Merkur n. r., Rs.: Prora, darüber ROMA, 
RRC 107 
	

IV- 	50,- 

51 	Denar, 155-120, L. Sempronius Pitio, Vs.: Romakopf n. r., links PITIO, unter 
dem Kinn X, Rs.: Dioskuren n. r., darunter L. SEMP/ROMA, RRC 402 

	
IV 	60,- 
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52 	Denar, 137-136, M. Junius (Silanus), Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Dioskuren 
n. r., darunter M. IVNI ROMA, RRC 408 

53 	Denar, 155-120, Aurelius Rufus, Vs.: Romakopf n. r., links X, Rs.: Jupiter 
in Quadriga n. r. hält Donnerkeil und Zepter, darunter AVRVF ROMA, 
RRC 409 

54 	Denar, ca. 109, Mn. Aemilius Lepidus, Vs.: weibl. diadem. Kopf n. r., rechts 
ROMA, Rs.: Reiterstatue auf dreibogigem Gewölbe in Umschr. LEP W 
AEMILIO, RRC 554 

55* 	Denar, ca. 109, C. Fonteius, Vs.: belorb. janusförmiger Kopf, rechts X, links 
P, Rs.: Galeere mit Steuermann u. drei Ruderern n. 1., oben C. FONT, unten 
ROMA, RRC 555 

56 	As, ca. 105, Cn. Blasio, Vs.: belorb. Januskopf in Umschr. ROMA, Rs.: Vic- 
toria steht v. v. neben Trophäe, rechts CN. F, links CN, unten BLASIO, 
RRC 562 	 R 

57* 	Denar, ca. 101, M. Herennius, Vs.: diadem. Kopf der Pietas n. r., links 
PIETAS, Rs.: nackter Jüngling geht n. r. und trägt seinen Vater auf der 
Schulter, links M. HERENNI, RRC 567a 

58 	Denar, ca. 106, C. (Claudius) Pulcher, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Victoria in 
Biga n. r., darunter C. PVLCHER, RRC 569 

59 	Denar, 90-89, D. Junius Silanus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter N, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., darunter D. SILANVS ROMA, RRC 646a 

60 	As, 85-83, Gargilius, Ogulnius Vergilius, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora, 
darüber OLV. VER GAR, RRC 722c 	 RR 

61 	As, ähnl. wie vor, RRC 722 	 R 

62 	Denar, ca. 84, Mn Fonteius C. f., Vs.: weibl. belorb. Kopf n. r., über Donner- 
keil, Rs.: Genius sitzt auf Ziege n. r., darüber Dioskurenwappen, unten 
Thyrsusstab, alles in Lorbeerkranz, RRC 724 

63 	Denar 79 (Serratus) v. A. Postumius A. f. S. n. Albinus, Vs.: verschleierter 
Kopf der Hispania n. r., links HISPAN, Rs.: Gestalt in Toga n. I. hält rechte 
Hand über Standarte, RRC 746 

64* 	Denar, ca. 73, L. Farsuleius Mensor, Vs.: diadem. Büste n. r., links SC, rechts 
MENSOR, Rs.: Roma steht in Biga, hält Speer, sie hilft einem Bürger beim 
Besteigen der Biga, RRC 789 

65 	Denar, 68-66, M. Piso M. f. Frugi, Vs.: Büste der Terminus n. r., links Stern, 
rechts Schale, Rs.: Patera mit Opfermesser in Lorbeerkranz, darüber 
M. PISOMF FRVCI, RRC 825 	 R 

66 	Denar, ca. 55, Lucius Scribonius Libo, Vs.: diadem. Kopf der Bonus Eventus, 
links LIBO, rechts BON EVENT, Rs.: Brunnen mit Girlande zwischen zwei 
Lyren, oben PVTEAL, unten SCRIBON, kleiner Gegenstempel auf Vs., 
RRC 928 

67 	Denar, ca. 48, L. Hostilius, Vs.: bekränzter Kopf der Pietas n. r. mit kreuz- 
förmigen Ohrringen, Rs.: Victoria schreitet n. r., hält Caduceus, gall. Trom-
pete u. Palmzweig, Umschr. L. HOSTILIVSSASERNA, RRC 951 

68* 	Denar, 54-51, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., zertrampelt Drachen, dar- 
unter CAESAR, Rs.: priesterl. Attribute, RRC 1006 

69 	Denar, ähnl. wie vor 	 dezentriert 

IV 70,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 150,- 

V 100,- 

IV 90,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV+ 200,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 65,- 

IV+ 90,- 

IV- 90,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

180,- 

IV 100,- 
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70 	Dupondius, 54-44, C. Clovius, Vs.: Büste der Victoria n. r., Rs.: behelmte 
Minerva geht n. I., hält Trophäe über Schulter u. Schild mit Gorgonenkopf, 
Umschr. C. CLOVI. PRAEF., RRC 1025 

71 	Bronzemünze (Orichalcum) für Syrien, 32-31, Mm. Q. Oppius, Vs.: diadem. 
Venuskopf n. r., Rs.: Victoria schreitet n. I., hält Palmzweig u. Schüssel mit 
Früchten, RRC 1277 

72* 	As, 45-44, Pompeius Magnus, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora n. r., darüber PIVS, 
unten IMP, RRC 1044 	 R 

73 	Dupondius, Vienna (Römische Kolonie in Gallien), Vs.: Köpfe von Caesar 
u. Augustus, Rs.: Prora vor Stadtansicht, C. 7 	 R 

KAISERZEIT 

74 	Augustus, 27 v. bis 14 n. Chr., Sesterz, Vs.: OB CIVES SERVATOS zwischen 
zwei Lorbeerkränzen, Rs.: SC in Umschrift, RIC 79, C. 407 

75 	— Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 82, C. 434 	 Brandsp. a. Vs. 

76 	— As, Kopf in Strahlenkrone n. I., Rs.: Altar zwischen SC, darunter PROVI- 
DENT, RIC 6, C. 228 

77 	— As, wie vor 

78 	— Dupondius, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. I. zwischen SC, Rs.: Augustus 
sitzt n. I., hält i. d. Rechten Olivenzweig, RIC 8, C. 87 

79 	— As, Mm. CASINVS GALLVS, Vs.: Kopf n. r., Rs.: SC in Umschrift, RIC 78, 
C. 369 

80 	— As, wie vor 	 grüne Patina 

81 	— As, Mm. GALLIVS LVPERCVS, ähnl. wie vor, RIC 84, C. 436 

82 	— As, Mm. SALVIVS OTHO, Vs.: Kopf n. I., Rs.: SC in Umschrift, RIC 190, 
C. 515 

83 	— As, Mm. SALVIVS OTHO, Vs.: belorb. Kopf n. I., dahinter Victoria mit 
Füllhorn, Rs.: SC in Umschrift, RIC 191 	 grüne Patina 	R 

84 	— As, Mm. VOLVSVS VALERIVS MESSALLA, Vs.: Kopf n. r., Rs.: SC in 
Umschrift, RIC 197, C. 538 

85 	— As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: P. CARISIVS LEG AVGVSTI in drei Zeilen, RIC 
234, C. 388 

86 	— As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Altar von Lugdunum, RIC 364 

87 	— Quadrans, Vs.: zwei Hände Caduceus haltend, Rs.: SC in Umschrft, 
RIC 180 

88 	— Quadrans, Vs.: Simpulum u. Lituus, Rs.: SC in Umschrift, RIC 181 

89 	— Quadrans, Vs.: Füllhorn zwischen SC, Rs.: Altar in Umschrift, RIC 182 

90 	— Quadrans, Vs.: Altar in Umschrift, Rs.: SC in Umschrift, RIC 204 

91 	— Quadrans, ähnl. wie vor, RIC 209, C. 532 

92 	— Quadrans, Lyon, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln, 
RIC 357, C. 29 

IV 200,- 

IV 80,- 

IV- 250,- 

IV 250,— 

V 150,- 

V/IV 100,- 

IV 100,— 

IV- 90,— 

IV- 200,- 

IV- 90,- 

IV- 90,- 

IV- 80,- 

IV- 90,- 

IV 300,- 

IV- 90,- 

V 90,- 

V 80,- 

IV 50,- 

III- 50,- 

III-  50,- 

IV-  50,- 

IV- 50,- 

V 50,— 
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93 	- Semis, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Altar von Lugdunum, RIC 363 

94 	- Sesterz, geprägt unter Tiberius, 34-36, Vs.: Augustus auf Elefanten- 
quadriga n. 1., auf den Elefanten Reiter, Rs.: SC in Umschrift, RIC 42 

95 	- As, geprägt unter Titus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler auf Globus zwischen 
SC, RIC 3, C. 247 

96 	Agrippa, t 12 v. Chr. As, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf des Agrippa n. 1., 
Rs.: Neptun steht n. I., hält Delphin u. Dreizack, RIC 32, BMC 161, C. 3 

97 	- As für gallische Kolonie Nemausus (unter Augustus geprägt), Vs.: Köpfe 
des Augustus u. des Agrippa n. r. und 1., Rs.: Krokodil u. Palme, RIC S. 44 

98 	Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Livia oder Pax sitzt n. r., 
hält Zweig, RIC 3 

99 	- Dupondius, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Caduceus zwischen zwei ge- 
kreuzten Füllhörnern, RIC 43, C. 8 

100 	- As, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Ruder u. Globus, RIC 39, C. 13 

101 	Claudius, 41-54, Quadrans, Vs.: Modius in Umschrift, Rs.: SC in Umschrift, 
RIC 72 

102 	- Quadrans, Vs.: rechte Hand hält Waage, unter Waage PNR, Rs.: SC in 
Umschrift, RIC 74, C. 73 

103 	Nero, 54-68, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. 1., hält 
Victoriola u. Speer, RIC 218 ff. 

104* - As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht n. 1., hält Patera über Altar 
u. Füllhorn, RIC 347, C. 105 

105* Vespasian, 69-79, Denar, Byzantium, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste der 
Tyche n. r., BMC 450, RIC 327, C. - (vgl. 289) 	 RR 

106 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., hält Speer u. 
Trophäe, RIC 447 

107* Traianus, 98-117, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria steht n. r., 
hält Schild mit VIC DAC, zwischen SC, RIC 527, C. 452 

108 	- Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Trajan stehend v. v., zu seinen Füssen 
sitzen Armenia, Euphrat u. Tigris, RIC 642, C. 39 	grüne Patina, bearb. R 

109 	- Dupondius, Vs.: Büste in Strahlenkrone n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., zu 
ihren Füssen kniet ein Dacier, RIC 487, C. 389 

110* - Contorniat (spätrömisches Bronze-Medaillon), Vs.: Büste Trajans n. r., 
Umschr. TRAIANVS AVG COS 1111 PP, rechts i. F. eingravierter Palmzweig, 
Rs.: Strafe des Marsias, 1. weibl. Gestalt mit Schleier auf Felsen gelehnt, im 
Hintergrund nackter Mann an Baum o. Felsen gekettet, vorne ein anderer zu 
diesem aufblickend, Coh. VIII S 300, 222, vgl. Ex. Consul Weber 

111 	Hadrianus, 117-138, Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Hadrian reicht 
knieender Italia die Hand, RIC 956, C. 1275 

112 	- Dupondius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pegasus n. r., RIC 658, C. 436 

113 	- Drachme, Alexandria, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Isis Pharia mit Segel 
vor Leuchtturm von Pharos, Datt. 	BMC 757 

114 	Antoninus Plus, 138-161, Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Felicitas 
steht n. 1., hält Capricorn und Caduceus, RIC 770, C. 363 

115 	Marcus Aurelius, 161-180, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria mit 
Palmzweig u. Schild mit VIC PAR v. v., RIC 931, C. 807 

V 50,- 

V 300,- 

V 60,- 

V 90,- 

IV- 50,- 

IV 100,- 

IV- 140,- 

IV-V 75,- 

IV 45,- 

IV 50,- 

V 120,- 

IV 175,- 

IV- 150,- 

IV- 100,- 

111-1V 1000,- 

V 100,- 

V 50,- 

V 300,- 

V 80,- 

IV- 60,- 

IV 180,- 

IV- 80,- 

IV- 100,- 
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116 	Faustina, Gern. d. Marcus Aurelius, Sesterz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Faustina 
mit Zepter sitzt auf Adler der n. r. fliegt, RIC 1702, C. 69 	grüne Patina 

117 	- As, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1., füttert Schlange, RIC 
1671, C. 201 	 grüne Patina 

118* Commodus, 177-192, Bronze-Medaillon, Vs.: geharn. drap. Büste mit Lor-
beerkranz n. r., Rs.: weibliche Gestalt steht n. r. unter einem Baum mit 
überhängendem Ast, eine Schlange fütternd, die sich um eine Statue der 
Salus windet; neben der Statue auf dem Tisch liegt ein Gefäss und eine 
Girlande, darunter sitzt Vogel, C. 225, Rs. vgl. Sammluug Consul Weber 
Tf. 22/1630 	 RR 

119 	- Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Commodus in Quadriga n. r. hält 
Zepter, BMC 574 

119a Julia Domna, Gern. d. Septimius Severus, Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Hilari-
tas mit Palmzweig u. Patera n. I. stehend, RIC 558, C. 78 

119b* - Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: drei Monetas n. 1. stehend mit Waagen 
u. Füllhörnern, RIC 847, C. 6 	 R 

120 	Manila Scantilla, Gern. d. Didius Julianus, 193, Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Juno mit Patera u. Zepter n. 1., zu ihren Füssen Pfau, RIC 18a, C. 6 RR 

121 	Caracalla, 198-217, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht n. 1., 
hält Abacus u. Füllhorn, RIC 216 

122 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria sitzt n. r., hält Schild mit 
VO XX, RIC 314a, C. 656 

123 	Geta, 209-212, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1., hält 
Füllhorn u. langen Caduceus, RIC 69b 

124 	Elagabal, 218-222, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria schreitet n. I. 
hält Kranz u. Palmzweig, RIC 162, C. 304 

125 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Annona 
steht n. 1., hält Kornähren u. Füllhorn, links neben ihr Modius, RIC 133, C. 23 

126 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser in militär. Kleidung n. r. 
trägt Speer u. Trophäe, RIC 225, C. 585 	 kl. Schrötlingsriss 

127 	- Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Sol schreitet n. 1. zwischen SC, 
RIC 538, C. 449 

128 	Julia Mamaea, Gem. d. Severus Alexander, Sesterz, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Vesta steht n. 1., hält Palladium u. Zepter, RIC 708, C. 83 

129 	Maximinus 1., 235-238, Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1., 
füttert Schlange, RIC 64, C. 88 

130* Maximus, 235-238, Sesterz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Maximus steht n. I., hält 
Stab u. Speer, hinter ihm zwei Standarten, RIC 13, C. 14 

131 	Gordian III., 238-244, Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: behelmter Virtus in 
militär. Kleidung steht v. v., hält Zweig u. Speer, unten Schild, RIC 39 

132 	- Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Victoria mit Kranz u. Palme n. 1., RIC 202 

133 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars mit Schild u. Speer n. r., 
RIC 332 	 R 

IV 180,- 

IV- 120,- 

V/IV- 750,- 

IV/IV- 200,- 

IV+ 45,- 

IV+ 1000,- 

V 250,- 

III 45,- 

III 45,- 

50,- 

III 45,- 

III 44,- 

III-  40,- 

IV-  50,- 

IV/V 60,- 

IV 60,- 

IV/IV- 280,- 

III 40,- 

III 40,- 

IV 65,- 
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134 	Philipp II., 247-249, Sesterz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Philipp steht mit Kugel u. 
Speer n. I. zwischen SC, RIC 256 	 grüne Patina, leicht bearb. 

135 	Volusian, 251-253, Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Juno in Tempel 
sitzend, RIC 253, C. 46 	 Rautenförmiger Sch rötl. 

136* - As, ähnl. wie vor, RIC 110b, C. 51 

137 	Postumus, 259-268, Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Postumus in militär. 
Kleidung n. I. stehend, hält i. d. Rechten Kugel, i. d. Linken Lanze, RIC 54, 
Eimer 185, C. 243 

138 	- Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Moneta mit Waage u. Füllhorn n. I. ste- 
hend, RIC 75, Eimer 336, C. 199 

139 	- Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Postumus in militär. Kleidung mit Globus 
u. Lanze n. r. stehend, Eimer 593 

140 	Quietus, 260-261, Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Jupiter sitzt n. I., zu 
seinen Füssen Adler, über der rechten Hand Stern, RIC 6, C. 8 

141 	Marius, 268, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: Händedruck zweier 
rechter Hände, RIC 5, C. 7, Eimer 633 

142 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: Sol schrei- 
tet mit erhobener Hand n. 1., RIC 114, Eimer 683, C. 49 

143 	- Antoninian, Mzst. Trier, Vs.: Büste n. r., Rs.: Pietas steht n. I. vor Altar, 
RIC 57, Elmer 741, C. 90 

144 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Victoria steht n. I., hält 
Kranz u. Palmzweig, RIC 172, C. 157 

145 	Maximianus Herculius, 284-305, Follis, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Genius 
steht mit Patera u. Füllhorn n. 1., RIC 39b 	 R 

146 	Maximianus, 286-305, Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma 
sitzt n. 1. mit Globus u. Zepter in Tempel, RIC 92 

147 	Galerius Maximianus, 305-311, Follis, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: Moneta 
mit Waage u. Füllhorn n. 1. stehend, Gerin 27, C. 187 

148 	Galeria Valeria, Gem. d. Galerius, Follis, Alexandria, Vs.: diadem. Büste 
n. r., Rs.: Venus steht n. 1., hält Apfel, RIC 110 

149* Severus II., 306-307, Follis, Aquileia, Vs.: behelmte Büste n. I., Rs.: Severus 
mit Schild n. r. reitend, sticht Feind nieder, RIC 68a 

150 	Maximinus Daza, 309-313, Follis, Kyzikos, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars 
in militär. Kleidung n. r. stehend, Gerin 12 

151 	Constantin I., 307-337, Follis, Trier, Vs.: belorb Büste n. r., Rs.: der Kaiser 
mit Lanze u. Schild n. r. stehend, Gerin 27, RIC 725, C. 358 

152* - Follis, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: der Kaiser mit zwei Standarten, 
Gerin 48, RIC 835, C. 447 	 R 

153 	- Lot von 10 verschiedenen red. Follis, versch. Mzst. 	 (10 Stück) 

154 	Licinius I., 308-324, Lot von 5 verschiedenen red. Follis, versch. Mzst. 
(5 Stück) 

155 	Licinius II., 317-324, Lot von 3 verschiedenen red. Follis, versch. Mzst. 
(3 Stück) 

IV 140,- 

IV 200,- 

IV- 200,- 

IV 40,- 

IV+ 44,- 

IV+ 45,- 

V 60,- 

V 80,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 35,- 

III 48,- 

45,- 

IV 90,- 

IV 150,- 

IV 40,- 

60,- 

IV+ 65,- 

111-IV 140,- 

111-IV 70,- 

111-IV 65,- 
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156* Constans I., 337-350, Solidus, Aquileia, Vs.: diadem. Büste n. r. in Lorbeer-
kranz, oben Medaillon, Umschr.: CONSTANS AVGVSTVS, Rs.: zwei Victorien 
halten Schild mit VOT X MVLT XX in Umschr. VICTORIAE DD NN AVGG, 
i. A. SMAQ, das Ganze wie Vs. in Lorbeerkranz, C. - vgl. 171, 4,41 g 

Gold R 

157* Constantius II., 337-361, Solidus, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: zwei 
Victorien halten Schild mit VOT XX MVLT XXX, C. 280 	 Gold R 

158 	- Siliqua, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: in Kranz VOTIS XXX MVLTIS 
XXXX, darunter C SI; C. 341, 3,13 g 

159* - Siliqua, wie vor, 2,80 g 

160 	- Siliqua, Ticinum, ähnl. wie vor, C. 342, 3,04 g 

161 	- Siliqua, Sirmium, ähnlich wie vor, C. 342, 3,14 g 

162* - Siliqua, Sirmium, ähnl. wie vor, C. 343, 1,79 g 

163 	- Siliqua, Nicomedia, ähnl. wie vor, C. 343, 1,63 g 

164 	Vetranio, 350, Centenionalis, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Vetranio wird von 
Victoria gekrönt, C. 4 

165 	Gratian, 367-383, Siliqua, Aquileia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: in Kranz 
VOTIS X MVLTIS XX, C. 82, 1,84 g 

166 	Magnus Maximus, 383-388, Follis, diadem. Büste n. r., Rs.: Maximus steht 
n. I., hält Victoriola, vor ihm knieende Figur, C. 3 

167* Theodosius II., 408-450, Solidus, Constantinopolis, Vs.: diadem. Büste v. v., 
Rs.: Constantinopolis sitzt n. I. mit Zepter u. Globus, Ratto 153 	Gold 

BYZANZ 

168 	Constantinus VIII. Porphirogenitus, 1025-1028, Solidus, (Skyphat), Vs.: Büste 
mit Globus u. Langkreuz v. v., Rs.: nimbiere Christusbüste v. v. Ratto 1971 R 

II 1600,- 

II 1600,- 

IV 300,- 

IV 200,- 

IV 250,- 

IV 200,- 

IV+ 200,- 

IV 200,- 

IV 150,- 

IV 200,- 

IV- 50,- 

III- 300,- 

IV 320,- 
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Münzen des Mittelalters 

169 	Aachen, Jülicher Pfandbesitz, Herzog Reinhold, 1402-23, Tournosgroschen 
1420, Vs.: Büste Kaiser Kanes mit Münster u. Reichsapfel, Rs.: kleines Kreuz 
in Doppelumschrift, Menadier 117 

170* Augsburg, Bistum, Udaschalk v. Eschenlohe, 1184-1202, Brakteat, Büste v. v. 
mit fusslosem Kelch des HI. Ulrich u. Kreuz, Steinhiller vgl. 60, 0 24 mm 

171 	Brandenburg, Wendische Heveller-Fürsten, Pribislav-Heinrich, 1127-1150, 
Dünnpfennig (Halbbrakteat), Vs.: n. r. reitender Fürst mit Fahne, i. F. Kreuz, 
Umschr. rückläufig, Rs.: Andeutung einer Stadt BRANDEBVRG (Buchstaben 
z. T. verkehrt), Bahrf. Br. 1, Hohenstauffenzeit 364, 22 mm 

172* Braunschweig, Heinrich der Löwe, 1142-80, Brakteat, Löwe n. r. springend 
in doppeltem Kreis u. Schrift, Fiala 7 aber HINRNC SOLEO..., 29 mm 

173:  - Brakteat, Löwe n. r. in doppeltem Perlkreis u. Schrift, darunter Lilie, 
Fiala 9, Rand stark ausgebrochen, sonst 

174* - Brakteat, Brustbild des Herzogs mit Fahne u. Schwert auf Mauer v. v., im 
Torbogen Löwe n. r., Fiala 24, Schriftrand undeutlich, 28 mm 

175 - Heinrich der Lange, 1195-1227, Brakteat, Löwe n. r., Kopf nach vorn 
gewendet, Fiele 128, 20 mm 

176 	- Brakteat, Lüneburg, Löwe über Turm n. r., Fiala 133, 0 21 mm 

177 	- Otto IV., 1198-1218, Brakteat, Landesmünzstätte, Löwe n. I. mit bekrön- 
tem Kopf v. v., Fiala 156, a. d. Fund v. Mödesse, 0 21 mm 

178 	- Brakteat, Löwe unter Torbogen n. r., Fiala 182, 0 21 mm 

179 	- Wilhelm v. Lüneburg, 1195-1213, Brakteat, Lüneburg, Löwe n. r. in Um- 
schrift, Fiala 264, 0 21 mm 

180 	- Brakteat, Löwe n. I., Fiala 270, 0 21 mm 

181 	- Brakteat, Löwe n. I., Fiala 271, 0 21 mm 

182 	- Brakteat, Löwe in Zahnkranz n. I., Fiala 276, 0 22 mm 

183 	- Otto das Kind, 1227-52, Brakteat, Löwe n. r. über Mauer mit n. v. ge- 
wandtem Kopf in Umschrift, Fiala 280, a. d. Fund v. Luklum b. Braunschweig, 
0 26 mm 

184 	- Brakteat, Löwe n. I. über Lilie zwischen Türmen, Fiala 285, 0 28 mm 

185 	- Heinrich der Wunderliche, 1279-1322, Brakteat, Löwe n. I. springt über 
Swastika, Fiala 389, 0 23 mm 

186 	- Stadt, Brakteat, Löwe n. r., darüber G, Fiala-, 0 21 mm 

187 	Halberstadt, Hermann v. Blankenberg, 1297-1303, Sargpfennig, Büste v. v. 
mit Zweig in Wulstreif, 0 17 mm 

188 	Hall, Händelheller um 1240, Vs.: ausgestreckte r. Hand, Rs.: Kreuz u. vier 
Punkte 	 (6 Stück) 

189* Hammerstein, Burggrafschaft, Wilhelm, 1359-1409, Turnosgroschen, Vs.: 
Zeichen vor Tour in Umschrift TURONUS (Hammer) CIVIS, Rs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, innen PHILIPPUS (Hammer) REX, vgl. Aukt. Gaettens 
XXII, 426 (1966) 	 RRR 
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IV- 80,- 

IV+ 150,- 

V 80,- 

III 500,- 

III 120,- 

IV 250,- 

IV+ 80,- 

III 95,- 

III 90,- 

IV 80,- 

III 150,- 

III 120,- 

IV 60,- 

IV+ 80,- 

IV 140,- 

IV 100,- 

IV- 60,- 

IV 65,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 400,- 



190 	Hildesheim, Bistum, Konrad II. v. Riesenberg, 1221-46, zwei sich ergänzende, 
symmetrisch senkr. geteilte Hälblinge d. Brakteaten d. Mzst. Ahlfeld (2 Stück) IV+ 	65,- 

191 	Köln, Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, Vs.: thronender Erzbischof 
mit Krummstab u. Buch, Rs.: Mauer mit Zinnen u. Tor, dahinter zweigeschos- 
siger Turm, r. u. I. je ein Kuppelturm, alles in Umschrift, vgl. Häv. 573 	 V 	40,- 

192 	— Siegfried v. Westerburg, 1275-97, Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit 
Buch u. Stab v. v., Rs.: zwei spitze Giebel auf Säulenkapitell, darüber ein 
grosser u. zwei kleine Türme, Häv. 697 	 ungleich ausgeprägt IV 	50,- 

193 	— Denar, Mzst. Soest, Vs.: thronender Erzbischof mit Buch u. Stab, Rs.: 
Kirchengebäude mit hohem Giebel u. zwei Türmen, Häv. 1029 	 IV 	50,- 

194* Lindau, Stadt, Friedrich II., 1215-50, Brakteat, zwei nach aussen gebogene 
Lindenzweige mit Blüten, darüber Kreuz auf Kugel, Cahn 189, Rand A 
(Frauenabtei Lindau), Fund v. Elchenreute 64, 0 21 mm 	 R III 	350,- 

195 	Magdeburg, Wilbrand von Käfernburg, 1235-54, Brakteat, stehender Bischof 
v. v. mit erhobenen Händen in Tor, r. u. I. Turm, Fund von Borna, 0 21 mm IV 	50,- 

196 	Nordhausen, Stadt, Brakteat, 14. Jh., Adler mit n. r. gewendetem Kopf, auf 
dem Rand NORD H, 0 19 mm 	 IV- 	70,- 

197 	Trier, Erzbistum, Balduin, Graf v. Luxemburg, 1307-54, 1/2  Schilling, Vs.: 
Kopf des Erzbischofs v. v., Rs.: zwei gekreuzte Schlüssel, Noss 27 	 IV 	35,- 

198 	Böhmen, Wenzel II., 1278-1305, Prager Groschen o. J., Vs.: Krone in dop- 
pelter Umschrift, Rs.: Löwe, S.-J. 390 	 IV+ 	30,- 

17 



Neuzeit - Münzen deutscher Staaten 

201 	Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1714, Gulden 1678, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
zwölfgeteilter Wappenschild mit Fürstenhut, Schulth.-Rechb. 3247, Reim. 3092_ 
Mann vgl. 252 

202 	- Gulden 1679, ähnlich wie vor, Mann vgl. 252 

203 	Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 1 /2  Gulden 1799, 
Cr. 53 	 Hsp. 

204 	- 1/6  Taler 1799, Cr. 52 

205 	Augsburg, Stadt, Taler 1764, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: 
Büste u. Titel Franz I., Dav. 1929 

206 	- Taler 1765, Vs.: Büste Franz I. n. r., Rs.: bekr. und verzierter Stadtpyr, 
letzter in Augsburg gepr. Taler, Dav. 1930, F. u. S. 666 

207 	Bamberg, Bistum, Lothar Franz v. Schönborn, 1693-1729, 4 Kreuzer 1696, 
Vs. bekr. Wappen, Rs.: Büste Heinrichs v. v. 

208 	- Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, Kontributionstaler 1795, Vs.: in Gir- 
lande: «Zum Besten des Vaterlandes», Wert u. Jahr, Rs.: bekr. Wappen auf 
bekr. Fürstenmantel, Dav. 1939 

209 	Bayern, Halbbatzen 1506 (Albert IV.) u. 1560 (Albert V.) Wittelsb. 200 var 
u. 496 	 (2 Stück) 

210 	Maximilian I., 1623-51, Halbbatzen o. J. u. 1623, Hahn 92 u. 93 var. (2 Stück) 

211 	- Taler 1627, Vs.: bekr. Wappen v. 2 Löwen gehalten, Rs.: Madonna auf 
Wolken, Witt.. 895 	 Hsp. 

212 	Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Groschen 1715, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Hahn 190 

213 	Karl Albert, 1726-45, 1 /2  Gulden 1726 u. 1732, Vs.: Büste n. r., Rs.: Löwe mit 
Schwert u. Wappen, Hahn 246 	 (2 Stück) 

214 	- Groschen 1737, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Hahn 243 

215 	Maximilian III. Joseph, 1745-77, Madonnentaler 1765, München, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Madonna, Hahn 307, Dav. 1953, Schrötlingsf. a. Vs., Hsp.? 

216 	- Madonnentaler 1774, Amberg, ähnl. wie vor, Hahn 330, Dav. 1954 

217 	Karl Theodor, 1777-99, Madonnentaler 1778, München, ähnl. wie vor, Dav. 
1964, Hahn 345 

218 	- Madonnentaler wie vor, aber V statt U, Hahn 345, Dav. - vgl. 1964 just. 

219 	- Madonnentaler 1778, Amberg, Hahn 383, Dav. 1967 

220 	- 20 Kreuzer 1778, Amberg, Vs.: Büste in Kranz n. r., Rs.: Madonna über 
Wert u. Jahr, Hahn 379 

221 	Maximilian IV. Joseph, 1799-1805, Taler 1799, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Dav. 1975, Hahn 427 

222 	- 20 Kreuzer 1756 (Maxim. III.) u. 1781 (Carl Theod.), München u. Amberg, 
Hahn 298 u. 379 	 (2 Stück) 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 30,- 

IV 20,- 

IV 200,- 

IV 180,- 

IV 18,- 

IV 280,- 

IV- 30,- 

III 35,- 

IV 400,- 

20,- 

IV- 30,- 

IV 10,- 

IV- 45,- 

IV 65,- 

IV+ 100,- 

IV 65,- 

IV 150,- 

IV 24,- 

IV 100,- 

IV 20,- 
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223 

224 

225 

Bocholt, XXI Heller 1762, Vs.: Wert, Rs.: Wappen, Cr. 1 

Brandenburg-Franken, Albrecht d. Jüngere, 1543-57, Erlanger Taler 1548, 
Vs.: 	geharn. 	Büste 	n. 	1., 	Rs.: 	Blumenkreuz 	mit 5 Wappen, 	v. 	Schr. 	745, 
1. Doppelschlag 

- Ansbach, Friedrich, Albert u. Christian, 1625-34, Taler 1630, Vs.: drei 

IV 

III- 

40,- 

450,- 

Hüftbilder v. v., Rs.: 3-fach beh. Wappen, K. Wilm. 871 	Schrötlingsf. IV 300,- 

226 Johann 	Friedrich, 	1667-86, 	16 Taler 1676 u. 	1678, Vs.: 	Büste 	n. 	r., 	Rs.: 
bekr. Wappen 	 (2 Stück) IV- 30,- 

227 Karl Wilhelm Friedrich, 1729-57, Gulden 1753, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen mit Haltern, v. Schr. 6191 var. IV+ 200,- 

228 - Bayreuth, Christian Ernst, 1655-1712,'/2 Taler 1711, Vs.: 2 bekr. Wappen, 
Rs.: Wert u. Jahr IV- 24,- 

229 Friedrich 	Christian, 	1763-1769, 	Taler 	1766, 	Vs.: 	Büste 	n. 	r., 	Rs.: 	bekr. 
von 2 Löwen gehaltenes Wappen, Dav. 2042 IV- 180,- 

230 - 2/3  Stück des preuss. 14-Talerfusses in Schwabach 1794 geprägt, Vs.: 
Büste Friedr. Wilh. II. n. r., Rs.: 2 Männer halten bekr. Wappen, Jg. 208 b, 
v. Schr. - IV 250,- 

231 - Preussen, Friedrich Wilhelm, 1640-88, Gulden 1676, Minden, Mzz. GD-Z, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 396 IV 275,- 

232 - Gulden 1688, Berlin, ähnlich wie vor, v. Schr. 311 IV- 200,- 

233 Friedrich 	III., 	1688-1701, 	Gulden 	1688, 	Magdeburg, Vs.: 	Büste 	n. 	r., 	Rs.: 
bekr. Wappen IV 120,- 

234 - Gulden 1693, ähnlich wie vor, v. Schr. 173 IV 90,- 

235 - Gulden 1693, München, ähnlich wie vor IV 140,- 

236 Friedrich 	II., 	1740-86, 	1/2 	Taler 	1750 A, 	Vs.: 	Büste 	n. 	r., 	Rs.: 	Adler 	auf 
Armaturen, v. Schr. 189 IV- 40,- 

237 - '/2 Taler 1752 B, ähnlich wie vor, v. Schr. 193b IV 50,- 

238 - '/2 Taler 1751, ähnlich wie vor, v. Schr. 191 IV+ 80,- 

239 - XII. Mariengroschen 1758, Kriegsgeld, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert u. Jahr, 
v. Schr. 1694 V 35,- 

240 - Taler 1779 A, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf Trophäe, v. Schr. 465 	geputzt IV 90,- 

241 - Taler 1784 A, wie vor, Dav. 2590 IV- 90,- 

242 - Taler 1786 A, wie vor, Dav. 2590, v. Schr. 472 IV- 90,- 

243 - Taler 1791 A, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen v. 2 Männern gehalten, 
v. Schr. 35, Jg. 25 	 geputzt IV 100,- 

244 - Taler 1794 A, ähnlich wie vor, v. Schr. 38a IV 120,- 

245 Herzogtum Preussen, Albert, 1525-69, Dreigröscher 1537, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Schrift, Henkel 3129, Saurm. 5053 IV 35,- 

246* Braunschweig-Wolfenbüttel, Julius, 	1568-89, 	Lichttaler 1579, 	Goslar, 	Vs.: 
Wilder Mann m. Licht und Baum, Rs.: 2 Wilde halten bekr. Wappen, F. 50, 
Kn. 228, We. 576 IV 325,- 
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247 	- Lichttaler 1584, Goslar, ähnlich wie vor, F. 278, Kn. 233, We. 578 

248 	- Brillentaler 1588, Goslar, Vs.: dreif. behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann 
m. Ross, Baum, Licht und Brille, F. 308, We. 581 

249* Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1593, Goslar, Vs.: geharn. Büste m. grosser 
Halskrause n. 1., Rs.: Wilder Mann hält dreif. behelmtes Wappen, F. 460 var., 
Kn. 300, We. 634 

IV- 	230,- 

IV- 	300,- 

IV 	400,- 

250* - Rebellentaler 1595, Goslar, Vs.: Wilder Mann m. Spiess u. Fackel, da-
hinter am Boden ein Hund, Rs.: Rotte Korah in Wappenkranz, F. 484, Kn. 303, 
We. 627 	 IV 	380,- 

251 	- Wahrheitstaler 1597, Vs.: Schrift u. Jahr in Umschrift, Rs.: stehende Veritas 
in Wappenkreis, F. 505, Kn. 306, We. 629 	 V 	120,- 

252 	- Taler 1606, Andreasberg, Vs.: fünffach beh. Wappen, Rs.: Wilder Mann, 
F. 631, We.- 	 IV 	220,- 

253 	- Taler 1612, Zellerfeld, ähnlich wie vor, F. 735, Kn. 344, We. 645 B 	 IV+ 	275,- 

254* Friedrich Ulrich, 1613-34, 11/4  Glückstaler o. J., Andreasberg, Vs.: nackte 
Fortuna a. Erdkugel mit Segel, Rs.: durch Inschriftkreuz geteilte 4 Szenen: 
Jagd, Fischerei, Landwirtschaft u. Bergbau, Duve 11, II, F. 1015, Kn. 432 	IV 	700,- 

255 	- Taler 1621, Goslar, Vs.: 5fach beh. Wappen, Rs.: Wilder Mann, F. 878, 
Kn. 442, We. 1057 A 	 IV- 	160,- 

256 	- Taler 1624, Zellerfeld, ähnl. wie vor, i. F. der Vs. graviert: DEN 23 JVLI 
1627, F. 902, Kn.-, We. 1057 a 	 IV 	190,- 

257 	- Taler 1627, Zellerfeld, ähnl. wie vor, F. 925, Kn. 448, We. 1057 A 	 IV+ 	200,- 

258 	- Taler 1629, Zellerfeld, ähnlich wie vor, F. 942, Kn. 450, We. 1057 A 	 IV 	180,- 

259 	- Taler 1633, Zellerfeld, ähnlich wie vor, F. 984, Kn. 454, We. 1057 A 	 IV+ 	200,- 

260* August der Jüngere, 1635-1666, Hausknechtstaler 1655 Zellerfeld, Vs.: 5fach 
beh. Wappen, Rs.: Wilder Mann mit quergeh. Baum in Landschaft, F. 112, 
Kn. 668, We. 822 	 IV 	350,- 

261 	- Hausknechtstaler 1658, ähnlich wie vor, F. 123, Kn. -, We. 822 	 IV- 	280,- 

262 	- Hausknechtstaler 1665, ähnlich wie vor, F. 151, Kn. -, We. 823 	Hsp. IV 	350,- 

263* Wilhelm zu Harburg, 1603-42, Taler 1639, Moisburg, Vs.: Hüftb. schräg v. v., 
Rs.: 5fach beh. Wappen, F. 348 var. Kn. 554, var, 	 min. Randsch. IV 	400,- 

264 	Julius Ernst von Dannenberg, 1598-1636, Taler zu 32 Schilling o. J., Dannen- 
berg, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler m. 32 u. Titel Ferdinand II., F. 369, 
Kn. 578, We. 702, 	 Fundexemplar IV- 	200,- 

265 	Rudolf August und Anthon Ulrich, 1685-1704, 1/2  Taler 1687, Zellerfeld, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: 2 Wilde Männer, a. Vs. Punzen H-H, F. 599, Kn. 936, We. 
2084 	 IV 	170,- 

266 	- 24 Mariengroschen 1691, Braunschweig, Vs.: springendes Ross n. I., Rs.: 
Wert und Jahr, F. 802, Kn. 922, We. 2080 	 IV 	60,- 

267 	- 24 Mariengroschen 1693, Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann, Rs.: Wert und Jahr, 
F. 669, Kn. 909, We. 2079 	 IV 	50,- 

268 	- 6 Mariengroschen 1697, Wolfenbüttel, Vs.: Ross n. I., Rs.: Wert F. 959 var, 
We. 2097 	 IV- 	25,- 

269 	- Taler 1700, Goslar, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Kriegstrophäen auf 2 Säu- 
len, F. 778, Kn. 879, We. 2066 	 kl. Randf. IV 	500,- 
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270 	Anthon Ulrich, 1704-14, Taler 1706, Zellerfeld, Vs.: 5fach beh. Wappen, Rs.: 
Wilder Mann, F. 1038, Kn. 1024, We. 2303 	 IV 	220,- 

271 	- Taler 1708, ähnlich wie vor, F. 1054, Kn. 1026, We. 2303 	 IV 	200,- 

272 	- Taler 1713, ähnlich wie vor, F. 1103 var. Kn. 1031, We. 2303 	 IV+ 	250,- 

273 	- VI Mariengroschen 1713, Wert und Jahr/Wilder Mann, F. 1112, Kn. 1072 	 20,- 

274 	August Wilhelm, 1714-31, Taler 1716, Zellerfeld, Vs.: 5fach beh. Wappen, 
Rs.: Wilder Mann, F. 1269, Kn. 1132, We. 2376 	 IV 	200,- 

275 	- VI Mariengroschen 1723, Wert und Jahr/Wilder Mann, F. 1311, We. 2396 	IV 	25,- 

276 	- VI Mariengroschen 1725, IV Mariengroschen 1723, Schrift/Wilder Mann, 
We. 2396, 2402 	 (2 Stück) IV 	35,- 

277 	- 1/8  Taler 1730 a. d. 2. Konfessionsjubiläum, Braunschw., Ross n.1./8 Zeilen 
Schrift, F. 1499, Kn. 1255 	 IV+ 	70,- 

278 	- wie vor 	 IV 	60,- 

279 	Karl 1., 1735-80, Ausbeutetaler 1752 Grube weisser Schwan, Zellerfeld, Vs.: 
bekr. Wappen zw. zwei Wilden Männern, Rs.: Schwan in Bergwerksland- 
schaft, F. 2579, Kn. 1451, We. 2730 	 IV 	700,- 

280 	- 24 Mariengroschen 1760, Zellerfeld, Schrift/Wilder Mann, F. 2393, Kn. 1518, 
We. 2735 	 IV+ 	60,- 

281 	- 2/3  Taler 1765, Braunschweig, Büste n. r.,/ Ross n. I., F. 2143, Kn. 1539, 
We. 2733 	 Vs. min. just. IV- 	50,- 

282 	- 2/3  Taler 1765 ähnlich wie vor 	 Vs. u. Rs. justiert IV 	60,- 

283* - 2/3  Taler 1779, Kopf n. r.,/Ross n. 1., F. 2283, Kn. 1545, We. 2734 	 IV 	150,- 

284 	- XII Mariengroschen 1779, Zellerfeld, Wert und Jahr/Wilder Mann. F. 2475, 
Kn. 1579, We. 2742 	 IV 	35,- 

285 	- 24 Mariengroschen 1775, Zellerfeld, ähnlich wie vor, F. 2454, Kn. 1529, 
We. 2735 	 IV 	90,- 

286 	- 24 Mariengroschen 1777, ähnlich wie vor, F. 2461, Kn. 1531, We. 2735 	IV- 	50,- 

287 	- 1 Pfennig Scheidemünze 1741,43, Schrift/Wilder Mann F. 2322, 31, Cu. 

	

(2 Stück) IV+ 	30,- 

288* Ferdinand Albrecht II., 1735, 24 Mariengroschen 1735, Zellerfeld, Vs.: 5 Zeilen 
in Umschrift, Rs.: Wilder Mann, F. -, Kn. 1384, We. 2676 	 R IV 	250,- 

289 	Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XII Mariengroschen 1781, Schrift/Wilder 
Mann, F. 3079, Kn. 1859, We. 2912 	 IV- 	20,- 

290 	- VI Mariengroschen 1785, Mzz. C, ähnlich wie vor, F. 3125, Kn. - 	 IV 	25,- 

291 	- XVI Gute Groschen 1783, Braunschweig, Vs.: bekr. verziertes Wappen, 
Rs.: Schrift und Jahr, F. 2689, Kn. 1840, We. 2911 	 kl. Schrötlingsf. IV 	50,- 

292 	- XVI Gute Groschen 1786, Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen in Girlande, 
Rs.: Wert und Jahr, F. 2710, Kn. 1843, We. 2911 	 Vs. justiert, sonst III 	75,- 

293 	- XII Mariengroschen 1787, Feinsilber, Zellerfeld, Wert und Jahr/Wilder 
Mann F. 3136, We. 2914 	 IV 	40,- 

294 	- Speziestaler 1788, Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen in Girlande, Rs.: 
Wert und Jahr. F. 2740, Kn. 1808, We 2903 	 275,- 
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295 	- XXIIII Mariengroschen 1789, (2/3  Taler), Braunschweig, Vs.: Ross n. I., Rs.: 
Schrift, F. 2763, Kn. 1823 	 KI. Randf. IV 	75,- 

296 	- Speziestaler 1790, Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen in Girlande, Rs.: 
Schrift, F. 2794, Kn. 1809, We. 2903 	 IV+ 	225,- 

297 	- XVI Gute Groschen 1792, Braunschweig, ähnlich wie vor, F. 2833, Kn. 1849, 
We. 2911 	 minim. Schrötlingrisse IV+ 	70,- 

298 	- 1/6  Taler 1792, Braunschweig, Ross/Schrift, F. 2835, Kn. 1890 	 IV+ 	28,- 

299 	- Speziestaler 1795, Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen in Girlande, Rs.: 
Schrift, F. 2883, Kn. 1812, We. 2903 	 III 	275,- 

300 	- Speziestaler 1795, wie vor 	 IV+ 	220,- 

301 	- Speziestaler 1795, wie vor 	 IV 	190,- 

302 	- Speziestaler 1796, ähnlich wie vor, F. 2897, Kn. 1813, 	Rs. minim. justiert IV 	200,- 

303 	- XVI Gute Groschen 1797, Braunschweig, ähnlich wie vor, F. 2908, Kn. 1854, 
We. 2911 	 Hsp. IV 	40,- 

304 	Braunschweig - Lüneburg Christian von Minden, 1611-33, Taler 1625, Celle, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: 5fach beh. Wappen F. - (vgl. 199), Kn. 1987, We. 923 
Umsch.: IUSTITIA ET CONCORDIA 	 Hsp. IV 	225,- 

305 	- Taler 1629, Celle, ähnlich wie vor, F. 258 var, Kn. -, We. 923 	 IV+ 	325,- 

306 	- Taler 1629, Celle, ähnlich wie vor, aber Umschr.: IN SPE ET SILENTIO 
F. 260, Kn. 1991, We. 924 	 IV 	300,- 

307 	- Taler 1631, Celle, ähnlich wie vor, F. 282, Kn. 1993, We. 924 	 IV 	275,- 

308 	- Groschen 1622 u. Georg v. Kalenberg, Groschen 1636, Schild/Reichsapfel 
Kn. 2041, 2192 	 (2 Stück) IV- 	35,- 

309 	Friedrich zu Celle, 1636-48, Taler 1637, Claustal, Vs.: Büste n. r., Rs.: 5fach 
beh. Wappen, gotische Schrift, F. 513, Kn. 2101, We. 1414 	 IV 	325,- 

310 	- Taler 1638, ähnlich wie vor, F. 530, Kn. 2103, We. 1414 	 IV- 	250,- 

311 	- Taler 1638, ähnlich wie vor 	 Kratzer IV- 	200,- 

312 	- Taler 1643, ähnlich wie vor, F. 621, Kn. 2108, We. 1414 	 IV 	300,- 

313 	- Taler 1647, Claustal, ähnlich wie vor, lateinische Schrift, F. 677, Kn. 2112, 
We. 1415 	 I. korrod. IV- 	180,- 

314 	Christian Ludwig, 1641-65, Rosstaler 1656, Claustal, Vs.: 5fach beh. Wappen, 
Rs.: Ross springt n. I., F. 1038, Kn. 2243, We. 1511 	 IV-V 	140,- 

315 	- Rosstaler 1658, ähnlich wie vor, F. 1063, Kn. 2245, We. 1511 

	

unrunder Schrötl. IV 	220,- 

316 	- Rosstaler 1663, ähnlich wie vor, F. 1097 var., Kn. 2250, We. 1511 	 IV+ 	280,- 

317 	Georg Wilhelm, 1648-1705, 24 Mariengroschen 1674, Celle, Vs.: Schrift, Rs.: 
Ross n. I., F. 1310, Kn. 2359, We. 1591 	 IV 	50,- 

318 	- XVI Gute Groschen 1693, ähnlich wie vor, F. 1508, Kn. 2364 	 IV- 	30,- 

319 	- 2/3  Taler 1694, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Ross n. I., F. 1516, Kn. 2358, We.1589 IV 	50,- 

320 	- XVI Gute Groschen 1694, Schrift/Ross, F. 1521, Kn. 2365, We. 1595 	 IV- 	35,- 

321 	- XVI Gute Groschen 1698, ähnlich wie vor, F. 1571, Kn. 2366 	 IV- 	40,- 
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322 	- '/48  Landmünze 1704, bekr. Monogr./Wert in Kranz, F. -, Kn. 2429 	 IV 

323 	- Vi3 Sterbetaler 1705, Gelle, Vs.: Büste n. r., Rs.: 8 Zeilen Schrift, F. 1648, 
Kn. 2394, We. 1612 	 IV+ 	120,- 

324 	- Groschen 1688 u. 1'/2 Pfennig 1703, F. 1425, 1617 (2 Stück) 	 IV-V 	25,- 

325 	Johann Friedrich, 1665-79, XII Mariengroschen 1668, Landm. Claustal, Ross 
n. I./Schrift, F. 1852, Kn. 2332, We. 1766 	 IV 	30,- 

326 	- XII Mariengroschen 1670, Zellerfeld, Wilder Mann/Schrift, F. 1714, Kn. 
2522, We. 1765 	 IV 	40,- 

327 	- XII Mariengroschen 1671, Feinsilb. Landm., Claustal, Ross n. I./Schrift, 
F. 1892, Kn. 2534, We. 1767 	 IV 	40,- 

328* - 2/3  Taler 1677, Feinsilb., Hannover, Vs.: Büste n. r., Rs.: Palmbaum u. 2 
Segelschiffe, F. 2148, Kn. 2506, We. 1728 	 IV+ 	150,- 

329 	- 1/3  Taler 1678, Feinsilber, Claustal, Vs.: Ross n. 1., Rs.: St. Andreas, F. 2084, 
Kn. 2544, We. 1761 	 1V+ 	80,- 

330 	- 2/3  Taler 1678, Hannover, Vs.: Büste n. r., Rs.: Palme a. Felsen, 2 Schiffe, 
F. 2183, Kn. -, We. 1727 	 Rs. minim. just. IV 	95,- 

331 	- 2/3  Taler 1679, Feinsilb., Claustal, ähnlich wie vor, F. 2017, Kn. -, We. 1728 

	

Vs. Randschaden IV 	70,- 

332* - '/3 Taler 1679, Feinsilb., Claustal, ähnlich wie vor, röm. Jahreszahl, F. 2040, 
Kn. 2545, We. 1759 	 IV+ 	100,- 

333 	- VI Mariengroschen 1668, II MG 1667, 1 MG 1675, Zellerfeld, Wilder Mann/ 
Schrift, F. 1702, 1693, 1755 	 (3 Stück) IV 	50,- 

334 	- 1111 Mariengr. 1679, eins. Pfennig 1666, Claustal, St. Andreas/Schrift, 
F. 2088, 2056 	 (2 Stück) gelocht IV- 	35,- 

335 	- 1111 MG 1669, II MG 1675, 1 MG 1675, Feinsilber Landm., Claust., Ross n. l./ 
Schrift, F. 1871, 1946, 1955, 	 (3 Stück) IV 	50,- 

336 	- II MG 1676, 1 MG o. J., I MG o. J., Claustal, Schrift/Madonna, F. 1983, 1917 

	

(3 Stück) 111-1V 	60,- 

337 	- II MG 1667, I MG 1678, 1111 Pfennig 1675, I Mattier 1675, Schrift/bekr. Mono- 
gramm, Wilder, F. 1842, 1784, 1961, 1953 	 (4 Stück) IV-V 	40,- 

338 	- 1/4  Sterbetaler 1679, Zellerfeld, Vs.: 5fach beh. Wappen, Rs.: 13 Zeilen 
Schrift, F. 2196, Kn. 2550, We. 1779 	 IV+ 	120,- 

339 	- Va Sterbetaler 1679, ähnl. wie vor, F. 2197 	 unrunder Schrötling IV 	80,- 

340 	Ernst August, 1679-98, 2/3  Taler Feinsilb. 1683, Claustal, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Ross n. 1., F. 2534, Kn. 2698, We. 1971 	 IV+ 	70,- 

341* - Ausbeute Taler 1688, Claustal, Vs.: 5fach beh. Wappen, Rs.: St. Andreas, 
röm. Jahreszahl, F. 2754, Kn. 2653, We. 1946, Vogels. 589 var. 	 Hsp. IV 	280,- 

342 	- 1111 Mariengroschen 1689 Feins., Zellerfeld, bekr. Monogramm/Schrift, 
F. 2624, Kn. 2772 	 30,- 

343 	- 1/3  Taler Feinsilb. 1690, Andreasberger Ausbeute, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
St. Andreas, F. 2757, Kn. 2725, We. 1987 	 Rs. Kratzer IV 	50,- 

344 	- Taler 1691, Zellerfeld, Vs.: 5fach beh. Wappen, Rs.: Wilder Mann, F. 2417, 
Kn. -, We. 1950 	 Rs. Kratzer IV 	225,- 

345 	- 2/3  Taler Feinsilb. 1693, Claustal, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ross n. 1., F. 2696, 
Kn. -, We. 1969 	 IV 	100,- 
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346* Medaille 1694 (v. Brabandt), Vs.: Büste n. r., Rs.: Trophäen auf Pfahl, F. 2280, 
Kn. 2628, 47 mm, 58 g 	 IV 	250,- 

347 	- 1/3  Taler 1695, Feinsilb. Andreasberger Ausbeute, Vs.: St. Andreas, Rs.: 
bekr. Monogramm, F. 2772, Kn. 2728, We. 1995 	 IV+ 	90,- 

348* - 2/3  Taler Feinsilb. 1696, Claustal, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ross n. 1., F. 2730 
var., Kn. 2709, We. 1969 	 IV+ 	130,- 

349 	- 2/3  Taler Feinsilb. 1696, ähnlich wie vor 	 IV 	100,- 

350 	- XXIIII Mariengroschen Feinsilber 1697, Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann, Rs.: 
Schrift, F. 2483, Kn. 2693, We. 1982 	 IV 	90,- 

351 	- XII Mariengroschen 1698, Zellerfeld, Schrift/Wilder Mann, F. 2494, Kn. -, 
We. 1998 	 IV+ 	40,- 

352 	- VI, II, I Mariengroschen 1688, Wilder Mann/Schrift, F. 2393, 96, 98, We. 
2003, 16, 24 	 (3 Stück) IV 	40,- 

353 	- 1111 Mariengroschen 1694, II MG 1693, 3 Pfennig 1682, bekr. Monogramm/ 
Schrift bzw. Reichapfel, F. 2715, 2700, -. 	 (3 Stück) IV-1V+ 	40,- 

354 	- 1111 Mariengroschen 1690, II MG 1689, Feinsilb., bekr. Monogramm/Schrift, 
F. 2641, 2627 	 (2 Stück) IV 	35,- 

355 	- VI Mariengroschen FS 1689, 1111 MG FS 1681, II MG 1681, Claustal, Schrift/ 
Ross n. I., F. 2622, 2507, 2510 	 (3 Stück) IV-111 	60,- 

356 	- VI Mariengroschen FS 1690 (Ross), II MG 1684 (St. Andreas), II MG 1696 
(Wilder Mann), F. 2640, 2753, 2477 	 (3 Stück) IV 	35,- 

357 	- I Mariengroschen 1683, 41/2  Pfennig, 1683, 4 gute Pf. 1682, 1111 Pfennig 1684, 
11/3  gute Pf. 1683, alle bekr. Monogramm/Schrift, F.-, -, 2347, -, 2553 (5 Stck) IV-V 	30,- 

358 	- 1 Mariengroschen 1682, 1 Mariengroschen 1683, Claustal, Schrift/Madonna, 
F. 2524, 38, We. 2027 (2 Stück) 	 IV+ 	35,- 

359 	- Ve Sterbetaler 1698, Claustal, Vs.: Büste n. r., Rs.: 9 Zeilen, F. 2847, Kn. 
2766, We. 2008 	 IV+ 	90,- 

360 	Sophia, Witwe Ernst Augusts, Vs Sterbetaler 1714, Claustal, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: 11 Zeilen, F. 2872, Kn. 2827, We. 2061 	 IV 	48,- 

361 	Georg Ludwig, 1698-1714, Taler 1701, Zellerfeld, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Wilder Mann, F. 2960, Kn. 2944, We. 2143 	 Felder poliert, daher IV- 	140,- 

362 	- XXIIII Mariengroschen Feinsilb. 1703, Zellerf., Schrift/Wilder, F. 2987, Kn. 
3020, We. 2158 	 IV 	50,- 

363 	- Taler 1705 Andreasberger Ausbeute, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas, 
F. 3588, Kn. - (vgl. 2911), We. 2137 

	

unschädl. Hsp. u. Korrosionsspur i. F. sonst IV 	240,- 

364 	- XXIIII Mariengroschen Feinsilb. 1708, Zellerf., Schrift/Wilder Mann, F. 3037 
var., Kn. 3025, We. 2158 	 IV 	48,- 

365 	- XXIIII Mariengr. Feinsilb. 1709, ähnlich wie vor, F. 3047, Kn. 3026 	 IV 	50,- 

366 	- XXIIII Mariengr. Feinsilb. 1710, ähnlich wie vor, F. 3058 var., Kn. 3027 	IV 	48,- 

367 	- 1111 Mariengr. FS 1700 (Ross), II MG FS 1708 (St. Andreas), II MG FS 1699 
(Wilder), F. 3234, 3611, 2945 	 (3 Stück) IV 	40,- 

368 	- als Georg 1., König von Grossbritannien, 1714-27, Andreasberger Aus- 
beute, '/3 Taler 1722, Vs.: 4 bekr. Wappen im Kreuz, Rs.: St. Andreas, F. 3652, 
Kn. 3053, We. 2247 	 45,- 
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369 	- Taler 1725, Zellerfeld, Vs.: 4 bekr. Wappen im Kreuz, Rs.: Wilder Mann, 
F. 3177, Kn. 2939, We. 2231 	 IV 	220,- 

370 	- Taler 1725, ähnlich wie vor 	 kl. Schrötlingsf., sonst IV 	180,- 

371 	Georg August (später Georg II.) Medaille 1701 (v. Faltz), Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Fontaine und Garten Herrenhausen Kn. 3239, 50 mm 65,5 g 	 IV- 	200,- 

372 	Georg II., 1727-60, Taler 1729, Zellerfeld, Vs.: bekr. Wappen mit Haltern, Rs.: 
Wilder Mann, F. 3762 var., Kn. 3250, We. 2553 	kl. Schrötlingsf. sonst IV 	200,- 

373 	- 1/6  Taler Feinsilb. 1732, Andreasberger Ausbeute, bekr. Wappen/St. An- 
reas, F. 4257, Kn. 3427 	 III 	50,- 

374 	- Taler 1733, Claustal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Ross n. 1., F. 4038, Kn. 3291, 
We. 2560 	 IV 	200,- 

375* - Taler 1751 Andreasberger Ausbeute, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas 
F. 4288, Kn. 3276, We. 2558 	 IV+ 	325,- 

376 	- 2/3  Taler 1752, Claustal, Vs.: bekr. Wappen, Rs. Ross n. I., F. 4189, Kn.-, 
We. 2584 	 IV 	85,- 

377 	- Taler 1755, Andreasberger Ausbeute, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas, 
F. 4295, Kn. 3280, We. 2558 	 IV 	275,- 

378 	- Pfennig 1756, Schrift/Wilder, Cu., F. 3937 	 IV- 	15,- 

379 	Georg III., 1760-1820, Taler 1767, Andreasberger Ausbeute, Vs.: bekr. Wap- 
pen. Rs.: St. Andreas, F. 5024, Kn. 3580, We. 2802 	 IV- 	200,- 

380 	- 2/3  Taler 1769, Zellerfeld, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, F. 4543, 
Kn. 3605, We. 2812 	 111-1V 	60,- 

381 	- 1/6  Taler 1769, Andreasb. Ausbeute, bekr. Wappen/St. Andreas, F. 5029, 
Kn. 3762, We. 2839 	 IV+ 	60,- 

382 	- '/3 Taler 1772, Feinsilber, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, Mzz. IAP, 
F.-, Kn.-, Kny.-, 	 R IV 	120,- 

383 	- 1/3  Taler 1781, Feinsilber ähnl. wie vor, Mzz. CES, F.-, Kn.-, Kny.-, 	R IV+ 	110,- 

384 	- 1/6  Taler 1795, Feinsilb., Claustal, Büste n. r./bekr. Wappen, F. 4887, 
Kn. 3783 	 28,- 

385 	- 1/3  Taler 1796 Feinsilb., ähnlich wie vor, F. 4899, Kn. 3698 	 III- 	75,- 

386 	- 24 Mariengr. (2/3  Taler) 1797, Feinsilb., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Schrift, 
F. 4911, Kn. 3683 	 III- 	70,- 

387 	- 24 Mariengr. (2/3  Taler) 1798, Feinsilb., ähnlich wie vor, F. 4927, Kn. 3684 	IV 	50,- 

388 	- '/3 Taler Feinsilb. 1804, Büste n. r./bekr. Wappen, F. 4981, Kn. 3703 	 IV 	75,- 

389 	- '/6 Taler Feins. 1793, 1111 Mariengr. FS 1774, Wilder Mann, F. 4866, 4571 

	

(2 Stück) IV 	35,- 

390 	- '/6 Taler Feins. 1798, 1111 Mariengr. FS 1779, wie vor, F. 4931, 4601 (2 Stück) IV+ 	40,- 

391 	- 1/12 Taler 1791 (Ross), 4 Pfennig 1794 (St. Andreas), F. 4847, 5058 (2 Stück) IV-V 	30,- 

392 	- Medaille 1765 (v. Claus), Prämie der Ackerbaugesellschaft in Gelle, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Ährenkranz, F. 4468, Kn. 3569, 37 mm, 19,5 g 	 IV 	80,- 

393 	Georg IV., 1820-30, 16 Gute Groschen Feinsilb. 1820, Ross n. 1./Schrift, 
F. 5228, Jg. 23a, We. 3011 	 III 	50,- 

394 	- 16 Gute Groschen FS 1821, wie vor, F. 5241, Jg. 23ed, We. 3013 	 IV 	35,- 
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395 	- 16 Gute Groschen FS 1823, wie vor, F. 5258, Jg. 23ha, We. 3016 	 III 	50,- 

396 	- 16 Gute Groschen FS 1823, wie vor, Jg. 23hb, We. 3018 	 IV 	40,- 

397 	- 16 Gute Groschen FS 1826, wie vor, F. 5274, Jg. 23h, We. 3016 	 III 	50,- 

398 	- 16 Gute Groschen FS 1829, wie vor, F. 5298, Jg. 23h, We. 3016 	 III 	50,- 

399 	- 16 Gute Groschen FS 1830, wie vor, F. 5305, Jg. 23h, We. 3016 	 45,- 

400 	- X Taler 1825, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: Wert und Jahr, F. 5269, Jg. 108, 
Friedb. 1155, Schlumb. 361 	 Gold 111-1V 	900,- 

Braunschweig und Hannover 19. Jh. siehe auch ab Nr. 857 bzw. 888 

401 	Bremen, Erzbistum Christoph von Braunschweig, 1511-58, 4 Groten 1512, 
Vs.: thronender Petrus, Rs.: Bremer Schlüssel, Knyph. 4649, Jungk. 159 	IV 	100,- 

402 	- Stadt, 12 Grote 1654, Vs.: Schüssel, Rs.: Doppeladler, Jungk 628 	 IV- 	45,- 

403 	- 24 Grote 1658 ähnlich wie vor, Jungk 565 	 IV- 	50,- 

404 	Breslau, Stadt, Taler 1544, Vs.: Wappen und Jahr, Rs.: bekr. Löwe n. I., Frie- 
densb. u. Seger 3413 var. 	 Hsp. IV- 	500,- 

405 	Erfurt, Stadt, Groschen 1623, Vs.: beh. Wappen m. Rad, Rs.: Wappen in Kar- 
tusche, Pr. Alex. 919 var. 	 IV 	35,- 

406 	- unter Schweden, Gustav II. Adolf, 1611-32, Taler 1632 a. d. Jahresfest 
des Sieges v. Breitenfeld über d. österreichische Heer, Vs.: Jehova in Strah- 
len, Rs.: Schrift, Ahl. 20, Hild. 122/39 	 alter Henkel IV/IV- 	100,- 

407* Frankfurt, Taler 1772, Vs.: Stadtansicht, Rs.: verz. Adlerschild, Dav. 2226, 
J. u. F. 877 	 min. Randfehler IV 	250,- 

408 	- wie vor 	 IV- 	250,- 

409* - Kontributionsdukat 1796, Vs.: Stadtansicht m. Main, Rs.: 7 Zeilen in Kranz: 
«AUS DEN GEFAESEN DER KIRCHEN UND BÜRGER DER STADT FRANCK- 
FURT», Jos. u. F. 946, Friedb. 977 	 Gold 111+ 	700,- 

410 	- Dukat 1817 a. d. dritte Jubelfeier d. Reformation, beiderseits Schrift, J. u. 
F. 1016 	 Gold III 	250,- 

411 	- Franz I., 1745-65, silberne Auswurfmünze zu seiner Wahl u. Krönung in 
Frankf. 1745, Vs.: Altar m. Reichskleinodien u. Gottesauge, Rs.: 8 Zeilen un- 
ter Krone, Jos. u. F. vgl. 797 	 III 	25,- 

412 	Friedberg, Philipp Adolph v. Rau zu Holzhausen, 1685-98, VI Kreuzer 1688, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Ernst Lejeune 72b 	 IV- 	28,- 

413 	Fürstenberg, Carl Joachim, 1796-1804, Taler 1804, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Dav. 656, Zainende am Rande 	 IV- 	250,- 

414 	Fulda, Bistum, Pfennig 1726, 1727, 1728 u. 1738 u. 4 Pfennig 1728, Vs.: Wap- 
pen auf Insignien, Rs.: Wert u. Jahr in Kranz 	 (5 Stück) IV 	60,- 

415 	- Pfennig 1737 ähnlich wie vor 	 III 	25,- 

415a Adalbert III. Frh. v. Harstall, 1788-1809, 1/2  Kontributionstaler 1796, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Schrift in Kranz, Cr. 54 	 IV 	200,- 

416* Gimborn-Wallmoden, Ludwig, 1782-1806, 1/2  Konventionstaler 1802, Vs.: R  
bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Cr. 2 	 750,- 
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417 	Halberstadt, Bistum, Domkapitel, Christian v. Braunschweig, 1616-24, Gro- 
schen 1619, Vs.: bekr. Wappen Rs.: Reichsapfel m. Wertz., S.-J. 4094 	 IV 	30,- 

418 	Haldenstein, Georg Philipp v. Ehrenfels, 1671-95, Gulden 1691, Vs.: Büste 
m. Blumenmuster n. r., Rs.: bekr. Doppeladler in Kreis 	Fundexemplar IV 	350,- 

419 	Hamburg, Taler 1620, Vs.: Burg, Rs.: bekr. Doppeladler, Gaedechens 389, 
Dav. 5364 	 IV- 	300,- 

420 	- Taler 1621, ähnlich wie vor, Gaed. 394 var. Dav. 5364 	Randfehler IV- 	250,- 

421* - Taler 1694, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Burg in Schild, Gaed. 523, Dav. 
5374 	 IV 	500,- 

422 	- 32 Schilling 1726, ähnlich wie vor, Gaed. 628, Jg. 9 	Sch rötlingsf. IV 	60,- 

423 	- 16 Schilling 1727, ähnlich wie vor, Gaed. 690, Jg. 8 	 IV 	40,- 

424 	- 8 Schilling 1727, ähnlich wie vor, Gaed. 711, Jg. 7 	 (2 Stück) IV u. IV- 45,- 

425 	- 32 Schilling 1731, ähnlich wie vor, Gaed. 631, Jg. 13a 	 IV 	70,- 

426 	- 16 Schilling 1731, ähnlich wie vor, Gaed. 692, Jg. 12 	 IV- 	24,- 

427 	- 32 Schilling 1734, ähnlich wie vor, Gaed. 633, Jg. 13b 	 IV 	80,- 

428 	- Taler 1735, ähnlich wie vor, Gaed. 525, D. 2283 	 IV 	480,- 

429 	- 32 Schilling 1751, ähnlich wie vor, Gaed. 636, Jg. 21 	 III 	150,- 

430 	- 32 Schilling 1757, ähnlich wie vor, Gaed. 640, Jg. 22a Einschnitt am Rand IV 	60,- 

431 	- 32 Schilling 1759, ähnlich wie vor, Gaed. 642, Jg. 22a 	 IV 	80,- 

432 	- 8 Schilling 1761, ähnlich wie vor, Gaed. 714, Jg. 20 	 IV- 	45,- 

433 	- 32 Schilling 1762, ähnlich wie vor, Gaed. 644, Jg. 23 	 IV 	75,- 

434 	- 16 Schilling 1762, ähnlich wie vor, Gaed. 695, Jg. 26a 	 IV- 	50,- 

435 	- 8 Schilling 1764, ähnlich wie vor, Gaed. 715, Jg. 25b 	 IV- 	25,- 

436 	- 32 Schilling 1789, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Burg in eckigem Rahmen, 
Gaed. 650, Jg. 33 	 IV- 	40,- 

437 	- 16 Schilling 1789, ähnlich wie vor, Gaed. 697, Jg. 32, 	 just. IV- 	25,- 

438 	- 32 Schilling 1794, ähnlich wie vor, Gaed. 651, Jg. 37 	 IV 	75,- 

439 	- 32 Schilling 1795, ähnlich wie vor, Gaed. 652, Jg. 37 	 IV 	80,- 

440 	- 32 Schilling 1797, ähnlich wie vor, Gaed. 654, Jg. 37 	 IV- 	70,- 

441 	- 32 Schilling 1808, Vs.: Burg in Schild, Rs.: Wert und Jahr, Gead. 655, Jg. 38 IV 	90,- 

442 	- Schilling 1841, Vs.: Burg, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 48a 	 12,- 

443* - Zweifacher Hochzeitstaler o. J., Vs.: Christus segnet das Brautpaar, Rs.: 
Hochzeit zu Kana, 58,15 g, Gaed. vgl. S. 146 	 IV 	800,- 

444 	Hanau, Johann Reinhard, 1599-1625, Schüsselpfennig o. J. 	 IV- 	35,- 

445 	- Lichtenberg, 1599-1625, 3 Kreuzer o. J., Vs.: Wappen, Rs.: Doppeladler, 
S.-J.2219 	 IV 	40,- 

446 	- Münzenberg, Katharina Belgica, 1612-26, Reichstaler 1622, Vs.: bekr. 
verz. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler m. Reichsapfel, Reim. 9337 

	
IV 	450,- 

447 	Hannover, Stadt, 12 Mariengroschen 1670, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Stadttor, 
Knyph. 5141 
	

IV 	60,- 
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448 Harz, Bergrechnungsmarke o. J., Vs.: Kugel auf Altar, Rs.: GLÜCK AUF zwi- 
schen Zweigen, D 	Dannenberg, Knyph. 7225, 29 mm, 1,9 g IV 20,- 

449 - Tauftaler 	(v. 	E. 	P. 	Hecht), 	Vs.: 	Taufe 	Christi, 	Rs.: 	11 	Zeilen 	Schrift, 
0 52 mm, 29,2 g IV 175,- 

450* Hessen-Kassel, Wilhelm V., 1627-37, Weidenbaumtaler 1628, Vs.: beh. Wap- 
pen, Rs.: Weidenbaum im Sturm, Hoffm. 855 	 R IV 650,- 

451 Friedrich II., 1760-85, 1/3  Taler 1766, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen v. 
2 Löwen gehalten, Hoffm. 2331 IV 40,- 

452 - 1/4  Reichstaler 1772, Vs.: Löwe in kartuschiertem Schild, Rs.: Wert und 
Jahr, Hoffm. 2428 var. IV 35,- 

453 - Louis d'Or 1783, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Stern m. Löwe, Friedb. 1224, Hoffm. 
2509 	 Gold IV- 260,- 

454* - Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, 1/4  Dukat 1703, Vs.: Wappen, Rs.: 
Wert u. Jahr, Friedb. 1267, Hoffm. 3534 	 Gold III 250,- 

455 Hildesheim, Bistum, Friedrich Wilhelm, 1763-89, 1/12 Taler 1763, Vs.: Wappen, 
Rs.: Wert und Jahr, Cappe 328 IV 22,- 

456 - 1/6  Taler 1763, ähnlich wie vor, Cappe 326 IV- 25,- 

457 Medaille 1724 a. d. 	Sedisvakanz (v. 	P. Werner), Vs.: 	Karl 	der Grosse m. 
Schwert in Wappenkranz, Rs.: Ludwig der Fromme mit Kirchenmodell, Cappe 
308, Zepern. 143, 55 mm, 43,1 g 250,- 

458 Medaille 1803 (v. Loos) a. d. Vereinigung v. Hildesheim u. Goslar m. dem 
preussischen Staat, Cappe 958, Henckel-, 0 42 mm, 27,72 g III 150,- 

459 Holstein-Gottorp, Christian Albrecht, 1659-94, Gulden 1683, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Schulth.-Rech. 4006, Reim. 4130, vgl. Lange 378 IV 120,- 

460 - Plön, Johann Adolf, 1671-1704, Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Schulth.-R. 3985, Reim.- 	 R IV+ 150,- 

461 - Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen in Zweigen, Schulth.-R. 3983, 
Reim. 4117 IV 120,- 

462 - Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert in Umschrift, Schulth.-R.-. Reim.-, 
Erbst.- IV 250,- 

463 Jever, Friedrich August v. Anhalt-Zerbst, 1753-93, Heller 1764, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen, Cr. 1, Cu. IV 15,- 

464* Kempten, Abtei, Engelbert v. Sirgenstein, 1747-60, Taler 1748, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Pietas vor Altar, Gebhard 46, Dav. 2372 IV 600,- 

465 Köln, Erzbistum, Hermann IV., Landgraf v. Hessen, 1480-1508, 1/2  Albus 
1502, Vs.: Stern über Wappen, Rs.: Petrus über Wappen, Noss 490 var. V 16,- 

466 - Clemens August, 1723-61, 1/6  Taler 1755, Vs.: Wappen, Rs.: Wert und 
Jahr, Noss 756 IV 45,- 

467* - Stadt, Taler 1568, Vs.: behelmtes Wappen zw. Löwe u. Greif, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss vgl. 135 IV 600,- 

468 - Gulden 1695, Vs.: Jahr über Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 544 IV- 200,- 

469* - Taler 1700, Vs.: beh. Stadtschild v. Greif u. Löwe gehalten, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss 554 IV 650,- 

470* Konstanz, Bistum, Franz Conrad von Rodt, 1750-75, Taler 1761, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Wappen auf Mantel, Dav. 2190 IV+ 500,- 
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471 	Lübeck, Bistum, August Friedrich, 1666-1705, Gulden 1678, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Behrens 801 d var. 	 IV- 	120,- 

472 	- Gulden 1678 ähnlich wie vor, Behr 801 	 IV- 	100,- 

473 	- Stadt, Taler 1752, Vs.: verz. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Behr. 291 	IV 	120,- 

474 	Löwenstein-Wertheim, Karl Thomas, 1735-89, Taler 1769, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen v. 2 Löwen gehalten, Dav. 2408 B 	 IV 	300,- 

475* - Virneburg, Friedrich Ludwig, 1721-96, Med. 1781 (v. Stockmar) a. d. 50-
jährige Regierungsjub., Vs.: Büste n. r., Rs.: Tor m. 8 Wappen zwischen Lö- 
we u. Putte, Wibel 148, 50 mm, 51,14 g 	 min. Randsch. R III 	460,- 

476 	Mainz, Erzbistum, Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-95, XII Kreuzer 1694, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Pr. Alex. 596 	Stempelsprung IV 	36,- 

477* - Med. 1774 a. d. Sedisvakanz (v. Stieler), Vs.: St. Martin in Wappenkranz, 
Rs.: Schrift in Wappenkranz, Pr. Alex. 754, Zepern. 30, 52 mm, 43,7 g 	III 	260,- 

478 	Mecklenburg-Schwerin, Christian Ludwig, 1658-92, Gulden 1678, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: von Engeln gehaltenes Wappen, Evers S. 136,5 	 IV- 	100,- 

479 	Münster, Bistum, Franz Arnold v. Wolf-Metternich, 1708-18, 1/12 Taler 1713, 
Vs.: Wert und Jahr, Rs.: bekr. Wappen auf Insignien 	 IV- 	20,- 

480 	- 1/12 Taler 1715, ähnlich wie vor 	 IV 	26,- 

481 	- 1/12 Taler 1717, ähnlich wie vor 	 IV 	25,- 

482 	- Clemens August v. Bayern, 1719-63, 1/12 Taler 1723, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Wert und Jahr, Cr. 15 	 IV 	30,- 

483 	- 1/12 Taler 1754, ähnlich wie vor, Cr. 17 	 IV- 	24,- 

484* - Stadt, Nottalerklippe 1660, während der Belagerung durch Bernhard v. 
Galen geschlagen, runder Stempel mit verziertem Wappen in Umschrift, Sig. 
Weygand 3581, Mad. 2290, Maill. sup. 60,1 	 R IV 	350,- 

485 	Nassau-Siegen, Johann Moritz, 1654-79, 1/16 Taler 1671, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Stern, Isenb. 151 	 R V 	250,- 

486 	- Albus 1681, Vs.: Wappen in Kranz, Rs.: Wert in Kranz, Isenb. 160 	R IV 	85,- 

487 	- Albus 1683, ähnlich wie vor, Isenb. 173 	 R IV 	85,- 

488 	- Albus 1683, ähnlich wie vor, Isenb. 172 	 IV- 	60,- 

489 	- 2 Albus 1685, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert in Kranz, Isenb. 185 	 V 	40,- 

490 	- Holzappel, Elisabeth Charlotte, 1676-1707, 2 Albus 1684, ähnlich wie vor, 
Isenb. 271 var. 	 IV- 	180,- 

491 	Nördlingen, Reichsmünzstätte unter Eberhard v. Königstein, 1506-35, Schil- 
ling 1507, Vs.: Königsadler, Rs.: Blumenkreuz, mit 4 Wappen, S.-J. - (vgl. 
1375) 	 IV+ 	45,- 

492 	- 1/2  Batzen 1527, Vs.: Jahr über Wappen, Rs.: Büste Karl V., S.-J. 1386 

	

(3 Stück) IV-V 	65,- 

493 	- eins. Pfennige 1516, 29, o. J., Doppelwappen zwischen Jahr über N, S.-J. 
1388 ff. 	 (4 Stück) IV 	26,- 

494 	- eins Pfennige 1529, 31, 33, ähnlich wie vor, S.-J. 1390 ff. 	(3 Stuck) IV 	22,- 
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495 Nürnberg, Taler 1629, Vs.: 3 Schilde, 	Rs.: bekr. Doppeladler, 	Kellner 171, 
Dav. 5647 	 Zainende a. R. IV 250,- 

496 ödingen, Karl Wolfgang, Ludwig XV u. Martin, 1522-47, Taler 1542, Vs.: beh. 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Reim. 9442 v. IV 450,- 

497 - Albert Ernst I., 1659-83, Gulden 1676, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen m. 
Fürstenhut IV 250,- 

498 - - Gulden 1676, ähnlich wie vor IV- 190,- 

499* Pommern, Ernst Ludwig in Wolgast, 1569-92, 1/4  Taler 1581, Vs.: gerüstetes 
Brustb. n. 1 , Rs.: Wappen, Sig. Bratring 127, Sig. Pogge 878 (122.-Goldmark 
1903) 	 minim. Randriss 	RRR IV+ 900,- 

500 - unter Schweden, Karl Xl., 1660-97, 1/2  Gulden 1673, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Schild m. Wappenhaltern, Ahlstr. 121 IV- 50,- 

501* - - Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schild m. Wappenhaltern, Ahlstr. 108, 
Aukt. Bruun 1559 var. IV 220,- 

502 Pfalz-Simmern, Richard, 1569-98, 1/2  Batzen 1597, 91, 93, 95, Reichsapfel/ 
Wappen S.-J. - (vgl. 2067) 	 (4 Stück) IV-V 42,- 

503 - Zweibrücken, Johann I., 1569-1604, 3 Kreutzer 1599, Wappen/Reichsadler IV 25,- 

504 Quedlinburg, Abtei, Dorothea von Sachsen-Altenburg, 1610-45, Groschen 
1616, Wappen/Reichsapfel, S.-J. 4164 	 R IV 40,- 

505* - Anna Dorothea von Sachsen-Weimar, 1684-1704, 1/4  Sterbetaler 1704, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Segelschiff, Cappe 277 120,- 

506 Regensburg Stadt, Kreuzer 1655, 65, 96, Stadtschild/Reichsadler 	(4 Stück) IV- 40,- 

507 - 1/2  Taler 1782, Vs.: Büste Josef II. n. r., Rs.: Stadtansicht, Plato 224, Bek- 
kenb. 134 	 L F. teilw. poliert, sonst III 160,- 

508 - 1/2  Taler 1782, ähnlich wie vor 	 Fassungssp. am Rand IV- 80,- 

509 Reuss-Schleiz, Heinrich XII., 1744-84, Taler a. d. Frieden v. Hubertusburg 
1763, Vs.: Büste n. I., Rs.: doppelt behelmter Wappenschild, Dav. 2640, Pax 
in num. 601, Kat. Julius 2479 

SACHSEN 

IV 250,- 

Kurfürsten 

510* Johann Friedrich und Georgs, 1534-39, Buchholzer Taler 1534, Vs.: Büste d. 
Kurfürsten n. r., Rs.: Büste Georg n. I., Mers. 451 IV 260,- 

511 - Annaberger Taler 1534, ähnlich wie vor, Mers. 447 IV/IV- 260,- 

512 - Buchholzer Taler 1536 (mit umgekehrter 6), ähnlich wie vor, Mers. 455 	R IV- 250,- 

513 Johann Friedrich, Heinrich u. Johann Ernst, 1539-40, Buchholzer Taler 1540, 
Vs.: Büste d. Kurfürsten n. r., Rs.: beider Büsten einander zugekehrt, Mers. 
479 	 i. F. I. poliert IV- 160,- 

514 Johann 	Friedrich u. 	Heinrich, 1539-41, Annaberger Taler 1542 (Heinrich 
postum) beiderseits Büste n. r., Mers. 486 	 Hsp. IV 240,- 

515 Johann Friedrich, Moritz u. Johann Ernst, 1541-42, Buchholzer Taler 1541, 
Vs.: 	Büste d. 	Kurfürsten 	n. r., 	Rs.: 	beider Hüftbilder einander gegenüber, 
Mers. 	Dassd. 185, Madai 500 IV 250,- 
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516 Johann Friedrich u. Moritz, 1542-47, Annaberger Taler 1542, Vs.: Büste d. 
Kurf. n. r., Rs.: Hüftbild n. r., Mers. 507, Madai 501 IV 275,- 

517* August, 1553-86, Freiberger Taler 1554, Vs.: Hüftb. in Kurornat, halbr. m. 
Schwert, Rs.: Engel über Wappen, Mers. 656 1V+ 275,- 

518 - Freiberger Taler 1555, Vs.: Büste m. Kurhut n. r., Rs.: dreif. behelmtes 
Wappen, Mers. 660 IV 160,- 

519 - Dresdner Taler 1560, Vs.: Büste m. Schwert u. Streitkolben n. r. über 2 kl. 
Wappen, Rs.: dreif. beh. Schild, Mers. - IV 250,- 

520 - Taler 1567 a. d. Einnahme von Gotha, Vs.: Meissener Schild, Rs.: 9 Zeilen 
Schrift, Mers. 678 1V+ 300,- 

520a - Kupferner Rechenpfennig 1585, Vs.: 2 Wappen, Rs.: 6 Zeilen Schrift auf 
Tafel, Naum. 9317 1V- 30,- 

521 Christian, 	1586-91, 	Dresdner Taler 1588, Vs.: Hüftb. n. r., Rs.: behelmter 
Schild, Mers. - IV- 200,- 

522 Christian II. u. s. Brüder (unter Vormundsch.) 1591-1602, Taler 1595, Vs.: 
3 Hüftbilder v. vorn, Rs.: beh. Wappen, Mers. 776 IV 160,- 

523 - Taler 1600, ähnlich wie vor, Mers. - IV + 200,- 

524 Christian II., Johann Georg I. u. August, 1601-11, Taler 1605, Vs.: Hüftb. n. r., 
Rs.: 2 Hüftbilder einander gegenüber, vgl. Mers. 800 IV- 150,- 

525 - Taler 1605, ähnlich wie vor IV 160,- 

526 - Taler 1609, ähnlich wie vor, Mers. 807 IV 160,- 

527 - Taler 1610, ähnlich wie vor, Mers. - IV+ 200,- 

528 Johann Georg I. u. August, 1611-15, Taler 1611, Vs.: Hüftb. n. r. mit Kur- 
schwert, Rs.: Büste r. in Wappen- u. Schriftkreis, Mers. 830 IV 150,- 

529 Johann Georg 1., 1615-56, Taler 1616, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: sechsf. behelm-
tes Wappen, Mers. 867 IV 160,- 

530 - Sophiendukat 1616, Vs.: monogrammiertes GS auf gekr. Zepter u. Kur-
schwert unter Kurhut, Rs.: IHS und Hlg. Taube unter Gottesauge, Mers. 771, 
Friedb. 2411 	 Gold 1V+ 260,- 

531 - doppelter Kippertaler 1622 zu 60 Groschen, Dresden, Vs.: Engel über 
Wappen, Rs.: Engel über 3 Wappen, Rahnenführer 154, Kraaz - (625 var) IV 160,- 

532 - Taler 1618, Vs.: Hüftb. m. Kurschwert n. r., Rs.: sechsf. beh. Wappen, 
Mers. 899 IV 170,- 

533 - Taler 1619 a d. Reichsvikariat, Vs.: reitender Kurfürst n. r., Rs.: 12 Zeilen 
Schrift, Mers. 910 IV 375,- 

534* - 1/2  Taler 1624, Vs.: Hüftb. n. r., Rs.: Wappen, Mers. 	 Hsp? 	R 111- 200,- 

535 - Taler 1627, Vs.: Hüftb. mit Kurschwert n. r., Rs.: sechsf. beh. Wappen, 
Mers. 1042 IV 160,- 

536 - Taler 1630 a. d. Konfessionsjubiläum, beiderseits Büsten m. Kurschwert 
über Wappen, Mers. 1061 	 Hsp., i. F. poliert IV-IV- 150,- 

537 - Taler 1634, Vs.: Hüftb. m. Kurschwert n. r., Rs.: sechsf. beh. Wappen, 
Mers. - Hsp. 111- 190,- 

538 - Taler 1647, ähnlich wie vor, Mers. - 1V- 100,- 
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539 	- Taler 1652, ähnlich wie vor, Mers. - 

540 	Johann Georg II., 1656-80, Taler 1657 a. d. Reichsvikariat, Vs.: Kurfürst 
reitet n. r., DEO am Kopf des Pferdes, Rs.: 12 Zeilen Schrift, Mers. 1154 

541 	- ähnlich wie vor 	 i. F. TH eingekratzt 

542 	- Taler 1678 n. d. zinnaischen Fuss, a. d. Jubiläum des Hosenbandordens- 
festes, Vs.: St. Georgs Kampf m. d. Drachen, Rs.: 9 Zeilen Schrift, Mers. 1187 

543 	Johann Georg III., 1680-91, Taler 1686, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., Rs.: achtfach 
beh. Wappenschild, Mers. - 

544 	- 	Taler 1691 a. s. Tod, Vs.: Arm mit Fahne, Rs.: 7 Zeilen in Umschrift, 
Mers. 1274 	 I. gewellt 

545 	- Groschen 1691, ähnlich wie vor, Mers. 1275 

546* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Kurhut über bekränz-
ten Schwertern TUENTUR, 11,5 mm, 1,2 g 

547* - Miniaturmed. o. J., Vs.: ähnlich wie vor, Rs.: Schwert und Sturmfahne, 
PRESSIS AUXILIO, 15 mm, 2,3 g 

548* Johann Georg IV., 1691-94, Sterbetaler 1694, Vs.: Büste n. r. in dreif. Um-
schrift, Rs.: 17 Zeilen, Mers. 1331 

549 	- Zinnmed. 1692 (v. Ph. 11. Müller) a. d. Feldzug am Rhein, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Mars neben Flussgott, mit Randschrift und Kupferstift, Mers. 1302 

550 	Friedrich August II., 1733-63, Dresdner Taler 1736, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: Krone über 2 Wappen und Reichsapfel, Mers. 1689, Dav. 2665 

551 	- Dresdner Taler 1741, ähnlich wie vor, Mers. 	Dav. 2665 

552 	- Leipziger Taler 1755, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Palm- 
zweigen, Mers. 1730, Dav. (Polen) 1617, Hutt.-Cz. 2892 

553 	- Dresdner Conventions-Taler 1763, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Rokoko- 
Wappen, Mers. 1750, Dav. 2676 

554 	Friedrich August III., 1763-1806, Dresdner Taler 1765, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Mers. 1920, Dav. 2682 

555 	- Dresdner Gulden 1766, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen, Mers. 
1924 

556 	- Dresdner Taler 1774, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. - 

557 	- Dresdner Gulden 1781, ähnlich wie vor, Mers. - 

558 	- Dresdner Ausbeute-Konventionstaler 1783, Vs.: ähnlich wie vor, Mers. 
Dav. 2996 

559 	Dresdner Taler 1788, ähnl. wie vor, Mers. 	Dav. 2695 	 justiert 

560 	Dresdner Taler 1789, ähnl. wie vor, Mers. 1955, Dav. 2695 	Zainende 

561 	- doppelter Friedrich-August d'or (10 Taler) 1795, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
ovaler Wappenschild in Zweigen über Wert, Mers. -, Friedberg 2570 Gold 

562 	- Taler 1795, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. ovaler Wappenschild auf 
Palmzweigen, Dav. 2701 

563 	- Gulden 1797, ähnlich wie vor, Mers. 1984 

IV+ 180,- 

IV+ 300,- 

IV- 240,- 

IV+ 450,- 

IV 400,- 

IV 40,- 

IV- 20,- 

III 30,- 

III 35,- 

IV 250,- 

IV 90,- 

111-IV 200,- 

111-IV 220,- 

IV- 400,- 

IV 200,- 

140,- 

III 90,- 

III-  100,- 

IV-  50,- 

11-111 200,- 

IV- 75,- 

IV 90,- 

IV 800,- 

IV 160,- 

80,- 
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Münzen der ernestinischen Linie 

564 Die Söhne Johann Friedrichs des Grossmütigen nach dem Verlust der Kur, 
1554-65, Taler o. J., Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: 2 Hüftbilder gegenüber, 
Mers. 2907 IV 280,- 

565 Sachsen-Alt-Gotha, Johann Friedrich II., 1554-95, Taler 1559, Vs.: geharn. 
Hüftbild n. r., Rs.: dreif. behelmtes Wappen, Mers. - 	Fundexempl., sonst IV 220,- 

566* - Johann 	Friedrich 	II. und Johann Wilhelm, Taler 1566, 	beiderseits ge- 
harnischte Hüftbilder, Mers. 2921 	 i. F. eingepunzt N 	RR IV 400,- 

567 - Johann Kasimir u. Johann Ernst, 1572-1633, Taler 1600, Vs.: beider 
Hüftbilder, Rs.: Wappen in Wappen- und Schriftkranz, Mers. - IV- 200,- 

568 - Taler 1617, 	Vs.: 	beider 	Hüftbilder, 	Rs.: 	Turnierreiter 	in 	Wappen- 	und 
Schriftkranz, Mers. 2979 IV 250,- 

569 Sachsen-Neu-Gotha, Friedrich I. u. s. Brüder, 1675-80, Gulden 1678, Vs.: 
bekröntes F in Zweigen u. Wappen, Rs.: bekr. Schild, Mers. 3061 IV- 90,- 

570 - - Gulden 1679, ähnlich wie vor, geändertes Wappen, Mers. 3061 IV 100,- 

571* Sachsen-Coburg-Saalfeld, Christian Ernst, 1729-45, Sterbedukat o. J., Vs.: 
Herzog kniet vor Kruzifix in Landschaft, Rs.: Adler fliegt zur Sonne, Mers. 
3657, Soothe 1134, Friedb. 2679 	 Gold III- 340,- 

572 Sachsen-Meiningen, Bernhard, 1680-1706, Gulden 1689, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Mers. 3403 IV 100,- 

573 - - Gulden 1691, ähnl. wie vor, Mers. 3404, Madai 5825 1V+ 150,- 

574 Sachsen-Römhild, Heinrich, 1680-1710, Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Mers. 3504 IV- 90,- 

575 - - Gulden 1691, ähnl. wie vor, Mers. 3505 IV 120,- 

575a - - Gulden 1691, ähnl. wie vor, Mers. 3506 IV 100,- 

576 Sachsen-Weimar, Friedrich Wilhelm u. Johann, 1573-1602, Taler 1582, bei-
derseits Hüftbilder v. v., Mers. 3742 IV- 150,- 

577 - Johann Ernst u. s. 7 Brüder, 1605-19, Taler 1612, beiderseits 4 Hüft-
bilder, Mers. 3795 IV- 100,- 

578 Sachsen-Neu-Weimar, Johann Ernst, 1662-83, Gulden 1677, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 3918 IV 110,- 

579 - - Gulden 1677, ähnlich wie vor, veränderte Zeichnung IV 110,- 

580 - - Gulden 1677, wiederum abweichender Stempel IV 100,- 

581 Sachsen-Eisenach, Johann Georg II., 1686-98, Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 4069f IV 120,- 

582 - - Gulden 1690, ähnl. wie vor 	 Schrötlingsf. IV- 80,- 

583 - - Gulden 1691, ähnl. wie vor, Mers. 3506 IV+ 130,- 

584 Sachsen-Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm u. Friedrich 
Wilhelm II., 1603-25, Taler 1612, Vs.: je 2 Hüftbilder gegenüber, Rs.: Wap-
pen in Spruch- u. Wappenkranz, Mers. 4159, Madai 1460 IV- 160,- 

585 - - Taler 1623, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: 3 Brustbilder n. r., Mers. 4169 
Hsp., sonst IV 100,- 

586 - - Taler 1623, ähnl. wie vor 	 Hsp. IV- 90,- 
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587 	- - Taler 1623, ähnl. wie vor 	 Hsp. Doppelschlag 

588 	- nach dem Tode Friedrichs, Taler 1626, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: 2 Hüftbilder 
gegenüber, Mers. 4222, Madai 1466 

589 	- Friedrich Wilhelm III., 1669-72, Sterbegroschen 1672, beiderseits Schrift, 
Mers. 4263 

590 	Salm-Daun, Otto v. Kyrburg, 1548-1607, 3 Kreuzer o. J., 3 Wappen/Doppel- 
adler, S.-J. 1021 

591* Sayn-Wittgenstein, Gustav, 1657-1701, 24 Mariengroschen 1675 (für Hon-
stein), Vs.: Hirsch n. I. schreitend, Rs.: Wert in Kerbkreis u. Umschrift, Erb- 
stein 13542 	 R 

592 	- - Gulden 1676, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Umschrift: TANDEM 
FORTUNA OBSTETRICE, 17,84 g 

593* - - Gulden 1676, ähnl. wie vor, beiderseits vollkommen veränderte Zeich-
nung, 16,80 g 

594 	- - Gulden 1676, ähnl. wie vor, veränderte Zeichnung, 16.00 g 

595* - - Gulden 1676, ähnl. wie vor, veränderte Zeichnung, veränderte Devise: 
AD PALMAM PRAESSA LAETI9 RESURGO, Weise 1765, 15,50 g 

596 	- - Gulden 1678, ähnl. wie vor, veränderte Zeichnung, Devise: TANDEM... 
16,02 g 	 Zainende 

597 	Schwarzburg-Arnstadt-Sondershausen, Anton Günther II., 1666-1716, Gulden 
1676, Mzst. Sondershausen, Vs.: Büste n. r. Rs.: Wappen, Fischer 366b 

598 	Schwarzburg-Rudolstadt, Ludwig Günther II., 1767-90, Taler 1780 a. d. Ver- 
mählung seines Sohnes, Vs.: Büste n. r., Rs.: 9 Zeilen Schrift, Dav. 2770, 
Fischer 574 

599 	Stralsund, Witten o. J., Strahl/Kreuz, Gegenstempel Pauluskopf, vgl. S.-J. 
4998 

600 	- wie vor, Randausbruch 

601 	- Witten o. J., Strahl/Kreuz, S.-J. 4989 	 (2 Stück) 

602 	- Witten o. J., ähnl. wie vor 	 (3 Stück) 

603 	- Schilling 1538, ähnlich wie vor, mit S, S.-J. 4999 	 (2 Stück) 

604 	- Kipper VI Pfennig 1622, Wappen/Schrift, Neum. 4753, Kraaz - 

605 	- 1/16 Taler 1624, Wappen/Wert 

606 	- XVI Schilling 1716, Notmünze, Belagerung durch die Dänen, Sachsen und 
Preussen, Mailliet C 11,2 	 R 

607 	- XVI Schilling wie vor 	 R 

608 	Trier, Erzbistum, Karl Kaspar v. d. Leyen, 1652-76, Petermännchen 1653 u. 
1655 (2 x ), Vs.: Jahr über Wappen, Rs.: Petrus m. Schlüssel u. Buch, v. Schr. 
403 var, 417 var u. 417 	 (3 Stück) 

609 	- Petermännchen o. J., 1658 u. 1660, ähnlich wie vor, v. Schr. 431 var, 437 
var, 444 var 	 (3 Stück) 

610 	Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Dreipetermännchen 1692, 1694 u. 1705, 
Vs.: verz. Wappen unter Kurhut, Rs.: Petrus m. Schlüssel u. Buch auf Wolken, 
v. Schr. 685, 715 u. 722 	 (3 Stück) 

611 	- 1/6  Taler 1705, Vs.: Wappen auf Insignien, Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 651 
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IV- 90,- 

IV 280,- 

40,- 

IV 40,- 

IV 750,- 

IV+ 220,- 

IV 200,- 

IV 220,- 

IV 250,- 

III-  250,- 

IV-  100,- 

IV 300,- 

IV 40,- 

IV- 30,- 

IV- 30,- 

IV 45,- 

IV 42,- 

V 20,- 

V 20,- 

IV 45,- 

IV 40,- 

IV-V 24,- 

IV-V 24,- 

IV-V 32,- 

V 35,- 



612 	Karl, Herzog v. Lothringen, 1711-15, Dreipetermännchen 1712 u. 1715 
(Lötsp.), ähnlich wie vor, v. Schr. 911 u. 917 	 (2 Stück) IV 	40,- 

613 	Franz Georg, Graf v. Schönborn-Püchheim-Wolfsthal, 1729-56, 1111 Pfennig 
1748, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: Monogramm, v. Schr. 1041, Craig 3 	 IV 	30,- 

614 	Johann Philipp, Frh. v. Walderdorff, 1756-1768, Taler 1760, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: gevierter Wappenschild von Löwen gehalten, v. Schr. 1067 Brandspuren 1V-V 	300,- 

615 	- 1111 Pfennig 1760 u. 1761 (3 x ), Wert und Jahr/bekr. Monogramm, v. Schr. 
1206 u. -, vgl. 1207-14 	 (4 Stück) IV. u. V 20,- 

616* Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-13, 10 Franken 1813, Friedb. 3169, 
Jg. 43, VG 2012 	 Randf., Gold 111 	300,- 

617 	Wied-Neuwied, Friedrich Alexander, 1737-91, 1/4  Stüber 1752, Vs.: Wert in 
Kartusche, Rs.: Bergwerksszene, Craig 6 	 IV- 	26,- 

618 	Wismar, Witten o. J., Vs.: Blumenkreuz, Rs.: Stierkopf, S.-J. 3625 	 IV- 	24,- 

619 	- Witten o. J., ähnlich wie vor, S.-J. 3625 	 IV- 	20,- 

620 	- Witten o. J., ähnlich wie vor, Stern auf Blumenkreuz, S.-J. 3626 	 IV+ 	25,- 

621 	- Schilling o. J., Vs.: Wappenschild, Rs.: Kreuz, S.-J. 3630 	 V 	20,- 

622 	- Schilling 1594, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsapfel m. 32, S.-J. 3642 	 IV 	28,- 

623 	- unter Schweden, 6 Pfennig 1762, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Ahlstr. 97, Cr. 2, 
Cu. 	 IV-V 	35,- 

624 	Württemberg, Karl Alexander, 1733-37, 30 Kreuzer Landmünze 1735, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, B.-E. 66 	 Randriss IV 	40,- 

625* - Wilhelm 1., 1816-64, Dukat 1848, Jg. 73a, E. 254, Friedb. 3204 	Gold IV+ 	575,- 

626 	Württemberg-Weitlingen, Julius Friedrich, 1617-35, Kipper-(Hirsch-)Gulden 
1623, Brenz, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch liegt n. 1., davor 60 in Kartusche, 
Ebner 10, Kraaz 715 	 V 	400,- 

627 	Württemberg-als, Sylvius Friedrich, 1664-97, VI Kreuzer 1674, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Adler, Friedensb. u. S. 2295 	 IV+ 	36,- 

628 	Würzburg, Bistum, Georg Karl v. Fechenbach, 1795-1803, Taler 1795, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2913 	 IV 	450,- 
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629 	Erzherzog Ferdinand, 1564-95, Taler o. J., Tirol, Vs.: bekr. Hüftbild mit 
Lilienzepter n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Enz. 431 	Schrötlingsf. IV 	150,- 

630* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1592, Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler von 
Abondio, M. z. A. 13, 2 	 IV 	280,- 

631 	- Taler 1594, Kremnitz, ähnl. wie vor, M. z. A. 13, 2 ff. 	 IV- 	240,- 

632 	- Taler 1594, Kuttenberg, ähnl. wie vor, vgl. M. z. A. 12, 16 	 IV 	250,- 

633 	Ferdinand II., 1619-37, Taler 1622, Graz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, vgl. M. z. A., Tf. 17, 16 	 berieben IV 	150,- 

634 	- Taler 1633, Graz, wie vor 	 scharf gereinigt IV 	180,- 

635 	Leopold I., 1657-1705, 1/2  Taler 1695, Prag, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, M. z. A. Tf. 29, 10 	 I. justiert IV 	100,- 

636 	- XV Kreuzer 1665, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Madonna in 
Mandorla, M. z. A. Tf. 31, 19 	 IV 	24,- 

637 	- VI Kreuzer 1688, Graz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, M. z. A. 
Tf. 28, 2 var. 	 IV 	18,- 

638* Karl VI., 1711-40, Taler 1729, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, vgl. M. z. A. Tf. 35, 16 	 IV 	250,- 

639 	- Taler 1734, Kremnitz, wie vor 	 IV 	250,- 

640 	Maria Theresia, 1740-80, '/2 Taler 1742, Kremnitz, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
Madonna in Mandorla, vgl. M. z. A. Tf. 37, 41 	 I. justiert IV- 	90,- 

641 	- Taler 1758, Wien, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 1112 	IV 	150,- 

642 	- 30 Kreuzer 1763, Prag, Vs.: Büste n. r. in Quadrat, Rs.: bekr. Doppeladler 
in Quadrat, M. z. A. - 	 IV 	50,- 

643 	- Günzburger Taler 1766, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Schrift in Kranz, Dav. 1148 IV 	200,- 

644 	- 20 Kreuzer 1775, Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna sitzt mit Kind 
vor Strahlen, M. z. A. Tf. 37, 49 var. 	 V 	15,- 

645 	- Taler 1780, Günzburg, Originalprägung, Umschrift endet mit • X •, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, M. z. A. Tf. 39, 1 	 IV 	80,- 

646 	- 20 Kreuzer 1780, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna mit Kind vor Strahlen, 
M. z. A. Tf. 37, 49 	 V 	15,- 

647 	Josef II., 1765-1790, 20 Kreuzer 1767, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, M. z. A. Tf. 40, 17 	 V 	15,- 

648 	- 20 Kreuzer 1781, ähnl. wie vor, Jaeckel 13 	 IV- 	18,- 

649 	- Kronentaler 1784, Vs.: Büste n. r., Rs.: Lilienkreuz, Jaeckel 44a, D. 1284 IV 	75,- 

650 	Leopold II., 1790-92, Kronentaler 1792, Mailand, Vs.: Büste n. r., Rs.: Lilien- 
kreuz, M. z. A. Tf. 41, 22 var., J. 95 	 IV- 	80,- 

651 	Franz II., 1792-1806 (1835), Kronentaler 1795, Mailand, Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: Lilienkreuz, Jaeckel 134b 	 R IV+ 	120,- 

652 	- 20 Kreuzer 1793 G, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Jaeckel 107 IV- 	16,- 

653 	- 20 Kreuzer 1803 B, ähnl. wie vor, Jaeckel 107 	 IV- 	16,- 
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654 Ferdinand I. (Als Ferdinand V. von Ungarn), 1835-48, Jeton 1830 auf die 
Krönung zum ungar. König in Pressburg, Vs.: Köpfe Franz II. u. Ferdinand I. 
n. r., Rs.: ungarische Krone IV+ 18,- 

655 - Taler 1847 A, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Jaeckel 246, 
D. 14 III 160,- 

656 - Taler 1848 A, wie vor 	 min. Randsch. III- 160,- 

657 Franz 	Josef 	I., 	1848-1916, 	4 	Dukaten 	1856, 	Wien, 	Vs.: 	belorb. 	Büste 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Friedb. 380 	 gest. Loch, Hsp. 	Gold IV 75,- 

658 - Vereinstaler 1860 A, ähnl. wie vor, Jaeckel 312, D. 21 IV 50,- 

659 - Vereinstaler 1867 A, ähnl. wie vor, Jaeckel 316, D. 26 IV+ 60,- 

660 - 2 	Gulden 	1879 a. 	d. silberne 	Hochzeit, 	Vs.: 	beider 	Köpfe 	n. 	r., 	Rs.: 
Fortuna n. I. sitzend, Jaeckel 369, D. 31 111-1V 80,- 

661 - Doppelgulden 	1880, 	Vs.: 	belorb. 	Büste 	n. 	r., 	Rs.: 	bekr. 	Doppeladler, 
Jaeckel 343, D. 27 IV 75,- 

662 4 Dukaten 1892, ähnl. wie vor, Friedb. 385 
Fassungs/Zinnspuren a. Rand 	Gold IV- 90,- 

663 Gulden 1881, 2 Kronen 1912, Jaeckel 342, Schw. 650, Jaeckel 384 
(2 Stück) IV 12,- 

664 - 2 Kronen 1912, Jaeckel 384 	 (2 Stück) IV 12,- 

665 2 Schilling 1928, Schubert, Jaeckel 430 III 12,- 

666 2 Schilling 1930, Walther v. d. Vogelweide, Jaeckel 432 III 18,- 

667 2 Schilling 1936, Prinz Eugen, Jaeckel 443 III 24,- 

668 Salzburg, Erzbistum, Leonhard v. Keutschach, 1495-1519, Batzen 1500, Vs.: 
Doppelwappen, Rs.: Büste des HI. Rudbertus, Pr. 99 IV+ 28,- 

669* Siebenbürgen, Gabriel Bethlen, 1613-29, Taler 1621, Kremnitz, Vs.: geharn. 
Hüftbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Resch 81 ff. IV 250,- 
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Medaillen 

DEUTSCHLAND 

670 	Frankfurt a. M., Med. 1892 (v. 0. Bergmann) a. d. Hessendenkmal, Vs.: Denk- 
mal, Rs.: Schrift (zum 100. Tag d. Befreiung v. franz. Bes.), 0 42 mm, 24,9 g 

671 	- Med. 1895 a. d. Eröffnung des Hauptpostgebäudes, Vs.: Gebäudeansicht, 
Rs.: Denkmal Wilhelm 1., davor Stadtgöttin mit Kind, 0 50 mm, 51 g 

672 	Heilbronn, Med. 1717 (v. Chr. Müller), a. d. Reformationsjubiläum, Vs.: Glaube 
an Altar, Rs.: Sieben-Röhren-Brunnen, darüber Christus, Binder 7, PGH 284, 
0 43 mm, 28,7 g 

673 	Köln, Rathausmedaille 19. Jahrh., Vs.: Ansicht des Rathauses mit Dom in 
Hintergrund, Rs.: Schrift (nach Heine), Br. versilbert, 0 27 mm 

674 	Leipzig, Bronzemed. (Thieme) 1880 zum 1. Vereinstag Deutscher Münzfor- 
scher, Vs.: Allegorie, Rs.: Text, Bronze, vgl. Mers. 2591, 0 28 mm, Piedfort 

675 	Mainz, Med. 1894 a. d. allgem. dt. Bundesschiessen, Vs.: Germania mit Ge- 
wehr u. Wappen, Rs.: Stadtansicht mit Emblemen u. Wappen, 0 42 mm, 
38,7 g 	 Hsp. 

676 	Mecklenburg, Med. 1934, Gedächtnis a. d. Tod Albrecht v. Friedland (Wallen- 
stein), Vs.: Büste v. v., Rs.: bekr. Wappen, 0 38 mm, 29,7 g 	min. Randsch. 

677 	Nassau-Oranien, Friederike Sophie Wilhelmine, Med. 1767 (Moelingen), a. d. 
Vermählung mit Wilhelm V. von Oranien, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: zwei 
Genien über Altar, Amp. 11495, H. 1869, Slg Koenig 1307, 0 43 mm, 47,34 g 

678* - Weilburg, Carl Christian, 1753-1788, Medaille 1765 (v. Holtzhey), a. s. 
Gemahlin Caroline v. Oranien, v. Loon 377, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Wap-
pen in Wappenkreis, 0 38 mm, 16,18 g 

679* - Med. 1772 (v. Schaefer), a. d. Errichtung der neuen Lahnbrücke bei Weil-
burg, Vs.: Büste n. 1., Rs.: ruhender Flussgott vor Stadtansicht u. Brücke, 
Is. 148, 0 45 mm, 29,60 g 

680 	- Friedrich August u. Friedrich Wilhelm, 1806-16, Med. 1812, a. d. Auf- 
hebung der Leibeigenschaft, Vs.: stehende Nassovia hält Schale über Altar, 
ihre Linke ruht auf dem an sie gelehnten nassauischen Löwenschild, Rs.: 
10 Zeilen Schrift, Is. 60 b, 0 47 mm, 49,35 g 	 Rsch. 

681 	- Bronzemed. 1810, a. d. Eröffnung der Lahnschiffahrt bis Weilburg, beider- 
seits Schrift, Is. 59 c, 0 25 mm 

682 	- Tapferkeitsmed. 1815 für die Teilnehmer der Schlacht v. Waterloo, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Victoria bekränzt Krieger, mit Trageschlaufe, Is. 77, 0 29 mm, 
9,0 g 	 R 

683 	- Adolph, 1839-66, <Günzburger» Med. 1866, Vs.: bekr. A über Datum, 
Rs.: «NASSAU'S KRIEGERN», Bronze, mit Henkel u. Öse, Is. 250, 0 28 mm 

684 	Preussen, Friedrich II., Med. 1912, a. s. 200. Geburtstag, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: drei Soldaten n. 1., 0 37 mm, 19,4 g 

II 50,- 

50,- 

IV 180,- 

III 30,- 

III 25,- 

III- 30,- 

IV/III 30,- 

III- 200,- 

111 200,- 

III 1200,- 

III- 200,- 

IV 30,- 

IV 200,- 

IV 30,- 

III 35,- 

PERSONEN 

685 	Essenwein, A. 0. von, Bronzemed. 1892 (v. Lauer), a. s. Tod, Vs.: Büste n. I., 
Rs.: Ansicht des Germ. National-Museums in Nürnberg, dessen Direktor er 
war, 0 60 mm 	 IV 	60,- 
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686 	Ebert, Friedrich, Reichspräsident, Med. 1925, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ehren- 
tafel zwischen Palmzweigen u. Daten, 0 33 mm, 15,28 g 

687 	Wagner, Richard, Med. 1933 (v. Hörnlein), a. s. 50. Todestag, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Lorbeerblätter mit Datum, 0 38 mm, 19,45 g 

MISCELLANEA 

688* Erzgebirge, Joachimstal, 1/2  Pesttaler 1528 (v. Utz Gebhart), Vs.: eherne 
Schlange, Rs.: Christus a. Kreuz, Katz 7, Bret. 1472, 0 41 mm, 14,5 g 

689 	- Med. 1558 (Nickel Milicz u. s. Werkstatt), Vs.: Simson trägt die Tore von 
Ghaza, Rs.: Christus am Höllentor, Katz 383, PGH 43, 0 50 mm, 29,29 g 

alter Guss, geh. 
690 	Reformation, Med. o. J., zur 2. Säcularfeier der Reformation, Vs.: Büste Joh. 

Hus n. r., Rs.: Büste Luthers v. v., GPH 86, 0 26 mm, 7,3 g 

691 	Moralische Medaille (v. Loos), Vs.: Christus mit den Pharisäern, Rs.: 
«FÜRCHTE GOTT THUE RECHT SCHEUE NIEMAND», 0 35 mm, 13,35 g 

692 	Bronzemed., Vs.: Abguss des Sekretsiegels der Stadt Duisburg um 1350, 
Rs.: Wappen der Stadt, Guss neuzeitlich, 0 45 mm 

693 	Med. a. d. ersten Atlantikflug Europa-Amerika 1928 (v. Wilkens, Bremen), 
Vs.: Flugzeug über Wellen u. 6 Zeilen Text, Rs.: bekränzter Schlüssel mit 
Anker über Text, 0 69 mm, 104,43 g 

MEDICINA IN NUMMIS 

Ärzte, Naturwissenschaftler etc. 

694 	Avogadro, Amadeo, ital. Physiker, 1776-1856, Bronzemed. 1911, 100-Jahr- 
feier seiner Molekulartheorie, Vs.: Büste n. r., Rs.: Text, 0 52,2 mm 

695 	Bayer, Friedrich jr. 1851-1920 (Bayerwerke, Leverkusen), Med. zu seinem 40- 
jährigen Arbeitsjubiläum (v. F. Klimsch, Berlin), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Text, 
Eisenguss, 0 177 mm 	 (300 Exempl.) 

696 	- Bronze-Gussmed. der Farbenfabriken F. Bayer & Co., o. J. (v. C. Ebbing- 
haus), f. 25-jährige Jubilare, Vs.: Pallas Athene in 10-zeiligem Goethespruch, 
Rs.: Bayerkreuz in dessen Winkeln allegor. (Frauengestalten die Umschrift 
stützend, 0 104 mm 	 (350 Exempl.) 

697 	Berzelius, Joh. Jacob Frhr., Mediziner, 1779-1848, Bronzemed. 1848, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: allegor. Gruppe, Brett. 98, 0 56,8 mm 

698 	Carburi, Marco Graf, Prof. d. Chem. a. d. Univ. Padua, 1731-1808, Bronze- 
med. 1772 (v. A. Schabel), Vs.: Marcuslöwe auf Kapitel, Rs.: Text mit Em-
blemen, 0 51 mm 

699 	Duisberg, Carl, Farbenchemiker, Gründer u. 1. Generaldirektor der I. G. Far- 
benindustrie, Bronzemed. o. J. (v. Hartig), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Göttin in Rund-
tempel, 0 80 mm 

700 	- Bronzemed. 1933 zu s. 50-jähr. Arbeitsjubiläum u. 72. Geburtstag (v. Har- 
tig), Vs.: Büste n. I., Rs.: die Industrieanlagen des Bayer-Werkes in Lever-
kusen, 0 85,3 mm 

701 	Jacquin, J. F. Baron v., Botaniker u. Chemiker, 1766-1839, Med. 1836 (v. 
Bernsee), Vs.: Kopf n. r., Rs.: alleg. Darstellung, Brett. 557, 0 37,1 mm, 
17,5 g 

II 30,- 

III 40,- 

IV+ 300,- 

IV 80,- 

40,- 

III 25,- 

III 60,- 

III 150,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 90,- 

II 90,- 

III 50,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 120,- 
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702 	Liebig, Justus, Frhr. v., Chemiker, 1803-1873, Bronzemed. o. J. (1853), Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: alleg. Gruppe, Brett. 654, 0 52,2 mm 

703 	Linnä, Karl v., Mediziner u. Botaniker, 1707-1778, Einlassjeton z. Tiergarten 
Dublin 1831 (v. Woodhouse), Vs.: Büsten von Linne u. Cuvier n. 1., Rs.: Gi-
raffe, Brett. 669, 0 31 mm, Bronze 

704 	Martius, Karl Friedr., Botaniker u. Mediziner, 1794-1868, Bronzemed. 1864 
(v. Radnitzky), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: drei Palmzweige in Ornament und Schrift-
kreis, Brett. 753, 0 70,2 mm 

705 	Mitscherlich, Eilhard, Chemiker, 1794-1863, Bronzemed. 1838 (v. Fischer, 
Berlin), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Allegorie, Duisburg 583, 0 50,4 mm 

706 	Reinwardt, K. G. K., Chemiker u. Botaniker, 1773-1854, Bronzemed. 1851, 
Vs.: Büste n. 1., Rs.: Text, Brett. 964, Duisburg 639, 0 52,4 mm 

707 	Volts, Alexander Graf, Physiker, 1757-1827, Bronzemed. 1838 a. d. Errich- 
tung s. Denkmals (v. Putinati) Büste n. r., Rs.: Text und Voltasche Säule, Duis-
burg 109, 0 49,6 mm 

708 	Schutzmedaille gegen den Schlagfluss (alchemistisch-astrologisches Amu- 
lett), beiderseits alchemistisch-astrologische Symbole, Blei-Zinn-Legierung, 
Brett. 2365, 0 48,5 mm 	 R 

AUSLAND 

709 	Frankreich. Lot von Medaillen franz. Könige aus der Suite von Caque: Pha- 
ramond 400-428, Philipp VI., 1293-1350, Charles VII., 1403-61, Henri III., 
1551-89, Louis XIII., 1601-43, Bronze, 0 51 mm 	 (5 Stück) 

710 	Lot von Medaillen franz. Könige aus einer unsignierten Suite, Anf. 19. Jh., 
Childeric II., 651-65, Chilperic II., ca. 700-21, Eudes, Bronze, 0 31 mm 

(3 Stück) 

711 	Lot von 6 franz. Rechenpfennigen, 1424, 1577, 1589, 1593, 1619 u. o. J., 
Messing u. Br. 	 (6 Stück) 

712 	Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemed. 1643 (v. Mauger), a. d. Sieg über die 
Spanier bei Neukarthago, Vs.: Kinderbüste n. r., R.: Krone um Dreizack mit 
Lorbeer u. Palmzweig über Flotte vor Küste, 0 41 mm 

713 	- Bronzemed. 1656 (v. Mauger) a. d. Einnahme von Capella, Vs.: jugendl. 
Büste n. r., Rs.: allegor. Gestalt in Zeltlager, 0 41 mm 

714 	- Bronzemed. 1660 (v. Mauger) a. d. Bündnis mit Philipp IV von Spanien, 
Pyrenäenfrieden, Vs.: Büste n. r., Rs.: die Könige reichen sich vor Fluss u. 
Gebirgslandschaft die Hand, 0 41 mm 

715 	- Bronzemed. 1660 (v. Mauger) a. s. Hochzeit mit Maria Theresia von Spa- 
nien, Vs.: Büste n. r., Rs.: Büste n. 1., 0 40 mm 

716 	- Bronzemed. 1661 (v. Mauger) a. d. Geburt des Dauphin, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Genius trägt Säugling über Blütenfeld, 0 41 mm 

717 	- Bronzemed. 1668 (v. Mauger) a. d. Niederschlagung eines Aufstandes in 
Ostfrankreich, Rs.: Krieger mit Spitzhacke Gebirge angehend, darüber Wind-
gott Hagel schleudernd «DOLA SEQUANORVM EXP, 0 41 mm 

718 	- Bronzemed. 1669 a. d. Konkordat, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Zepter 
u. Schlüssel auf Altar, darüber HI. Geist-Taube, 0 51 mm 

719 	- Bronzemed. 1702 (v. Mauger u. H. Roussel) a. Julius H. Mansart, Vs.: 
Büste des Architekten, Rs.: thronende Athena mit Bauemblemen, 0 38 mm 

720 	- Bronzemed. 1714 (v. Mauger) a. d. Frieden von Rastatt, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Tempelgebäude, darüber UBIQUE PAX, 0 41 mm 

40 

III- 70,- 

III 35,- 

III 100,- 

IV 70,- 

III 70,- 

IV 60,- 

IV 100,- 

IV-111 80,- 

IV 30,- 

IV+V 20,- 

60,- 

III 60,- 

60,- 

40,- 

111-1V 40,- 

III 40,- 

IV 40,- 

III 30,- 

III 50,- 



721 	- Lot von 39 Jetons («Rechenpfennige») 17. Jahrh., teils datiert mit vielen 
interessanten Darstellungen seiner Epoche, 0 ca. 30 mm 	(39 Stück) IV-V 	75,- 

722 	Lot von 47 Jetons («Rechenpfennige») bis 1714, ähnlich wie vor (47 Stück) IV-V 	90,- 

723 	- Silberner Jeton 1685 auf Brücken u. Strassenbauten (v. Roettiers), Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Brückenbau, 0 28 mm, 6,95 g 	 III 	25,- 

724 	- Lot von 11 silbernen Jetons von Ludwig Alexander de Bourbon, Comte 
de Toulouse, Admiral de France, 1680-1730, Vs.: Büste n. r. in versch. 
Alters- u. Darstellungsarten, Rs.: nautische, kriegerische u. idyllische Dar- 
stellungen versch. Art, i. A. jeweils MARINE u. Jahr, Gesamtgewicht 112,32 g 11-111 	140,- 

725 	Ludwig XV., 1715-74, Lot von 15 Messing- u. Cu.-Jetons, versch. Jahre, 
Vs.: meist Büste des Königs, Rs.: div. alleg. Darstellungen 	(15 Stück) IV-V 	35,- 

726 	- Bronzemed. 1721 (v. Duvivier), Vs.: jugend!. Büste n. r., Rs.: FELIX CON- 
GRESSUS, Genius überreicht Göttin Siegespalme, 0 41 mm 	 IV 	40,- 

727 	- Bronzemed. 1745 (v. Fran9. Marteau), Vs.: Büste n. r., Rs.: NOVUM DO- 
MUS AUGUSTAE VINCULUM, Spanien u. Frankreich bringen Hymen ihre 
Schilde dar, 0 41 mm 	 IV 	40,- 

728 	- Bronzemed. 1746 (v. Fran9. Marteau) a. d. Einnahme von Brüssel, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Mars mit Fahne durchschreitet die zerbrochene Stadtmauer, 
0 41 mm 	 IV 	40,- 

729 	- Bronzemed. 1770 (v. Duvivier) a. d. Einweihung der neuen Münze von 
Paris, Vs.: Büste n. r., Rs.: das Münzgebäude am Seineufer, 0 41 mm 	IV 	40,- 

730 	- Zinnmed. 1770 (v. Roettiers), Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: alleg. Darstel- 
lung, Verkörperung des Königreiches mit Medaillon des Königs, mit Sym-
bolen des Handels, Landwirtschaft, Macht u. Reichtum, Zinn bronziert, 
0 63 mm 	 IV 	40,- 

731 	- Doppelgalvano einer Medaille auf den Tod von Voltaire, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Altar mit Symbolen der Wissenschaft, dazu Kalender-Medaille 1779, 
beiderseits Kalendarium 	 (2 Stück) IV 	25,- 

732 	Ludwig XVI., 1774-1793, silberner Jeton 1785, a. d. Valencienner Konzil, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Schwänen, 0 28 mm, 
7,30 g 	 IV 	14,- 

733 	- Zinnmed. 1789 (v. Duvivier) a. d. Ankunft der königlichen Familie in Paris, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Stadtgöttin geleitet die königliche Familie zu den Tui- 
lerien, 0 51 mm 	 IV 	40,- 

734 	- Silbermed. 1785 a. d. Aufnahme franz. Flüchtlinge durch Preussen, Vs.: 
Frau mit Bibel kniet vor Büste des franz. Königs, Rs.: Gläubige u. Religio 
an Altar, im Hintergrund Medaillon Friedr. d. Gr., 0 42 mm, 25,64 g 	IV- 	40,- 

735 	- Med. 1781 (v. M. Gatteaux) auf Joan Freder, Phelypeaux, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Allegorie der Wissenschaft mit Genius, Zinn, bronziert, 0 49 mm 	 IV 	25,- 

736 	- Revolution, einseitige Zinnmed. 1789 a. d. Erstürmung der Bastille, Szene 
des Kampfes vor dem Gebäude, rechts brennendes Haus, i. A.: PRISE DE 
LA BASTILLE ET DU GOUVERNEUR LE 14 JUILLET 1789, Jul. 16, Henn. 25, 
0 86 mm 	 IV 	150,- 

737 	- Zinnmed. 1789 a. d. Zurückberufung des Staatsmannes Jacques Necker 
(v. Perret-Gentil), Vs.: Büste Neckers zwischen Zweigen u. Büchern über 
Schrift, Rs.: bekr. Schild zwischen Fahnen etc. über Schrift, Jul. 41, Bronze, 
0 76 mm 	 III 	150,- 

738 	- Zinnmed. 1790 a. d. Tätigkeit der Nationalversammlung, Vs.: Büste Lud- 
wig. XVI. n. r., Rs.: Sitzende Gallia u. Hahn über Schrift, darunter Zweige 
u. Posaune, Jul. 144, 0 73 mm 	 III 	80,- 

739 	- Bronzemarke der Stadtverwaltung von Soissons 1790, Vs.: LA NATION 
LA LOI LE ROI u. drei Lilien in Umschr., Rs.: Jakobinermütze auf Schwert, 
darunter No. 43 (eingepunzt), Jul. 101, Henn. 126, 0 60 mm 	 IV 	80,- 
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740 	- Med. 1792 a. d. Kämpfe i. d. Tuilerien, Vs.: Genius mit Fulmen zertritt 
die Königsinsignien, Rs.: schwebende Victorien halten Jakobinermütze über 
Fasces, darunter 7 Zeilen Schrift, Jul. 214 (Bronze), Henn. 363 Zinn bronziert, 
0 56 mm 

741 	- Silbermedaille a. d. Tod des Königs (v. Stierle) 1793, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: trauernde Göttin mit Lilienschild u. Richtbeil, Jul. 267, 0 34 mm, 13,96 g 

742 	- Silbermed. 1793 (v. Fr. Loos), Vs.: Büste des Königs n. r., Rs.: trauernde 
Gallia neben Urne, 0 31 mm, 9,17 g 

743 	- Med. 1793 a. d. Tod des Königspaares, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: 
stehende Landesgöttin mit zerbrochenen Symbolen der Verfassung u. des 
Königtums, Zinn bronziert, Jul. 354, Henn. 546, 0 44 mm 

744 	Zinnmed. a. d. Tod des Königspaares 1793 (v. K. H. Küchler), Vs.: beider 
Büsten n. r., Rs.: die königliche Familie mit Kindern, 0 48 mm 

745 - Med. wie vor, Zinn bronziert 

746 	- Med. 1794 a. d. Tod der Königsfamilie (v. Puymajain), Vs.: drei Büsten 
n. r., Rs.: Schrift zwischen Palmzweigen, Zinn bronziert, 0 40 mm 

747 	- Med. auf J. Rousseau, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 6 Zeilen Text, Zinn bronziert, 
0 35 mm 

748 - Notmünze 1791 zu 2 Sol, 6 Den., Caisse de bonne Foy 

749 	Republik, Med. a. d. Schlacht von Millesimo u. Dego 1796, Vs.: Herkules im 
Kampf mit der Hydra, Rs.: Text, Blei bronziert, Jul. 494, Henn. 733 var. 
(Bronze), 0 43 mm 

750 	- Med. 1798 Conseil des Cinq-Cents, Vs.: Fascesbündel, Freiheitsmütze 
etc. in Eichenkranz, Rs.: Senkblei u. Schrifttafel mit Schlangenring, Jul. 618 
var., Zinn bronziert, 0 51 mm 

751 	- Bronzemed. 1797 a. d. Befreiung der Lombardei, Vs.: Büste Napoleons 
ALL ITALICO, Rs.: 4 alleg. Figuren, Jul. 557, 0 36 mm 

752 	- Med. 1800 a. d. Gründung des Quai Desaix in Paris, beiderseits Schrift, 
Jul. 846, Zinn bronziert, 0 41 mm 

753 	- Med. 1800 zum 14. Juli (18 Brumaire), Vs.: Meer mit aufgehender Sonne, 
Rs.: Schrift in Kranz, Jul. 829, Henn. 923, Br. 57, Zinn bronziert, 0 61 mm 

754 	- Silbermed. 1800 a. d. Grundsteinlegung der Nationalsäule (v. Duvivier), 
Vs.: Büste n. r., darunter Schrift, Rs.: Um- u. Aufschrift mit COLONNE, Jul. 
834, 0 42 mm, 30,62 g 

755 	Bronzemed. 1802, Vs.: Büste des Kaisers n. r., zwischen Füllhorn u. Keule, 
Rs.: Schrift in Kranz, Guss, 0 23 mm 

756 	- Bronzemed. o. J., Übergang über Rhein u. Donau (Andrieu u. Gatteaux), 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Mars über Landschaft mit Flussgöttern, i. A. ARMEE DU 
RHIN etc., Jul. 826, 0 59 mm 

757* - Silbermed. o. J. (v. Andrieu), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: COLLEGE DE 
COLOGNE in Lorbeerkranz, 0 40 mm 
Prämienmedaille eines Kölner Gymnasiums, vgl. Historisches Museum 1902, 
Nr. 39 

757a - Eins. bleierne Zollmarke o. J., bekr. kaiserl. Adler, DOUANES IMPE-
RIALES, 0 23 mm 

758 	- Achteckige Prämienmed. der kaiserl. Musikakademie o. J. (v. Gatteaux), 
Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Apoll mit Lyra an Säule, 0 31 mm, 13,70 g 

759 	- Prämienmed. 1804 (v. Andrieu), Vs.: alleg. Figuren mit Münzprägema- 
schine, Rs.: Kranz, Zinn bronziert, 0 41 mm 

760 	- Bronzemed. 1806 des gr. Sanhedrin (v. Depaulis u. Brenet), Vs.: Büste 
Napoleons in Uniform n. r., darüber Lorbeerkranz, Rs.: Napoleon erhält von 
Moses die Gesetzestafeln, Jul. 1574, 0 40 mm 
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IV 40,- 

II- 25,- 

IV 20,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

V 8,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV 35,- 

IV 20,- 

III- 50,- 

IV 50,- 

IV- 15,- 

150,- 

100,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

III 80,- 
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761 	- Bronzemed. 1806 a. d. Gründung des Rheinbundes (Andrieu u. Brenet), 
Vs.: belorb. Kopf Napoleons, Rs.: 14 deutsche Fürsten bei einem Fasces- 
bündel schwörend, v. r., Bayern, 1. Württemberg, Jul. 1586, 0 41 mm 

761a - Einseitige Med. a. d. Frieden v. Tilsit 1807, Zeltbau über den Wogen des 
Njemen, darin Napoleon, Alexander von Russland umarmend, in Hinter-
grund Friedr. Wilhelm v. Preussen, r. u. 1. Bote, im Hintergrund Soldaten, 
Zinnlegierung leicht bronziert, 0 80 mm 

762 - Bronzemed. 1809 a. d. Vereinigung der römischen Staaten mit Frank-
reich (v. Andrieu), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: liegender Tiber u. Ansicht des 
Kapitols, i. A. AQUILA REDUX, Jul. 2088, 0 40 mm 

763 	- Einseit. Med. 1809 auf Napoleon u. Josephine (v. Paroy), beider Büsten 
n. I., Kopf Napoleons belorbeert u. mit Adlerkopf geschmückt, Kopf Jose-
phines mit Federn geziert, Blei bronziert, Jul. 2170, 0 70 mm 

764 	- St. Helena, Med. 1821, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift, Bronze mit Trageöse 
u. rot-grünem Band, Jul. 3743, Heyden 320, 0 50x32 mm 

765 	- Einseit. Bronze-Klischee 1821 (Depaulis), Kopf des toten Kaisers auf 
Sterbebett, mit Blei ausgegossen, 0 63 mm 

766 - Bronzemed. 1840 a. d. Überführung u. Exhumierung Napoleons nach 
Frankreich (v. Bovy), Vs.: Büste n. I., Rs.: Grabmal auf St. Helena, Jul. 4009, 
0 41 mm 	 min. Randsch. 

767 	- Med. a. d. Tod des Marschalls Massena, «Prinz v. Esslingen», 1817 (v. 
Barre), Vs.: Büste n. 1., Rs.: vier Schlachtennamen u. Daten in Kranz, Zinn 
bronziert, 0 41 mm 

768 	- Med. 1815 auf C. H. Ferd. Duc de Berry, Vs.: Büste n. 1., Rs.: vier Zeilen 
Schrift, Zinn bronziert, 0 41 mm 

769 	- Prämienmed. der Stadt Caen 1815 (v. Gatteaux), Vs.: Büste Malherbes 
n. 1., Rs.: Lyra u. Schrift in Kranz, 0 41 mm 

770 	Ludwig XVIII., 1814-24, Bronzemed. 1814 (v. Andrieu), a. d. Einzug in Paris, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Einzug des Kaisers auf antikem Gespann, 	41 mm 

771 	- Zwei Bronzemed. 1820 a. d. in der Revolution ermordeten Bourbonen, 
auf die Geburt eines Prinzen der bourbonischen Familie, 0 56 und 38 mm 

(2 Stück) 
772 	- Vier verschied. bronzierte Zinnmed. auf Ludwig XVIII., z. T. mit Schmelz- 

oder Korrosionsspuren, 0 41 mm und 50 mm 	 (4 Stück) 

773 	- Zwei Med. 1820 und 1822 auf Carl Ferd. Herzog v. Berry, a. s. Tod (v. 
Barre u. Caquö), Bronze u. Zinn bronziert, 0 55 und 51 mm 	(2 Stück) 

774 	- Zwei Zinn- u. Bronzemed. 1822 a. d. Grundsteinlegung der Hallen in 
Paris u. auf seine Beziehung zu Heinrich IV., 0 41 und 33 mm 	(2 Stück) 

775 	- Achteckiger Jeton 1818 der Hauptversicherungsanstalt von Paris (v. Bar- 
re), Vs.: Büste des Königs n. I., Rs.: Securitas mit Schild und Geldschrank 
vor Schiff im Sturm und brennendem Gebäude, dazu Miniaturmed. (v. B.) 
a. d. Errichtung des Denkmals Ludwig XIV. 1822, 0 35 und 15 mm (2 Stück) 

776 	Karl X., 1824-30, kleine Silbermed. 1825 (v. Hayrard) a. d. Krönung, Vs.: 
Büste n. 1., R.: Krönungsszene, 0 14 mm, 2,33 g 

777 	Louis Philippe, 1830-48, Lot von 7 verschiedenen Bronzemed. seiner Re- 
gierungszeit, 0 von 51 bis 28 mm 

778 	- Bronzemed. 1842 (v. Dubois), Vs.: Ansicht der Kirche von Westen, Rs.: 
Grundriss der Kirche mit Text u. Daten, 0 58 mm 

779 	- Med. 1838 auf H. Vernet, Dir. der königl. franz. Akademie in Rom (v. 
Brandt, Berlin), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ansicht der Villa Medici, 0 57 mm 

780 	Revolution 1848 Paris, Notjeton, 5 Sols für ein Frühstück, beiderseits Schrift, 
Zinnguss, 0 34 mm 	 R 

III 90,- 

IV+ 80,- 

IV 60,- 

80,- 

III 50,- 

IV 20,- 

III 80,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

IV 40,- 

V/IV 20,- 

IV- 25,- 

IV + IV- 25,- 

IV 25,- 

III 28,- 

IV 20,- 

IV 35,- 

III 35,- 

III 30,- 

III 40,- 
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781 	— Achteckige Marke des republikanischen Clubs in Lille 1848, Vs.: Schrift 

über Jakobinermütze, Rs.: Schrift u. Senkblei, c 45 x 33 mm, Zinn 	R III 	40,- 

782 	— Edel-Zinnmed. 1848 (v. Allen u. Moore) a. d. Revolution u. Ausrufung d. 

Republik, Vs.: alleg. Szene, Rs.: Text, 0 45 mm 	 IV+ 	20,- 

783 	— Franz. Propaganda-Med. der 48iger Revolution a. d. Belagerungszustand 

von Paris, Cavaignac u. seine Opfer, Vs.: radial dreigeteiltes Bild, Rs.: Text, 

Zinn, 0 88 mm 	 R IV 	80,- 

784 	— Bleimed. (v. Garnier), Vs.: Revolutionstruppen vor dem Hotel De Ville, 

Rs.: in der Chambre des Deputes, 0 67 mm 	 IV 	40,- 

785 	Napoleon III., 1852-70, 3 Zinnmed. a. d. Weltausstellung 1855, Vs.: Büste 

des Kaisers n. 1., Rs.: Ausstellungsgebäude, Allegorie u. Text, 0 51 mm 

	

(3 Stück) IV 	35,- 

786 	— Zinnmed. a. d. Weltausstellung 1855 (v. Barre), Vs.: Kopf des Prinzen 

Napoleon, Rs.: Aufstellung der Kommissionsmitglieder der Ausstellung, 0 
68 mm 	 IV 	25,- 

787 	— 4 bronzierte Zinnmed. auf verschiedene Schlachten des Deutsch-Franz. 

Krieges 1870, Vs.: Kopf der Republik, Rs.: Beschreibung und Aufzählung 

der verschiedenen Kriegsereignisse, 0 46 mm 	 111-1V 	60,- 

788 	— 3 Bronzemed. auf verschiedene Schlachten u. Gefechte des Krieges 

1870, Vs.: die Landkarten der Gebiete, Rs.: Daten u. Namen der Schlachten, 

0 37 mm 	 (3 Stück) 111-IV 	50,- 

789 	Spottmed. auf Napoleon, Vs.: Kopf des Kaisers mit Pickelhaube, Rs.: «Eu- 

lenadler», dazu Jeton auf seinen Besuch in Lille 1853 	 (2 Stück) IV 	15,- 

790 	Ähnlich wie vor, dazu umgraviertes 10 Centimes-Stück, Kaiser mit Pickel- 

haube 	 (2 Stück) III 	20,- 

791 	England. Volks-Bronzemed. 1755 a. d. Friedensschlüsse mit amerik. India- 

nern, Vs.: Büste Georgs II. n. I., Rs.: Weisser an Lagerfeuer mit Indianer 

Friedenspfeife rauchend, LET US LOOK TO THE MOST HIGH WHO 

BLESSED OUR FATHERS WITH PEACE, 0 44 mm 	 IV 	40,- 

792 	Kirchenstaat, Alexander VII., 1655-67, Silbermed. o. J. (Hamerani), Vs.: 

Büste mit Calotte n. r., Rs.: Engel steht auf Gerippe an Kreuz gelehnt und 

hält die Bibel i. d. Linken, GPH. vgl. 115, 0 34 mm, 14,74 g 	 Hsp. III 	40,- 

793 	— Pius XI., 1922-38, Silbermed. 1931 (v. Mistruzzi), a. d. Gründung des 

Vatikanstaates, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ansicht des Stadtstaates aus der Vogel- 

schau, darüber Engel Wappen tragend, 0 44 mm, 38,7 g 	 III 	50,- 

794 	Polen, Stanislaus, Malachowski, Med. 1790 (v. J. P. Holzhäuser), Vs.: Büste 

n. I., Rs.: 13 Zeilen Schrift, Hutt. Cz. 3947, 0 44 mm, 38,3 g 	 R IV-V 	80,- 

795 	Schweden, Gustav II. Adolf, 1611-32, achteckige Miniaturmed. 1632, Vs.: 

Büste halbrechts, Rs.: Schwert u. Krone (von deutschen Protestanten auf 

die Siege Gustaf Adolfs geprägt), Hild. 135/64 	 IV 	40,- 
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Münzwaagen 

796 	Kölner Münzwaage eines unbek. Meisters, 1651, sehr schöne Holzlade. Im 
Deckel folgender Spruch: «Brauche auffrecht Muntz Maß unnd Gewicht: den 
Nechsten übersetze nicht, Anno 1651», darüber Reste eines aufgeklebten 
Zettels mit Schrift u. Stempel «Gebessert u. neuabgezogen der Stadt Cöllen 
geschworener Eichmeister, Mattias Mettmann (war Eichm. von 1655 bis min-
dest. 1666), 26 Gewichte (14 fehlen), Waage spätere Ergänzung, 3 As-
gewichte im Deckelfach, Maße 132 x 245 x 36 mm 

797* Genfer Münzwaage des Meisters Jacques Blanc, Genf, Schweiz, Anf. 18. 
Jahrh., mit 47 Gewichten, davon 3 etwas jüngere Ergänzungen. 
Waage original, im Deckel Stift zum Ausheben der Gewichte aus den Ver-
tiefungen. Gewichte mit Kennbildern und Beschriftung. 
Schweizer Waagen dieser Epoche und dieser Grösse, d. h. mit einer so 
grossen Anzahl verschiedener Gewichte, sind äusserst selten. 306 : 93 : 23 
mm. ABB. 4. Umschlagseite 

798 	Französische Münzwaage, Paris 18. Jahrh., in oval abgerundetem Kasten 
mit kleinem Einsatzgewicht und zusätzlichen Kleingewichten, im Deckel 
Tabelle mit Angaben zum Nachwiegen zahlreicher Gold- und Silbermünzen 
durch Kombination der Gewichte, Maße 186 x 58 x 18 mm 

799 	Französische Münzwaage, ähnlich wie vor, Maße 174 x 54 x 18 mm 

IV 1000,- 

III 2500,- 

III 140,- 

IV 120,- 
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Ausgrabungen 

801* Römisch-hellenistische Gemme, 1. Jh. n. Chr., Hermaphrodite in Landschaft 
n. r., auf Löwenfell gelagert. Ihn umgeben drei Eroten; während einer 
hinter ihm stehend ihm mit einem Fächer Luft zufächelt, musizieren die bei-
den anderen rechts u. links mit Syrinx und Kithara. Im Hintergrund Baum. 
Sehr feiner Schnitt. Vgl. London 909 AG LVIII 23+. Grauer, kaum gebänder-
ter Achat, chalzedonähnlich, ca. 24,5 x 19,0 mm. Als Brosche in Goldfiligran- 
fassung v. Anf. des 20. Jh., 14 Karat, ca. 14 g 	 III 	4500,- 

802* Römische Gemme, Fortuna nach rechts stehend mit Füllhorn und Steuer- 
ruder, schönfarbige Almandin-Schale, feiner Schnitt, 2. Jh.n.Chr., 10 x 7,5 mm III 	400,- 

803* Römische Gemme, auf einer gerippten Schale, die auf dem gewundenen 
Schwanz eines auf dem Kopf stehenden Delphins ruht, tanzen zwei Mäuse, 
rechts u. links im Feld Widderkopf und Adler, Inschrift: BAPBAPOY, roter 
Jaspis, fein geschnitten, 2. Jh. n. Chr., 15x10,5 mm 	 III 	350,- 

804* Sasanidische Gemme, Pegasus nach links, davor und darüber Schrift. Flach-
runde, durchbohrte schwarz/grau/weiss gestreifte Achatperle mit ovaler 
Siegelfläche, 4.-5. Jh. n. Chr. Für diesen Bereich sehr feiner Schnitt, leichte 
Oxydationsspuren a. d. Siegelfläche (Verfärbung, kein Reliefschaden), 
18x16x19 mm 	 III 	750,- 

805 	Römische Tonlampe in Form eines Delphins, der Brenner ist das Maul, das 
Luftloch ist in dem zum Griff ausgebildeten Schwanz. 2./3. Jh. n. Chr., 
148x45 mm 	 IV 	120,- 

806 	Römische Tonlampe mit halbrunder Schnauze, im Spiegel Frauenkopf n. r., 
Griff, auf dem Boden NOVIVS, 2. Jh. n. Chr., 114x69x38 mm 	geklebt IV 	90,- 

807 	Römische Bildlampe mit herzförmiger Schnauze u. Griff, im Spiegel mit ver- 
ziertem Aussenrand Adonis im Kampf mit Wildschweinen, auf dem Boden 
Verzierungen, 120x86 mm, 2. Jh. n. Chr., Oberteil des Henkels leicht geklebt, 
sonst sehr interessant u. vorzüglich, Fundort Tunesien 	 III 	180,- 

808 	Kleine römische Öllampe, rötlicher Ton, mit langausgezogener Schnauze, 
Spiegel mit Luftloch u. Brenner sind durch eine erhöhte Mauer eingefasst, 
zwei noppenförmige Erhebungen auf den Schultern, auf dem Boden in dopp. 
Ringeinfassung FORTIS, Fund aus Südwestdeutschland, 96x66x30 mm, 1./2. 
Jh. n. Chr. 	 III 	65,- 

809* Achämenidische Kultaxt, Bronze, die Grifftülle stellt in abstrahierender Form 
einen Königkopf dar, Höhe der Tülle 65 mm, grösste Länge 108 mm, feine 
Patina, äusserst selten 	 III 	950,- 

810 	Achämenidischer oder arsakidischer Keulenkopf, vasenförmig, mandelför- 
mige Erhebungen in Gruppen zwischen Wellenlinien, Bronze mit Patina, 
innen Reste von Bleibeschwerung, Höhe 77, Breite 55 mm 	 III 	350,- 

811* Achämenidischer Langdolch, Bronzeguss mit hohlen Griffbacken, Schneide 
weist alte Schleifspuren auf, an der Klinge unterhalb des Griffs eine Zeile 
in Nagelkeilschrift eingraviert (Siehe Abb., leicht verkleinert), hierdurch äus- 
serst selten, Länge ca. 385 mm, leicht patiniert 	 III 	1250,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

J. S. D. 

831 26 4 506 Anhalt-Bernburg, Alexander Carl, 1834-63, 
Ausbeutetaler 1862 III 70,- 

831a 24 10 - 1/6  Taler 1861 IV 20,- 

831b 24 10 - 1/6  Taler 1862 IV 20,- 

832 59 12 525 Baden, Carl Leopold Friedrich, 1830-50, 
Doppeltaler 1844, Gedenkprägung a. d. 
Carl-Friedrich-Denkmal IV 500,- 

832a 55 18 - V2 Gulden 1840 V 18,- 

833 63 14 527 - Doppelgulden 1846 IV+ 130,- 

834 71a 15a 528 Friedrich 1., 1852-1907, Doppeltaler 1854, 
min. Kratzer, sonst III- 1500,- 

835 13 551 Bayern, Maximilian 1. Joseph, 1806-25, 
Konventionstaler 1807 IV 160,- 

836 10 - 6 Kreuzer 1813 11-111 20,- 

837 40 566 Ludwig 	1., 1825-48, Geschichts-Konventionstaler 1830, 
Bayerns Treue 111+ 400,- 

838 43 569 - Geschichts-Konventionstaler 1833, Zollverein, 
Kratzer im Feld III- 450,- 

839 47 574 - Geschichts-Konventionstaler 1835, Beitritt Badens z. 
deutschen Zollverein III 	a. 	I 500,- 

839a 62 56 Gulden 1837 IV 40,- 

840 61 57 - - 1/2  Gulden 1838 IV 18,- 

841 64 19 584 Doppeltaler 1840, kl. Fehler I. F. III 400,- 

842 62 56 Gulden 1842 III 50,- 

842a 61 57 1/2  Gulden 1844 IV 38,- 

843 63 21 594 Doppelgulden 1846 IV+ 100,- 

844 63 21 594 Doppelgulden 1848 II- 120,- 

845 86a 38 598 Maximilian II., 1848-64, Gedenkdoppeltaler 1848 a. d. 
Verfassung III 900,- 

845a 81 65 - 1/2  Gulden 1851, min. Randfehler IV+ 45,- 

846 60 66 - - 6 Kreuzer 1853 II 20,- 

847 85 36 601 - Doppeltaler 1855 III 300,- 

848 90c 43 605 - Gedenkdoppeltaler 1856, Lindau-Denkmal, Kratzer III 900,- 

849 102 77a Ludwig II., 1864-86, 1/2  Gulden 1866 II- 50,- 
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850 105 49 	611 Marientaler o. J. IV+ 50,- 

851 107 50 	611 - Marientaler 1867 IV+ 70,- 

852 110 54 	615 - Siegestaler 1871 IV/111 75,- 

853 110 54 	615 wie vor IV 65,- 

854 28, 59 67 3 Kreuzer 1835 u. 1851 (2 Stück) II 25,- 

855 93, 97 73, 79 	- 1 Kreuzer 1863 u. 3 Kreuzer 1865 (2 Stück) 20,- 

856 XIV doppeltalerförmige 	Medaille 	1893 	a. 	d. 	Silberhochzeit 
Ludwigs III. u. Marie Thereses v. Oesterreich III 150,- 

857 208 Braunschweig, Friedrich Wilhelm, 1806-15, 
'/24 Taler 1815 (2 Stück) IV 20,- 

858 230 Carl II., 1815-30, 1/12 Taler 1821, 
min. Schrötlingsrisse a. R. III 20,- 

859 243b 58 	632 Wilhelm, 1831-84, Taler 1840 IV-/IV 35,- 

860 243b 58 	632 - Taler 1841 IV- 30,- 

861 250 63 	634 - Taler 1853 IV 60,- 

862 251c 61a 	633 - Doppeltaler 1855, gereinigt III 330,- 

863 251c 61a 	633 - wie vor IV 300,- 

864 252 64 	635 Doppeltaler 1856, Regierungsjubiläum, 
min. Schrötlingsf. a. R. III 	a. 	I 340,- 

865 252 64 	635 - wie vor IV+ 300,- 

866 257 65 	636 - Vereinstaler 1866 III 100,- 

867 257 65 	636 - wie vor III 100,- 

868 257 65 	636 - Vereinstaler 1867 III+ 120,- 

869 21 590 Bremen, 36 Grote 1840 IV 40,- 

870 25 590 - 36 Grote 1864 III 	a. 	1 90,- 

871 25 590 - wie vor III 60,- 

872 26 I 67 	627 - Gedenktaler 1864 zur Eröffnung der neuen Börse 300,- 

873 27 68 	628 - Gedenktaler 1865, 2. deutsches Bundesschiessen 90,- 

874 27 68 	628 - wie vor 111+ 90,- 

875 27 68 	628 - wie vor IV+ 80,- 

876 28 69 	629 - Gedenktaler 1871, Erinnerung an den glorreich erk. 
Frieden, min. Randsch. 120,- 

877 18, 24 593, 599 - Groten 1840 (2x) u. 12 Grote 1859 	 (3 Stück) 11-111 50,- 

878 13 70 	639 Frankfurt, Gedenkdoppeltaler 1840 a. d. Eröffnung der 
neuen Münze (649 Ex.) 	 RR III 	a. 	1 2000,- 

879 23 71 	641 - Doppeltaler 1843 260,- 

879a 26 609 	- - 1/2  Gulden 1845 IV 25,- 

880 27 608 	- - Gulden 1846 70,- 
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881 27 608 Gulden 1847 III 80,- 

882 49 78 647 Doppelgulden 1855, Religionsfrieden 111+ 200,- 

883 41 81 649 Vereinstaler 1860 III 45,- 

884 41 81 649 wie vor IV 36,- 

885 41 81 649 - wie vor IV- 36,- 

886 42b 82a 652 Vereinstaler 1862 IV- 36,- 

887 43 83 651 - Vereinsdoppeltaler 1866 III 150,- 

888 12c Hannover, Georg III., 1760-1820, 3 Mariengroschen 1819 III 15,- 

889 22 Georg IV., 1820-30, 1/6  Taler 1821 111-11 20,- 

890 22 - wie vor 111-11 20,- 

891 21 - 1/12 Taler 1824 111-11 30,- 

892 24a) a - - 2/3  Taler 1828 III 100,- 

893 47 95 Wilhelm IV., 1830-37, 1/12 Taler 1835 11-111 16,- 

893a 34b - 2/3  Taler 1833 III 100,- 

894 52 88 664 - Taler 1837 III 100,- 

895 52 88 664 - wie vor IV/III 75,- 

896 73 112 Ernst August, 1837-51,'/12 Taler 1846 III 15,- 

897 61 108 - 1/6  Taler 1847 II 40,- 

898 79 103 675 - Taler 1849 IV+ 50,- 

899 85 135 Georg V., 1851-66, 1/12 Taler 1853 II- 16,- 

900 86 106 678 Taler 1854, Bergsegen d. Harzes IV- 60,- 

901 86 106 678 Taler 1855, Bergsegen d. Harzes III- 70,- 

902 95 140 1/6  Taler 1859 II 35,- 

903 95 140 - 1/6  Taler 1860 III 35,- 

904 97 111 683 Vereinsdoppeltaler 1862 IV- 200,- 

905 96 110 682 Vereinstaler 1863 III+ 120,- 

906 96 110 682 wie vor IV 65,- 

907 95 140 - - 1/6  Taler 1863 II 35,- 

908 96 110 682 Vereinstaler 1861 IV- 50,- 

909 96 110 682 Vereinstaler 1864 IV- 45,- 

910 97 111 683 Vereinsdoppeltaler 1866 111+ 400,- 

911 96 110 682 Vereinstaler 1866 IV 45,- 

912 1001V 115 Schützen «Taler» 1872 II 120,- 

913 20, 74 133 - 1/24 Taler 1827, 1 Pfennig 1847 B, 1849 B, 1850 B (4 Stück) 11-1V- 16,- 

914 45, 76, 118, 137, 
77 121 4 Pfennig 1838, 6 Pfennig 1853 u. 1/24 Taler 1854 (3 Stück) 111-1V 20,- 
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915 46, 92, 116, 142, 
93 141 '/24 Taler 1842 S, 1/2  u. 1 Groschen 1863 (3 Stück) 11-1V 25,- 

916 46, 92, 116, 142, 
93 141 1/24 Taler 1842 S, 1/2  u. 1 Groschen 1864 (3 Stück) 11-IV 20,- 

917 92, 93 142, 141 /2 Groschen 1858 u. 1 Groschen 1866 (2 Stück) III 15,- 

918 95, 93 140, 141 1/6  Taler 1860, 1 Groschen 1864 u. 1866 (3 Stück) II-V 20,- 

919 Lot von 5 verschiedenen Kupfermünzen, 1 u. 2 Pfennige 
1814-1860 (5 Stück) III-V 12,- 

920 32 123 692 Hessen-Kassel, Mitregentschaft, 1831-47, Taler 1832 IV- 36,- 

921 32 123b 692 - Taler 1835 IV- 36,- 

922 32 123b 692 - Taler 1836 IV- 35,- 

923 32 123b 692 - Taler 1837 IV- 35,- 

924 47a 126 695 Friedrich Wilhelm I., 1847-66, Doppeltaler 1855 IV/III 420,- 

925 47b 127 695 - Doppeltaler 1855 IV/III 400,- 

926 46 128 696 - Taler 1855 IV 65,- 

927 27 699 Hessen-Darmstadt, Ludwig I., 1806-30, Kronentaler 1819 IV+ 450,- 

928 40 116 702 Ludwig II., 1830-48, Doppeltaler 1841 IV 220,- 

929 55 165 - Ludwig III., 1848-77, Pfennig 1867 IV 5,- 

930 59 148 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz II., 1842-83, 
Jubiläumstaler 1867 IV+ 100,- 

931 13b - Nassau, Friedrich August, 1803-16, III Kreuzer 1810 IV 15,- 

932 19e 739 - Taler 1815, min. Schrötlingsf. a. Vs. IV+ 500,- 

933 41c 140 743 Wilhelm, 1816-39, Kronentaler 1833, min. Kratzer a. Vs. II- 580,- 

934 39a, 39d - - 3 Kreuzer 1831 u. 1834 (2 Stück) III 25,- 

935 40e - 6 Kreuzer 1835 II- 24,- 

936 53 152 745 v Adolph, 1839-66, Doppeltaler 1854 II- 800,- 

936a 48 277 - 1/2  Gulden 1841 IV-/IV 20,- 

936b 59 286 - Kreuzer 1861 II- 18,- 

937 62 156 749 - Vereinstaler 1863 IV 65,- 

938 25 2599 Preussen, Friedrich Wilhelm II., 1786-97, Taler 1794 A IV+ 150,- 

939 25 2599 - Taler 1796 B, berieben IV- 75,- 

940 29 2603 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1800 A, berieben IV 75,- 

941 29 2603 - Taler 1802 A IV- 60,- 

942 29 2603 - Taler 1803 A III 150,- 

943 33 756 - Reichsteier 1812 A, berieben IV- 40,- 

944 31 - 1/6  Taler 1812 A 11-111 80,- 

945 33 756 - Reichstaler 1814 A 111-IV 75,- 
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946 33 756 - Reichstaler 1816 A, berieben IV+ 50,- 

947 33 756 - wie vor, berieben IV 50,- 

948 37 759 - Taler 1818 A IV- 45,- 

949 37 759 - Taler 1818 D, berieben IV 50,- 

950 37 759 - Taler 1819 D, berieben 111-IV 60,- 

951 61 181 761 - Bergbautaler 1826 A IV 65,- 

952 62 184 763 - Taler 1829 A IV 50,- 

953 62 184 763 - Taler 1830 A IV+ 50,- 

954 62 184 763 - wie vor IV 50,- 

955 62 184 763 - wie vor IV 50,- 

956 63 186 764 - Bergbautaler 1830 IV 65,- 

957 62 184 763 - Taler 1831 D, berieben III 70,- 

958 71 191 766 Friedrich Wilhelm IV., 1840-58, Doppel-Taler 1841 A, 
berieben IV-111 220,- 

959 75a 195a 770 Bergbautaler 1842 IV- 45,- 

960 68 430 V6 Taler 1842 A 111-/111 50,- 

961 74 194 771 - Doppeltaler 1845 A IV+ 220,- 

962 75b 197 770 Bergbau-Taler 1851 A IV 40,- 

963 80 199 773 Taler 1853 A IV+ 40,- 

964 80 199 773 Taler 1854 A IV 40,- 

965 77 375 Silbergroschen 1856 A IV- 8,- 

966 85 203 776 Bergbautaler 1858 A IV- 40,- 

967 85 203 776 wie vor IV 60,- 

968 87 204 778 Wilhelm I., 1858-88, Krönungstaler 1861 11-111 50,- 

968a 87 204 778 - wie vor, min. Randschaden III 40,- 

969 87 204 778 - wie vor III 36,- 

970 92 206 780 - Vereinstaler 1861 III 60,- 

971 93 207 781 - Bergbautaler 1861 IV- 60,- 

972 94 205 779 - Vereinsdoppeltaler 1862 111-IV 650,- 

973 90 380 - 2'/2 Silbergroschen 1865 A IV 8,- 

974 96 209 782 - Vereinstaler 1866 A IV- 35,- 

975 98 210 784 - Siegestaler 1866 III 60,- 

975a 98 210 784 - wie vor, min. Randschaden III 80,- 

976 52 393 - 3 Pfennige 1869 C u. 1870 B (2 Stück) IV 8,- 

976a 99 214 785 - Siegestaler 1871 III 50,- 

977 99 214 785 - wie vor III- 40,- 
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978 99 214 785 - wie vor IV 30,- 

979 216 798 Reuss, ältere Linie, Heinrich XX., 1836-59, 
Vereinstaler 1858 220,- 

980 850 Sachsen, Friedrich August 1., 1805-27, Taler 1806, 
min. Schrötlingsf. a. Vs. IV 110,- 

981 22 - Speciestaler 1816 IV/III 100,- 

982 31 858 - Ausbeute-Speciestaler 1818, Rs.: justiert 111-11 100,- 

983 41 861 - Speciestaler 1825 IV- 45,- 

984 60 867 Anton, 1827-36, Taler 1830 S IV 90,- 

985 87 234 878 Friedrich August II., 1836-54, Taler 1854 F IV 50,- 

986 94 237 881 Johann, 1854-73, Sterbetaler 1854 IV 100,- 

987 99 241 885 Münzbesuchstaler 1855 111-IV 100,- 

988 106 245a Prämiendoppeltaler 1857, Bergakademie III 	a. 	I 2000,- 

989 115 253 Ausbeutetaler 1858 IV 45,- 

990 126 259 895 Vereinstaler 1870 IV- 40,- 

991 128 262 897 Ausbeutetaler 1871 IV 75,- 

992 133 264 899 <<Doppeltaler» 1872, Goldene Hochzeit II 350,- 

993 133 264 899 wie vor III 250,- 

994 12 228 Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-60, 
1/2  Groschen 1858 1 20,- 

995 13 227 - Groschen 1858 1 30,- 

996 912 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 
1807-67, Speciestaler 1813 R III 700,- 

997 11 Württemberg, Friedrich I., 1806-16, 20 Kreuzer 1808, 
B.-E. 85 V/IV 22,- 

998 56 955 Wilhelm 1., 1816-64, Kronentaler 1833 111/1V 180,- 

999 68 578 - 6 Kreuzer 1849 15,- 

999a 69b 571 - 1/2  Gulden 1862 IV-/IV 20,- 

999b 83 308 959 - Vereinstaler 1863 IV+ 65,- 

999c 85b 309 960 Karl, 1864-91, Vereinstaler 1865 IV- 45,- 

999d 86 311 962 - Siegestaler 1870 11-111 60,- 

999e 86 311 962 - wie vor III 55,- 
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Reichsmünzen 

Die mit einem Punkt gekennzeichneten Nummern entstammen einerSammlung. Sie zeichnen 
sich im allgemeinen durch überdurchschnittliche Qualität aus. Die Münzen sind in Kunst-
stoff-Kapseln der Firma Stuhlmüller mit Distanzringen verpackt und werden mit diesen ver-
steigert. 

1000. 

1001. 

1002. 

1003. 

1004. 

1005 

J. 

1 

2 

3 

4 

5 

P1b 

Kleinmünzen 

(Jaeger, Ausgabe 1956) 

1 Pfennig 1873 B 

2 Pfennig 1877 A 

5 Pfennig 1875 H 

10 Pfennig 1873 B 

20 Pfennig 1877 F 

20 Pfennig 1886 A, Probe 
(7 Exemplare geprägt) 

III-IV 

II 

II 

III 

III- 

I 

900,-

30,-

100,-

60,-

300,- 

1600,- 
1006. 6 20 Pfennig 1888 A II 60,- 

1007 6 20 Pfennig 1888 D IV 22,- 

1008. 7 50 Pfennig 1876 B II 100,- 

1009. 8 50 Pfennig 1878E IV- 200,- 

1010. 9 1 Mark 1875 B II- 40,- 

1011. 10 1 Pfennig 1906 A III 5,- 

1012. 11 2 Pfennig 1914 F II- 140,- 

1013. 12 5 Pfennig 1913 D III- 3,- 

1014. 13 10 Pfennig 1914 A III- 3,- 

1015. 14 20 Pfennig 1892 A Randfehler III- 40,- 

1016. 15 50 Pfennig 1898 A II- 500,- 

1017. 16 1/2  Mark 1907 D Erstabschlag II 30,- 

1018. 17 1 Mark 1914 A I 50,- 

1019 18 25 Pfennig 1909 D 111-1V 13,- 

1020 18 25 Pfennig 1909 F III 26,- 

1021 18 25 Pfennig 1910 D IV 10,- 

1022 18 25 Pfennig 1911 A III- 12,- 

1023 18 25 Pfennig 1912 A III- 10,- 

1024. 18 25 Pfennig 1912 D II- 20,- 

1025 18 25 Pfennig 1912 D III 18,— 

Herzogtum Anhalt 

1026. 19 Friedrich 2 Mark 1876 IV 250,- 

1027. 20 — 2 Mark 1896 II 600,- 

1028. 22 Friedrich II. 2 Mark 1904 I- 600,- 

1029. 23 — 3 Mark 1909 II 100,- 

1030. 24 — Silberne Hochzeit 3 Mark 1914 III/II 100,- 

1031 24 3 Mark 1914 III- 70,- 

1032. 25 5 Mark 1914 II 450,- 
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Grossherzogtum Baden 

1033. 26 Friedrich I. 2 Mark 1876 II 400,- 

1034 27F — 5 Mark 1876 IV- 60,- 

1035. 28 2 Mark 1901 111/11 120,- 

1036 28 2 Mark 1901 IV 65,- 

1037. 29 5 Mark 1900 IV 80,- 

1038. 30 — Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 II 45,- 

1039 30 — — 2 Mark 1902 IV+ 25,- 

1040. 31 5 Mark 1902 II 280,- 

1041 • 32 2 Mark 1905 II 130,- 

1042. 33 — 5 Mark 1907 III 140,- 

1043. 34 — Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III 45,- 

1044. 35 5 Mark 1906 II 240,- 

1045. 36 — auf seinen Tod 2 Mark 1907 111/11 75,- 

1046. 37 — — 5 Mark 1907 II- 300,- 

1047. 38 Friedrich II. 2 Mark 1913 III 400,- 

1048. 39 — 3 Mark 1915 I 200,- 

1049. 40 5 Mark 1913 III 120,— 

Königreich Bayern 

1050. 41 Ludwig II. 2 Mark 1876 III 125,- 

1051 41 2 Mark 1883 seltenes Jahr IV-V 125,- 

1052. 42 5 Mark 1874 III 200,- 

1053 42 5 Mark 1874 IV 100,- 

1054. 43 Otto 2 Mark 1888 II 500,- 

1055. 44 5 Mark 1888 II- 700,- 

1056 44 5 Mark 1888 IV 460,- 

1057 45 2 Mark 1904 IV 25,- 

1058 45 2 Mark 1906 IV 25,- 

1059 45 2 Mark 1912 II 50,- 

1060. 45 2 Mark 1913 seltenes Jahr II 120,- 

1061 46 5 Mark 1893 IV 45,- 

1062 46 5 Mark 1898 IV 35,- 

1063 46 5 Mark 1900 IV 30,- 

1064. 46 5 Mark 1913 II 60,- 

1065. 47 — 3 Mark 1908 IV 20,- 

1066. 48 Luitpold 2 Mark 1911 II 50,- 

1067. 49 — 3 Mark 1911 II 40,- 

1068. 50 — 5 Mark 1911 Erstabschlag II 150,- 

1069. 51 Ludwig III. 2 Mark 1914 111/11 80,- 

1070. 52 — 3 Mark 1914 II 60,- 

1071. 53 5 Mark 1914 II- 250,— 

Herzogtum Braunschweig 

1072. 57 Ernst August 3 Mark 1915 III 230,- 

1073. 58 5 Mark 1915 111/11 600,— 

Hansestadt Bremen 

1074. 59 2 Mark 1904 II 130,- 

1075. 60 5 Mark 1906 II 380,- 
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Hansestadt Hamburg 

1076. 61 2 Mark 1876 II 450,- 
1077 62 5 Mark 1875 IV 30,- 
1078. 62 5 Mark 1888 II 800,- 
1079 63 2 Mark 1900 IV 35,- 
1080 63 2 Mark 1906 IV 30,- 
1081 63 2 Mark 1907 IV+ 35,- 
1082. 63 2 Mark 1913 II 100,- 
1083. 64 3 Mark 1909 III 30,- 
1084 64 3 Mark 1911 IV 25,- 
1085 65 5 Mark 1907 IV 40,- 
1086. 65 5 Mark 1908 1 400,— 

Grossherzogtum Hessen 

1087. 70 Ludwig IV. 2 Mark 1891 I 1750,- 
1088 71 — 5 Mark 1891 IV 1000,- 
1089. 73 Ernst Ludwig 5 Mark 1899 II- 1350,- 
1090. 74 — 400. Geburtstag Philipp 

des Grossmütigen 2 Mark 1904 Vs. matt. 1 180,- 

1091. 75 — — 5 Mark 1904 Vs. matt. 1 450,- 
1092. 76 — 3 Mark 1910 II 150,- 

1093. 77 — Regierungsjubiläum 3 Mark 1917 1 4500,— 

Fürstentum Lippe (Detmold) 

1094. 78 Leopold IV. 2 Mark 1906 II 500,- 
1095. 79 — 3 Mark 1913 II 500,— 

Hansestadt Lübeck 

1096. 80 2 Mark 1901 III 300,- 

1097. 81 2 Mark 1912 1 360,- 
1098. 82 3 Mark 1914 min. Randfehler III- 90,- 

1099. 83 5 Mark 1907 1 800,— 

Grossherzogtum 
Mecklenburg-Schwerin 

1100. 84 Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 II 1000,- 

1101. 85 Friedrich Franz IV., 
Regierungsantritt 2 Mark 1901 III 550,- 

1102. 86 — Hochzeit 2 Mark 1904 1 160,- 

1103. 87 — — 5 Mark 1904 II 300,- 

1104. 88 — Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 111/11 225,— 

Grossherzogtum 
Mecklenburg-Strelitz 

1105. 91 Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 1 1000,- 
1106. 92 3 Mark 1913 111 1100,- 

71 



Grossherzogtum Oldenburg 

1107. 93 Nicolaus Friedrich Peter 2 Mark 1891 III- 350,- 

1108 94 Friedrich August 2 Mark 1900 IV 200,- 

1109. 94 — 2 Mark 1901 II- 600,- 

1110 95 5 Mark 1900 IV 750,— 

Königreich Preussen 

1111. 96A Wilhelm I. 2 Mark 1877 V 20,- 

1112. 96C 2 Mark 1876 II 550,- 

1113 97A 5 Mark 1874 IV/III- 50,- 

1114. 97A 5 Mark 1875 II 450,- 

1115 97A 5 Mark 1876 IV- 35,- 

1116 97B 5 Mark 1875 IV- 40,- 

1117 97B 5 Mark 1876 III 65,- 

1118 97C — 5 Mark 1876 IV- 40,- 

1119. 98 Friedrich III. 2 Mark 1888 II 60,- 

1120. 99 — 5 Mark 1888 II 175,- 

1121. 100 Wilhelm II. 2 Mark 1888 II 500,- 

1122. 101 — 5 Mark 1888 II 800,- 

1123 102 2 Mark 1896 IV 18,- 

1124. 102 2 Mark 1905 III 30,- 

1125 102 2 Mark 1908 IV+ 16,- 

1126. 103 — 3 Mark 1912 II 40,- 

1127 104 — 5 Mark 1892 IV 20,- 

1128 104 — 5 Mark 1901 IV- 30,- 

1129. 104 — 5 Mark 1902 II 100,- 

1130 104 — 5 Mark 1907 kl. Kratzer a. Vs. III 35,- 

1131. 105 — 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III 20,- 

1132. 106 — — 5 Mark 1901 111/11 80,- 

1133. 107 Universität Berlin 3 Mark 1910 111/11 70,- 

1134. 108 Universität Breslau 3 Mark 1911 I 200,- 

1135. 109 Befreiungskriege 2 Mark 1913 II 24,- 

1136. 110 — 3 Mark 1913 11-111 24,- 

1137. 111 — Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 1 80,- 

1138 111 — — 2 Mark 1913 1114111 20,- 

1139. 112 3 Mark 1913 II- 25,- 

1140 112 3 Mark 1913 III 20,- 

1141. 113 3 Mark 1914 1 100,- 

1142. 114 — 5 Mark 1913 II 50,- 

1143. 115 100 Jahrfeier 3 Mark 1915 II 450,— 

Fürstentum Reuss, 
ältere Linie 

1144. 117 Heinrich XXII. 2 Mark 1892 II 1000,- 

1145. 118 2 Mark 1901 II 600,- 

1146. 119 Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 II 700,— 

Fürstentum Reuss, 
jüngere Linie 

1147. 120 Heinrich XIV. 2 Mark 1884 II 750,- 
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Königreich Sachsen 

1148• 121 Albert 2 Mark 1888 II 500,- 
1149 121 — 2 Mark 1888 IV-V 100,- 
1150 122 — 5 Mark 1876 IV- 45,- 
1151. 123a — 800 Jahrfeier des Kupferabschlag in 

Hauses Wettin 5 Mark-Grösse II 800,- 
1152. 124 2 Mark 1902 II 100,- 
1153 125 5 Mark 1898 IV 50,- 
1154. 125 — 5 Mark 1902 II 220,- 
1155. 127 — auf seinen Tod 2 Mark 1902 II 90,- 
1156. 128 — — 5 Mark 1902 II 250,- 
1157. 129 Georg 2 Mark 1903 II 200,- 
1158 130 — 5 Mark 1903 IV 50,- 

1159. 130 — 5 Mark 1904 IV 60,- 
1160. 132 — auf seinen Tod 2 Mark 1904 II 120,- 

1161. 133 — — 5 Mark 1904 II- 275,- 

1162 134 Friedrich August III. 2 Mark 1905 IV+ 50,- 

1163. 134 — 2 Mark 1906 II 100,- 

1164. 135 — 3 Mark 1910 111/11 45,- 

1165 136 5 Mark 1907 Randsch. IV 35,- 
1166. 136 — 5 Mark 1914 II 100,- 

1167. 138 Universität Leipzig 2 Mark 1909 II 100,- 

1168. 139 — 5 Mark 1909 111/11 200,- 

1169. 140 Völkerschlacht-Denkmal 3 Mark 1913 II 40,- 

1170 140 — 3 Mark 1913 11-111 30,— 

Herzogtum 
Sachsen-Altenburg 

1171. 142 Ernst 1. 2 Mark 1901 II 950,- 
1172. 144 — Regierungsjubiläum 5 Mark 1903 II 600,— 

Herzogtum 
Sachsen-Coburg und Gotha 

1173. 147 Carl Eduard 2 Mark 1905 1000,— 

Herzogtum 
Sachsen-Meiningen 

1174. 149 Georg II., 75. Geburtstag 2 Mark 1901 II 550,- 

1175. 151b — 2 Mark 1902 II 600,- 
1176. 152 3 Mark 1908 III 150,- 
1177. 153b — 5 Mark 1908 III- 300,- 
1178. 154 — auf seinen Tod 2 Mark 1915 II 260,- 

1179 154 2 Mark 1915 III 200,- 

1180. 155 3 Mark 1915 II 260,— 

Grossherzogtum 
Sachsen-Weimar 

1181. 156 Karl Alexander 2 Mark 1892 II 600,- 
1182. 158 Wilhelm Ernst, Hochzeit 2 Mark 1903 II 100,- 
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1183. 159 5 Mark 1903 II- 300,- 
1184. 160 — Universität Jena 2 Mark 1908 II 130,- 
1185. 161 — — 5 Mark 1908 II- 300,- 
1186. 162 — 2. Vermählung 3 Mark 1910 II 90,- 
1187. 163 Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 II 260,— 

Fürstentum 
Schaumburg-Lippe 

1188. 164 Albrecht Georg 2 Mark 1898 II 550,- 
1189. 166 — auf seinen Tod 3 Mark 1911 	min. Randfehler III 170,- 
1189a 166 — — 3 Mark 1911 II 180,— 

Fürstentum 
Schwarzburg-Rudolstadt 

1190. 167 Günther Victor 2 Mark 1898 II 650,— 

Fürstentum 
Schwarzburg-Sondershausen 

1191. 168 Karl Günther 2 Mark 1896 1 1000,- 

1192. 169a — Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 II- 130,- 

1193. 169b — — 2 Mark 1905 I 350,- 

1194. 170 — a. d. Erlöschen der Linie 
zu Sondershausen 3 Mark 1909 II 180,- 

1195 170 3 Mark 1909 III 135,— 

Königreich Württemberg 

1196. 172 Karl 2 Mark 1888 II 350,- 

1197. 173 — 5 Mark 1875 III 300,- 

1198 173 — 5 Mark 1876 IV 55,- 

1199. 174 Wilhelm II. 2 Mark 1912 1 150,- 

1200. 175 — 3 Mark 1914 II 30,- 

1201. 176 — 5 Mark 1899 II- 60,- 

1202. 177a — Silberhochzeit 3 Mark 1911 II 45,- 

1203 177a 3 Mark 1911 III 35,- 

1204. 177b — — 3 Mark 1911 11 900,- 

1205. 178 — Regierungsjubiläum 3 Mark 1916 	 Vs. matt 1 7300,— 

REICHSGOLDMÜNZEN 

1206 195 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1877 IV 350,- 

1207 204 Hansestadt Bremen 10 Mark 1907 II 900,- 

1208 236 Mecklenburg-Strelitz 
Friedrich Wilhelm 20 Mark 1873 1- 2200,- 

1209 240 — Adolf Friedrich 20 Mark 1905 II 2500,- 

1210 286 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther 10 Mark 1898 IV+ 1300,- 

1. WELTKRIEG UND 
INFLATION 

1211 297 Schrötling nur zu 2/3  beprägt 5 Pfennig 1917 IV 20,- 

1212. 297 5 Pfennig 1918 u. 1920 A 	(2 Stück) 11-111 8,- 

1213. 298 Eisen 10 Pfennig 1917E I 100,- 

74 



1214. 299 10 Pfennig 1921 	(2x) 	(2 Stück) 11-111 10,- 
1215. 300, 301 1 Pfennig 1917 F und 

50 Pfennig 1920 A 	(2 Stück) II 10,- 
1216. 302, 303 3 Mark 1922 A 	 (2 Stück) II 25,- 
1217. 304, 305 200 Mark 1923 A und 

500 Mark 1923 D 	(2 Stück) II 10,- 

STAATLICHE NOTMÜNZEN 

1218. N 1 	Anhalt 25 Pfennig Eisen II 40,- 

1219. N 3, 4, 	Braunschweig 
5, 6 

10 u. 50 Pfennig 1918 Eisen, 
10 Pfennig 1920 Zink, 
50 Pfennig 1921 Eisen 	(4 Stück) 1V-11 50,- 

1220. N 7, 8 	Schwarzburg-Sondershausen 10 u. 20 Pfennig Eisen 	(2 Stück) 111-IV 40,- 
1221. N 9-11 Westfalen, Aluminium 50 Pfennig, 1 Mark u. 

5 Mark 1921 	 (3 Stück) II- 20,- 
1222. N 12 	Tombak 5 Mark 1921 II 450,- 
1223 N 12 5 Mark 1921 II 400,- 
1224. N 13 	Bronze 10 Mark 1921 20,- 
1225. N 14 	Bronze vergoldet 100 Mark 1922 1 20,- 
1226. N 15 500 Mark 1922 II 20,- 
1227. N 16 	Aluminium 50 Mark 1923 11 10,- 
1228. N 17 100 Mark 1923 1 20,- 

1229. N 18 	Bronze 100 Mark 1923 II 15,- 
1230. N 19 500 Mark 1923 1 20,- 
1231. N 20a 	- Tombak vergoldet 10 000 Mark 11 20,- 
1232. N 20b 	- Bronze vergoldet 10 000 Mark 20,- 
1233. N 21 	- Tombak vergoldet 5 Millionen Mark 11 550,- 
1234. N 22 	- Kupfer vergoldet 5 Millionen Mark II 20,- 
1235. N 23a 	- Tombak vergoldet 50 Millionen Mark III 20,- 

1236. N 24 	- Aluminium 1/4  Million Mark 5,- 

1237. N 25 2 Millionen Mark II 10,- 

1238. N 26 50 Millionen Mark 	Randfehler III 10,- 

1239. N 27 	- - 50 Millionen Mark II 20,- 

1240. N 28 	- Neusilber 1 Billion Mark 111 500,- 

1241. N 29 	- Zwittermedaille, 
Freiherr v. Stein und 
Annette v. Droste-Hülshoff III 

1242. N 33-37 Hamburg 000 Mark u. 1/2  Million Mark, 
1/100, 5/100 u. 1/10 Verrechnungs- 
marke 	 (5 Stück) 11-IV 50,- 

1243. N 38, 39 	Schleswig-Holstein 5- und 10 Hundertstel 
Gutschriftsmarke 	(2 Stück) III u. IV 15,- 

1244. N 40-45 Bremen 2, 5, 10, 20, 50 Pfennig u. 1 Bremer 
Verrechnungsmark 	(6 Stück) III 	u. IV 100,- 

WEIMARER REPUBLIK 

1245. 306 	Fehlprägung 1 Rentenpfennig 1929 F 	RRR III- 750,- 
1246. 307 2 Rentenpfennig 1924 G 20,- 

1247. 308, 309 5 u. 10 Rentenpfennig 1924 A 
(2 Stück) IV 5,- 
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1248 310 50 Rentenpfennig 1923 G IV 100,- 

1249. 310 50 Rentenpfennig 1924 F II 50,- 

1250. 311 1 Mark 1924 A II 50,- 

1251. 312 3 Mark 1924 J II 120,- 

1252. 313 1 Reichspfennig 1924 E III 300,- 

1253. 314 2 Reichspfennig 1924 G IV 5,- 

1254 315 4 Reichspfennig 1932 A 111-IV 18,- 

1255. 315 4 Reichspfennig 1932 E III 50,- 

1256 315 4 Reichspfennig 1932 F 111-1V 22,- 

1257. 316 5 Reichspfennig 1936 D II 3,- 

1258. 317 10 Reichspfennig 1928 G RR III- 180,- 

1259. 318 50 Reichspfennig 1924 A III- 1400,- 

1260. 319 1 Reichsmark 1925 F II- 40,- 

1261 320 2 Reichsmark 1925 D III 35,- 

1262. 320 2 Reichsmark 1925 E II- 80,- 

1263 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A II- 55,- 

1264. 321 — 3 Reichsmark 1925 J III 70,- 

1265. 322 — 5 Reichsmark 1925 A III+ 150,- 

1266. 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A III 200,- 

1267. 324 50 Reichspfennig 1936E III 25,- 

1268. 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 1 350,- 

1269. 326 — 5 Reichsmark 1927 A III 500,- 

1270. 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A II- 280,- 

1271. 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 F II 500,- 

1272. 329 — 5 Reichsmark 1927 F 11- 600,- 

1273. 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 11-111 225,- 

1274. 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 F II- 180,- 

1275. 331 — 5 Reichsmark 1932 A II- 180,- 

1276. 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D II 600,- 

1277. 333 Naumburg/Saale 3 Reichsmark 1928 A III 220,- 

1278. 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D II 650,- 

1279. 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 J 11-111 120,- 

1280. 336 — 5 Reichsmark 1929 A III+ 180,- 

1281. 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A II- 220,- 

1282. 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E II- 140,- 

1283. 339 5 Reichsmark 1929 E 11411 600,- 

1284. 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A II 75,- 

1285. 341 5 Reichsmark 1929 E II 220,- 

1286. 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 D 111/11 100,- 

1287 343 5 Reichsmark 1930 A IV 200,- 

1288. 343 — 5 Reichsmark 1930 G III 350,- 

1289. 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A II 120,- 

1290 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 D IV 60,- 

1291. 345 3 Reichsmark 1930 F II- 100,- 

1292. 346 5 Reichsmark 1930 A II 250,- 

1293. 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A II 300,- 

1294. 348 Freiherr von Stein 3 Reichsmark 1931 A IV+ 175,- 
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1295. 349 «Kursmünze» 3 Reichsmark 1931 E III 600,- 
1296. 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 F 11- 180,- 
1297. 351 5 Reichsmark 1932 D 11 2000,- 

DRITTES REICH 

1298. 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A 40,- 
1299. 353 5 Reichsmark 1933 D 11- 160,- 
1300. 354 1 Reichsmark 1939 E R 11 120,- 

1301• 355 Garnisonskirche mit Datum 2 Reichsmark 1934 A I. 	berieben 200,- 

1302. 356 5 Reichsmark 1934 D 250,- 

1303. 357 - ohne Datum 5 Reichsmark 1935 J 11- 80,- 

1304. 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F 11 70,- 

1305. 359 5 Reichsmark 1934 F 300,- 

1306. 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 A III 8,- 

1307. 361 1 Reichspfennig 1938 B IV/111 15,- 

1308. 362 2 Reichspfennig 1937 E III 130,- 

1309. 363 5 Reichspfennig 1936 G III 90,- 

1310. 364 10 Reichspfennig 1937 A 120,- 

1311 365 50 Reichspfennig 1938 E IV+ 100,- 

1312 365 50 Reichspfennig 1939 A 111 60,- 

1313. 365 50 Reichspfennig 1939 G 111 120,- 

1314. 366 2 Reichsmark 1936 E 111-IV 150,- 

1315. 367 5 Reichsmark 1939 B IV 30,- 

2. WELTKRIEG 

1316. 368 50 Reichspfennig 1935 A 11 10,- 

1317. 369 1 Reichspfennig 1945 A 20,- 

1318. 370 5 Reichspfennig 1943 B III 80,- 

1319. 371 10 Reichspfennig 1943 B IV 25,- 

1320. 372 50 Reichspfennig 1939 B 25,- 

ALLIERTE BESETZUNG 

1321• 373b 1 Reichspfennig 1945 F 11 50,- 

1322. 374 5 Reichspfennig 1947 D 111- 15,- 

1323. 375 10 Reichspfennig 1946 G 11 200,- 

BANK DEUTSCHER LÄNDER 

1324. 376 1 Pfennig 1949 D 110,- 

1325. 377 5 Pfennig 1949 J 120,- 

1326. 379 50 Pfennig 1950 G 200,- 

1327 379 50 Pfennig 1950 G IV 120,- 

BUNDESREPUBLIK 
DEUTSCHLAND 

1328. 380 1 Pfennig 1950 G 20,- 

1329 381 Kupfer-plattierter Fluss-Stahl 2 Pfennig 1967 G 11-111 400,- 

1330. 381 2 Pfennig 1970 G 1 10,- 

1331 386 2 Deutsche Mark 1951 D 111-11 45,- 

1332. 386 2 Deutsche Mark 1951 J 11 80,- 
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1333 	386 2 Deutsche Mark 1951 J IV 40,- 

1334. 	387 5 Deutsche Mark 1951 D 100,- 

1335. 	387 5 Deutsche Mark 1958 J 250,- 

1336. 	387 5 Deutsche Mark 1966 G 40,- 

1337. 	388 Germanisches Museum 5 DM 1952 D 11- 400,- 

1338. 	389 Schiller 5 DM 1955 F 11 360,- 

1339. 	390 Türkenlouis 5 DM 1955 G !I- 350,- 

1340. 	391 Eichendorff 5 DM 1957 J II 300,- 

1341• 	392 Max Planck 2 DM 1959 D 35,- 

1342. 	393 Fichte 5 DM 1964 J 120,- 

1343. 	394 Leibniz 5 DM 1966 D 50,- 

1344. 	395 Humboldt 5 DM 1967 F 1 50,- 

PRÄGUNGEN FÜR DIE 
BESETZTEN GEBIETE 

1345. 	601-603 Oberbefehlshaber Ost 1, 2 u. 3 Kopeken 1916 A (3 Stück) 11 	u. 	III 20,- 

1346. 	604 Königreich Polen 1 Fenig 1918 II 35,- 

1347. 	605 5 Fenigow 1918 40,- 

1348. 	606a 10 Fenigow 1917 1 50,- 

1349. 	607 20 Fenigow 1917 1 50,- 

1350. 	608-611 Königreich Belgien 5 Cent. 1916, 10 u. 25 Cent. 1915, 
50 Cent. 1918 	 (4 Stück) III 35,- 

1351. N 612 a, b Stadt Gent 50 Cent. 1915 	 (2 Stück) III u. 	IV 30,- 

1352. N 613 1 Fr. 1915 III 20,- 

1353. N 614 2 Fr. 1915 III 40,- 

1354. N 615 5 Francs-Franken 1917 III 50,- 

1355. N 616 5 Frank. 1918 III 40,- 

1356. 	618 Reichskreditkasse 5 Reichspfennig 1940 F 	RRR III 750,- 

1357. 	619 10 Reichspfennig 1940 A 40,- 

1358. 	620-623 Protektorat Böhmen und 10 Heller 1943, 20, 50 Heller und 
Mähren 1 Krone 1941 	 (4 Stück) III 50,- 

1359. 	624-628 Generalgouv. Polen 1 Grosz 1939, 10 u. 20 Groszy 1923, 
50 Groszy 1938, 5 Groszy 1939 

(5 Stück) 11-IV 50,- 

DEUTSCHE KOLONIAL- 
MÜNZEN 

1360. 	701 Deutsch-Neuguinea 1 Pfennig 1894 90,- 

1361. 	702 2 Pfennig 1894 90,- 

1362. 	703 10 Pfennig 1894 120,- 

1363. 	704 1/2  Mark 1894 250,- 

1364. 	705 1 Mark 1894 11- 200,- 

1365. 	706 2 Mark 1894 111 330,- 

1366. 	707 5 Mark 1894 1800,- 

1367 	709 20 Mark 1895 	 Gold III 	a. 	I 4800,- 

1368. 	710 Deutsch-Ostafrika 1 Pesa 1891 10,- 

1369 	710 1 Pesa 1890 11-111 10,- 

1370. 	711 1/4  Rupie 1891 II- 120,- 

1370a. 	712 1/2  Rupie 1897 II- 100,— 
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1371. 713 1 Rupie 1890 III 40,- 
1322. 714 	— 2 Rupien 1893 II 1000,- 

1373. 715A u.J — Präg. f. d. auswärtige Amt 1/2  Heller 1904 u. 1905 	(2 Stück) IV+ 30,- 
1374. 716A u. J — 1 Heller 1904 u. 1908 	(2 Stück) II 	u. 	III 20,- 
1375 715A, 

716J 
1/2  Heller 1904 u. Heller 1907 

(2 Stück) IV-V 15,- 

1376. 717 5 Heller 1908 III 80,- 

1377. 718A 5 Heller 1913 III 35,- 
1378. 718J 5 Heller 1914 III 35,- 

1379. 719J 10 Heller 1908 	 R II 70,- 

1380. 720 1/4  Rupie 1914 J II 75,- 

1381. 721A 1/2  Rupie 1913 III 100,- 

1382. 721J 	— 1/2  Rupie 1906 IV 120,- 

1383 722J 	— Rupie 1906 IV 25,- 

1384. 722J 	— Rupie 1913 II 70,- 

1385. 723 	— Tabora 5 Heller 1916 II 25,- 

1386. 723 5 Heller 1916 III 25,- 

1387. 724b 20 Heller 1916 (tadelloses 
geschwungenes «LL») IV+ 60,- 

1388. 724b 20 Heller 1916 III 40,- 

1389. 725b 20 Heller 1916 IV 15,- 

1390. 726a 20 Heller 1916 IV 300,- 
1391. 726b 20 Heller 1916 IV 40,- 

1392. 727b 20 Heller 1916 III- 15,- 

1393. 729 	— Kiautschou 5 Cent 1909 II 100,- 

1394. 729 5 Cent 1909, mit japanischem 
Gegenstempel in der Mitte der Rs. III- 150,- 

1395. 730 10 Cent 1909 III 100,— 

DANZIG 

1396. la 10 Pfennig 1920 11-111 60,- 

1397 la 	Stempelvariante 10 Pfennig 1920 III 50,- 

1398 la 	Stempelvariante 10 Pfennig 1920 III 50,- 

1399. 1b 10 Pfennig 1920 III 500,- 

1400. 2 1 Pfennig 1929 III 10,- 

1401. 3 2 Pfennig 1937 III 10,- 

1402. 4 5 Pfennig 1923 III 15,- 

1403. 5 10 Pfennig 1923 III 15,- 

1404. 6 1/2  Gulden 1923 II 60,- 
1405. 6 1/2  Gulden 1927 II 100,- 
1406. 7 Gulden 1923 	 Kratzer IV 40,- 

1407. 8 2 Gulden 1923 II 120,- 
1408. 9 5 Gulden 1923 1 500,- 

1408a 10 25 Gulden 1923 	 Gold I- 3600,- 

1409. 12-13 5 u. 10 Pfennig 1932 	(2 Stück) III 10,- 

1410. 14 1/2  Gulden 1932 II 70,- 

1411. 15 Gulden 1932 II- 50,- 

1412. 16 2 Gulden 1932 III 350,- 
1413. 17M 	Marienkirche 5 Gulden 1932 	Prüfspur am Rand III 650,- 
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1414. 	18K 	Krantor 	 5 Gulden 1932 	 II- 	1000,- 

1415. 	19 	Kogge mit Glücksstern 	5 Gulden 1935 	 II 	500,- 

1416. 	20 	Rathaus mit Glücksstern 	10 Gulden 1935 	 II 	1500,- 

SAARLAND 

1417. 801-804 	 10, 20, 50 Franken 1954, 
100 Franken 1955 	(4 Stück) 11-111 	45,- 

1418. Zwei Stuhlmüller Reichsmünzen-Münzkoffer mit den zugehörigen Tablaren III 	300,- 

Ausländische Münzen 

EUROPA 

1420* Dänemark, Frederik VI., 1808-1839, 2 Frederik d'or 1828, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 
Wappen, Mzst. Altona, Hede 3, Schou 1, Friedb. 286 	 Gold R IV 	1200,- 

1421 Frankreich, Ludwig IX., 1266-70, Gros tournois, Laf. 198c, Ciani 181 	 IV- 	160,- 

1422 Philipp IV., 1285-1314, Gros tournois mit länglichem 0, Laf. 218, Ciani 206 	IV 	50,- 

1423 - wie vor 	 IV- 	40,- 

1424 - Gros tournois mit rundem 0, Laf. 217, Ci. 203a 	 IV+ 	80,- 

1425 - Gros tournois, ähnl. wie vor, Laf. 217, Ci. 202 	 V-IV 	50,- 

1426* - Maille tierce mit rundem 0, Laf. 223a, Ci. 213 	 III 	150,- 

1427 Karl VI., 1380-1422, Gros «Florette», Paris, Laf. 402, Ci. 526 	 1V-111 	70,- 

1428 Karl IX., 1560-74, Teston 1563 K (Bordeaux), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wappen, 
Laf. 395, Ci. 1356 	 V-IV 	50,- 

1429 - Teston 1566 F (Angers), ähnl. wie vor, Laf. 895, Ci. 1356 	 IV- 	70,- 

1430 Heinrich III., 1574-89, '/4. Ecu 1583, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Lilienkreuz, Ci. 
1438 	 IV- 	60,- 

1431 Liga, 1589-98, 1/2  Franc 1590 K (St-Lizier), Laf. 1002, Ci. - 	 RR VI-V 	70,- 

1432 Heinrich IV., 1589-1610, 1/2  Franc 1590 K (Bordeaux), mit Namen Heinr. III., 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Blumenkreuz, Laf. 1037, Ci. - 	 R V 	90,- 

1433 Ludwig XIII., 1610-43, 1/2  Franc 1615 A (Paris), v. N. Briot, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Blumenkreuz, Ci. 1625 	 RRR V 	400,- 

1434 - 5 Sols 1642, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1663 	 IV 	50,- 

1435 Ludwig XIV., 1643-1715, '/2 Ecu aux Insignes 1702, Reformation (Rs.), Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1908 	 V 	50,- 

1436 - 5 Sous 1702 (Strassburg), Vs.: Büste n. r., Rs.: Lilienkreuz, Ci. 1965 	IV 	30,- 

1437 - 5 Sous 1704 BB (Strassburg), ähnl. wie vor, Ci. 1965 	 III 	25,- 

1438 - 10 Sous 1704 BB (Strassburg), ähnl. wie vor, Ci. 1961 	 IV 	25,- 

1439 Ludwig XV., 1715-74, '/20 Ecu aux lauriers 1727 BB (Strassburg), Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 2121 	 R 111-11 	40,- 

1440 - 6 Sous au bandeau 1766 L (Bayonne), ähnl. wie vor, Ci. 2128 	 III 	30,- 

1441 - 12 Sous 1769 W (Lille), ähnl. wie vor, Ci. 2127 	 28,- 

1442 Ludwig XVI., 1774-93, Ecu aux lauriers 1785 (Perpignan), Vs.: Büste n. 1., 
Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 2187, Dav. 1334 	 IV- 	160,- 
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1443 - 6 Sous 1779 A (Paris), mit dem Kopf Ludwig XV. n. I., Rs.: wie vor, Ci. 2193 

1444* - 15 Sols 1791 1 (Limoges), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Genius schreibt auf Tafel, 
VG 170, Mazard 19 	 R 

1445 - 1. Republik, 1792-1804, Essai (AE) des 15 Sous 1792 v. Duprä, Vs.: 
Schrift in Kranz, Rs.: ähnl. wie vor, VG 348 

1446 - Ecu de 6 Livres 1793 A (Paris), Vs.: Büste n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, Ci. 2238, 
Mazard 5 

1447 Konsulat, 1799-1804, 5 Francs Jahr 8 (1799) A, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: alle-
gorische Gruppe, Dav. 1337, Mazard 431 

1448 - 5 Francs Jahr 9 (1800), Bayonne, ähnl. wie vor, Dav. 1337, Mazard 432 

1449 - 5 Francs Jahr Xl., A, Vs.: Büste Napoleons n. r., Rs.: Wert in Kranz, 
Dav. 82, Mazard 435 

1450 - wie vor 

1451* - 1 Franc, Jahr XI, G (Genf), ähnl. wie vor, DT 265, DMP 27, E 36, VG 1200 
RR 

1452 - 1 /4  Franc Jahr 12 A, ähnlich wie vor, VG 1251, DMP 29, E 33 

1453 - 1/2  Franc Jahr 12 A, ähnl. wie vor, VG 1250, DMP 28, E 35 

1454 Napoleon I., 1804-15, 5 Francs Jahr 13 A, ähnlich wie vor, Dav. 83, 
Mazard 438 

1455 - 1 Franc, Jahr 13 A, ähnl. wi,= vor, VG 1271, DMP 36, E 52 

1456 - 1/4  Franc, Jahr 13 A, ähnl. wie vor, VG 1273, DMP 38, E 42 

1457 - '/4 Franc 1809 A, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Wert in Kranz, VG 2274, 
DMP 63, E 85 	 RR 

1458 - 5 Francs 1813 A, ähnl. wie vor, Dav. 85, Maz. 448 

1459* Napoleon II., 10 Centimes Probe 1816, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wert in Kranz, 
Cu., Guilloteau 24/2, Mazard 640 	 R 

1460 Ludwig XVIII., 1814-24, Medaille (AE) auf den Besuch der Münze von Li-
moges durch den Herzog von Angouleme 1814, Vs.: Schrift, Rs.: Lilien in 
Kreis, VG 2369 	 R 

1461 - 5 Francs 1815 Q, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ernst 118, 
VG 2466 

1462* - 1 Franc 1817 A, ähnl. wie vor, VG 2482, E 143, DMP 96 

1463 - 5 Francs 1822 B, ähnl. wie vor, Dav. 87, Maz. 675 

1464 Karl X., 1824-30, 1 Franc 1828 W, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen in 
Zweigen, VG 2653, DMP 105, E 184 

1465 - 1/4  Franc 1829 W, ähnl. wie vor, VG 2666, E 173, DMP 108 

1466 - '/2 Franc 1830 A, ähnl. wie vor, VG 2681, E 180, DMP 107 

1467 Louis Philippe, 1830-48, 5 Francs 1831 BB, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert in 
Kranz, Dav. 89, Maz. 961 

1468 - 1/4  Franc 1832 BB, ähnl. wie vor, VG 2832, E 205, DMP 124 	 RR 

1469 - 5 Francs 1833 W, ähnl. wie vor, Dav. 91, Maz. 964 

1470* - 1 Franc 1837 B, ähnl. wie vor, VG 2870, E 248, DMP 121 

1471 - 5 Cent. 1840, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: Wert in Kranz, VG 2917, Cu. 
Probe 

1472 - 5 Francs 1844 W, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Dav. 91, 
Maz. 975 

IV- 50,- 

111-11 100,- 

III 50,- 

IV- 100,- 

V 60,- 

V 60,- 

IV+ 150,- 

IV- 90,- 

111-11 400,- 

III 100,- 

III 150,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

111-11 100,- 

III 160,- 

IV 90,- 

II 180,- 

IV 120,- 

35,- 

III 120,- 

IV 30,- 

111-11 140,- 

IV 50,- 

111-11 100,- 

25,- 

II 100,- 

20,- 

111-11 100,- 

111-11 75,- 

IV+ 30,- 
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1473 - 25 Cent. 1846 A, ähnl. wie vor, VG 2979, DMP 125, E 220 

1474 2. Republik, 1848-52, 20 Cent. 1850 A, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wert in Kranz, 
VG 3262, DMP 134, E 3 

1475 Napoleon III., 1852-70, 5 Francs 1856 A, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen 
auf Mantel, Dav. 95, E 19 

1476 - 1 Franc 1858 A, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert in Kranz, VG 3530, DMP 150, 
E 17 

1477 - 20 Cent. 1804 K, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Wert unter Krone, VG 3669, 
DMP 167, E 24a 	 R 

1478 - 100 Francs 1866 BB, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Friedb. 
318, Schlumb. 331, E 214 	 Gold 

1479 - 1 Franc 1866 BB, Vs.: Büste n. I., Rs.: ähnl. wie vor, E 26 

1480* 3. Republik, 1870-, 5 Francs 1870 A, Vs.: Cereskopf n. I., Rs.: Wert u. Jahr 
in Kranz, Dav. 97, E 34 	 R 

1481 - 1 Franc 1872 A, Yeo. 49 

1482 - Besan9on, Taler 1660, Vs.: Carl V. mit Zepter u. Reichsapfel n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Dav. 5070 	 Stempelriss 

1483* Griechenland, Republik, 1 Phönix 1828, Vs.: Phönix v. v., Rs.: Wert in Zwei- 
gen, Cr. 5 	 R 

1484 - 5 Drachmen 1833, Cr. 13 

1485 Grönland, Minedrift, Münzen der Josvas-Kupferminen in Alangors-suaq zu 
10, 25, 100 Öre 1911, Sieg S. 90, Zink vernickelt, besonders in dieser Quali- 
tät 	 R (3 Stück) 

Grossbritannien 

1486 England, Heinrich VI., 1422-61,'/2 Groat v. Calais, Vs.: bekr. Kopf v. v., Rs.: 
Langkreuz, Seaby 1242 	 1. gekn. 

1487 - '/2 Groat v. Calais, ähnl. wie vor, Sea. 1257 

1488 - '/2 Groat v. Calais, ähnl. wie vor, Sea. 1264 

1489* Edward VI., 1547-53, Schilling, Vs.: bekr. Büste v. v. in Umschrift, Rs.: 
Schild auf Langkreuz, Sea. 1874 	 Feilspur a. R. 

1490 Charles II., 1660-85, 3 Pence 1677, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 3 verschlun-
gene bekr. C., Sea. 2650 

1491 Victoria, 1837-1901, Penny 1858, Sea. 3186, Yeo. 3 

1492* Schottland, David II., 1329-71, '/2 Groat v. Edinburg, Vs.: bekr. Kopf n. 1., 
Rs.: Langkreuz, Steward 54 	 Randsch. 

1493 Robert III., 1390-1406, Groat v. Edinburg, ähnl. wie vor, Steward 64 

1494* Irland, John, 1172-1214, 3. königl. Ausmünzung 1203-1211, Penny v. 
Dublin, Mzm.Roberd, Vs.: bekr. Kopf in Dreieck, Rs.: Sonne, Mond u. Sterne 
in Dreieck, Sea. 4228 

1495 - Bank Token zu 10 Pence 1813, Vs.: Büste Georgs III. n. r., Rs.: Wert in 
Kranz, Sea. 4618. Cr. 9 

Italien 

1496* Lombardei, Bergamo, 1236-1305, 1/2  Grosso, Vs.: Büste Kaiser Friedrich II. 
n. r., Rs.: Gebäude, CNI vgl. 123 ff. 

111-11 40,- 

1V-111 25,- 

IV 25,- 

IV 45,- 

IV 45,- 

IV 600,- 

24,- 

III 300,- 

III+ 15,- 

IV 400,- 

IV 200,- 

IV 150,- 

II 200,- 

IV 40,- 

IV- 50,- 

IV 50,- 

IV 120,- 

III 30,- 

II 60,- 

IV 90,- 

IV- 50,- 

IV 100,- 

IV 30,- 

300,- 
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1497 Florenz, Cosimo I., 1537-74, Teston 1565, Vs.: Büste n. r., Rs.: sitzender hl. 

Johannes der Täufer 	 IV 	150,- 

1498 Kirchenstaat, anonymer Denar, ca. 1285-1350, Vs.: Kreuz, Rs.: zwei hoch- 

gestellte Schlüssel, BEATI PETRI 	 IV- 	50,- 

1499 Papst Johannes XXI., 1316-34, Billondenar, Vs.: 2 Schlüssel, IOANES PP 

VICESINUS III, Rs.: Kreuz, im ob. Winkel 2 Schlüssel, SANCTU PETRUS, 

Poey d'Avant 4225 	 R V 	40,- 

1500 Urban V., 1362-70, 1/2  Grosso, Vs.: Büste v. v. in Umschr., Kreuz aus den 

Buchstaben U-R-B-I in Umschrift IN ROMA 	 IV+ 	45,- 

1501 Gregor Xl., 1370-78,'/2 Grosso, ähnl. wie vor 	 IV 	55,- 

1502* Senat v. Rom, 1350-1439, Zecchine, Vs.: kniender Senator vor St. Petrus, 

Rs.: Christus in Mandorla 	 Gold IV 	460,- 

1503 Alexander Borgia, 1492-1503, Giulio v. Rom, Vs.: Wappen, Rs.: Petrus u. 

Paulus 	 IV 	35,- 

1504 Paul IV., 1555-59, Teston v. Ancona, Vs.: Wappen unter gekreuzten Schlüs- 

seln. Rs.: thronender Petrus 	 IV-V 	60,- 

1505* - Giulio v. Ancona, Vs.: Schlüssel u. Tiara über Wappen, Rs.: stehender 

St. Paulus 	 50,- 

1506 Pius IV. 1559-65, Teston v. Macerata, ähnl. wie vor 	 IV-V 	60,- 

1507* Pius V., 1566-72, Teston v. Ancona, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: thronender 

Petrus 	 IV 	65,- 

1508 Gregor XII., 1572-85, Teston v. Ancona, ähnl. wie vor 	 IV 	75,- 

1509 - Giulio v. Rom, Vs.: Wappen mit päpstl. Insignien, Rs.: Petrus u. Paulus 

stehend 	 IV 	50,- 

1510 Clemens VIII., 1592-1605, Teston v. Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: vermauerte 

HI. Pforte 	 IV- 	65,- 

1511* Urban VIII., 1623-44, Teston v. Rom, Vs.: Wappen mit päpstl. Insignien, Rs.: 

Petrus u. Paulus stehend 	 IV 	80,- 

1512 Clemens X., 1670-76, Grosso 1670, Vs.: Wappen, Rs.: Schrift 	 IV+ 	22,- 

1513 - Grosso o. J, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen mit Insignien 	 IV 	30,- 

1514 - Grosso 1675, Vs.: Büste n. r., Rs.: HI. Pforte 	 IV+ 	20,- 

1515 Innozenz Xl., 1676-89, Teston o. J., Vs.: Wappen mit päpstl. Insignien, Rs.: 

4 Zeilen in Kranz 	 120,- 

1516* Innozenz XII., 1691-1700, Teston 1693, Vs.: Wappen mit Insignien, Rs.: 

4 Zeilen in verzierter Kartusche 	 IV 	120,- 

1517 	- Teston 1698, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Heiland mit Globus 	Schrötlingsf. IV- 	100,- 

1518 Sedisvakanz, 1740, Grosso, Vs.: Wappen d. Kardinal Alboni, Rs.: HI.-Geist- 
Taube 	 IV 	20,- 

1519 - Baiocco v. Rom, Vs.: Wappen d. Kard. Alboni, Rs.: Wert u. Jahr in Kar- 

tusche, Cu. 	 IV- 	20,- 

1520 Benedikt XIV., 1740-58, Grosso An XII, Vs.: Wappen mit Insignien, Rs.: 
Immaculata, Cr. 15m 	 18,- 

1521 - Doppio Giulio 1756, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ecclesia thront auf Wolke, Cr. 17 IV 	36,- 
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1522 Clemens XIII., 1758-69, Doppio Giulio 1760, Vs. 	Büste n. I 	Rs.: ähnl. wie 

vor, Cr. 14 IV- 

1523 - Giulio 1761, Vs.: Wappen auf Insignien, Rs.: Schrift in Kranz über Wap- 
pen, Cr. 38a IV+ 

1524 Pius VI., 1775-98, Grosso 1775, Vs.: Wappen u. Insignien, Rs.: HI. Pforte, 
Cr. 82 IV 

1525 - Baiocco 1780, Vs.: gekreuzte Schlüssel, Rs.: 3 Zeilen, Cr. 73 IV 

1526 - 25 Baiocchi 1796, Vs.: gekreuzte Schlüssel unter Tiara, Rs.: Wert u. Jahr 
in Kranz, Cr. 80 IV- 

1527 Leo XII., 1823-29, 1/2  Baiocco 1824, Rom, Vs.: Wappen u. Insignien, Rs • Wert 
u. Jahr in Kranz, Cr. 127 IV 

1528 Pius XIII., 1829-30, Baiocco 1829, Rom, ähnl. wie vor, Cr. 137, Cu. 

1529 Gregor XVI., 1831-46, 1/2  Scudo 1832, Vs.: Büste n. r., Rs.: HI. Romuald kniet 
n. r. vor Schädel auf Felsen, Cr. 153 IV+ 

1530 20 Baiocchi 1834, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wappen u. Insignien, Cr. 149 IV+ 

1531 - 10 Baiocchi 1839, Vs.: Wappen u. Insignien, Rs.: Wert u. Jahr in Kranz, 
Cr. 148 III 

25,- 

22,- 

15,- 

30,- 

180,- 

40,- 

15,- 

1532 - 10 u. 5 Baiocchi 1841, ähnl. wie vor, Cr. 147, 148 	 (2 Stück) IV-IV- 	24,- 

1533 Pius IX., 1846-78, 50 Baiocchi 1850, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wert u. Jahr in 
Kranz, Cr. 174 	 IV+ 	180,- 

1534 - 10 u. 20 Baiocchi 1850, Vs.: Büste n. I.,/Wappen, Rs.: ähnl. wie vor, 
Cr. 172, 173 	 IV 	25,- 

1535 - 2 Lire 1867, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wert u. Jahr in Kranz, Cr. 189 	 IV 	24,- 

1536* Mailand, 1. Republik, 1250-1310, Ambrosino, Vs.: sitzender HI. Ambrosius 
v. v., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kleeblätter 	 III 	100,- 

1537 Neapel - Sizilien, Friedrich II., 1198-1250, Denar, Vs.: bekr. Kopf auf einem 
die Umschrift teilenden Kreuz, Rs.: Langkreuz, Kat. Morbio 2248 	(2 Stück) IV- 	80,- 

1538* Konstanza u. Retro v. Aragon, 1282-85, Pierreale, Vs.: Adler n. r. in Acht- 
pass, Rs.: katalonisches Wappen in Achtpass 	 III 	50,- 

1539 Robert v. Anjou, 1309-43, Gigliato, Vs.: König auf 2 Löwen sitzend, Rs.: 
Lilienkreuz, in jedem Winkel eine Lilie 	 IV+ 	90,- 

1540 Ferdinand II., 1830-59, Piaster zu 120 Grani 1856, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Cr. 153c, Dav. 175 	 IV 	40,- 

1541* Pisa, Republik, 1150-1242, Denar, Vs.: PISA als Kreuz in Umschrift, Rs.: 
F in Umschrift 	 100,- 

1542* Rimini, Republik, 1250-1355, Grosso, Vs.: stehender HI. Gaudencius, Rs.: 
Kreuz in Umschrift, Kat. Morbio 2670 	 80,- 

1543 Rom, Republik, 1848-49, 4 Baiocchi 1849, Vs.: Adler, Rs.: Weit, Cr. 24 	III 	30,- 

1544 - 8 Baiocchi 1849, ähnl. wie vor, Cr. 25 	 IV- 	25,- 

1545 Sardinien, Karl Albert, 1831-49, 5 Lire 1849, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen in Zweigen, Cr. 113, Dav. 136 	 IV- 	50,- 
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1546 Venedig, Anton Venier, 1382-1400, Dukat o. J., Vs.: Vs.: Christus in Man- 
dorla, Rs.: Doge kniet vor Heiligem, Friedb. 1229 	 Gold IV +- 	100,- 

1547 Lorenzo Priuli, 1556-59, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Friedb. 1255 	Gold IV 	100,- 

1548 Alois Ludwig Mocenigo 1., 1570-77, 40 Soldi o. J., Vs.: St. Justina, Rs.: ähnl. 
wie vor 	 IV 	120,- 

1549 Paul Rainier, 1779-89, Zecchino o. J., Vs.: Christus in Mandorla, Rs.: ähnl. 
wie vor, Friedb. 1434 	 Gold IV 	100,- 

1550 Ludovico Manin, 1789-97, V4 Tallero 1790, Vs.: Büste d. Venetia n. r., Rs.: 
sitzender Markuslöwe, Cr. 135 	 IV-111 	50,- 

1551' Verona, Republik, 1154-1259, Grosso, beiderseits Kreuz in Umschrift, Kat. 
Morbido 3315 	 IV+ 	90,- 

1552 Königreich, Napoleon 1., 1805-14, 5 Soldi 1811 u. 1812, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Krone über Wert, Cr. 5 	 (2 Stück) 111-111- 	30,- 

1553 - 1 Lira 1812, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cr. 8 	 IV 	30,- 

1554 - 5 Lire 1809, Mailand, ähnlich wie vor, Cr. 10 	 IV- 	200,- 

Niederlande 

1555 Nördliche Niederlande, Geldern, Dukaton 1791 (cavalier d'argent), Vs.: Rei-
ter galoppiert n. r. über Wappen, Rs.: bekr. Wappen zw. 2 Löwen, Jahr in 
Kartusche, Del. 1010, Dav. 1824 	 IV 	150,- 

1556 - - Gulden 1763, Vs.: Hollandia hält Lanze mit Freiheitshut, Rs.: bekr. 
Wappen, Del. 1178 	 IV 	40,- 

1557 - - Nymwegen, 60 Stuiver 1689, Vs.: stehender Ritter hinter Wappen, Rs.: 
bekr. Wappen zw. 2 Löwen, Del. 1069 	 RR IV- 	300,- 

1558 - Holland, Silberdukaton 1664, Vs.: stehender Ritter hinter Wappen, Rs.: 
bekr. Wappen, Del. 968 	 V 	100,- 

1559 	- - 1/2  Gulden 1749, Vs.: Hollandia auf Säule gestützt, Rs.: bekr. Wappen, 
Del. 1198 	 111 	50,- 

1560 - - wie vor 	 50,- 

1561 - - 1/4  Gulden 1759, ähnl. wie vor 	 IV+ 	30,- 

1562 - - 1/2  Dukaton 1765 (cavalier d'argent), Vs.: Gal. Reiter n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zw. 2 Löwen, Del. 1047 	 R IV 	50,- 

1563 - - Dukat 1782, Vs.: Ritter mit Schwert u. Pfeilbündel n. r., Rs.: Schrift- 
tafel, Friedb. 95 	 Gold IV 	180,- 

1564 - - Gulden 1791, Vs.: Hollandia auf Säule gestützt, Rs: bekr. Wappen, 
Del. 1179 	 IV 	50,- 

1565 - - Gulden 1794, ähnl. wie vor, Del. 1179 	 IV- 	45,- 

1567 - Vianen, Henri de Brederode, 1556-68, Taler o. J., Vs.: Hüftb. n. r., Rs.: 
doppelt behelmt. Wappen, Del. 650, R 3 	Schrötlingsriss, 1. Doppelschl. IV- 	300,- 

1568* - Westfriesland, Taler 1587, Vs.: Hüftb. eines Bauern n. r., Rs.: behelmtes 
Wappen, Del. 925 	 IV 	200,- 

1569 - - 6 Stuiver 1720, Vs.: Segelschiff, Rs.: bekr. Wappen 	 IV+ 	40,- 
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1570* - - 14 Gulden 1761 (goldener Reiter), Vs.: Ritter gal. n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen, Friedb. 136, Del. 843 	 Gold III- 	750,- 

1571* - Zeeland, Dukat 1568, Vs.: stehender Ritter mit Schwert u. Pfeilbündel, 
Rs.: 5 Zeilen Schrift auf Tafel, Friedb. 102, Del. 883 	 Gold IV- 	140,- 

1572 - - Leicester Reichstaler 1590, Vs.: Hüftb. mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, 
darüber Jahr, Del. 902 	 IV 	300,- 

1573 - - Reichstaler 1591, Vs.: Hüftb. mit Schwert n. r., Rs.: beh. Wappen, 

Del. 926 	 R 1V- 	300,- 

1574* - - Taler zu 30 Stuiver 1683, Vs.: stehender Ritter über Provinzwappen, 
Rs.: Wappen in Kreis v. 6 Wappen, Del. 1083 var. 	 IV 	180,- 

1575 - Utrecht, Löwentaler 1599, Vs.: Ritter über Löwenschild, Rs.: Löwe n. 1., 
Del. 842 	 IV- 	80,- 

1576 - - Löwentaler 1617, ähnl. wie vor, Del. 843 	 V- 	50,- 

1577* - - Reichstaler 1619, Vs.: Hüftb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Del. 942 	 IV 	250,- 

1578 - - Silberabschlag des Duit 1785, Vs.: Schrift, Rs.: bekr. Wappen zw. 
2 Löwen, Craig vgl. F 2 	 IV 	45,- 

1579 - - Dukaton 1794 (cavalier d'argent), Vs.: Ritter galop. n. r. über Wappen, 
Rs.: bekr. Wappen zw. 2 Löwen, Del. 1031, Dav. 1832 	 IV- 	50,- 

1580 - - 3 Gulden 1795, Vs.: Hollandia lehnt auf Säule, Rs.: bekr. Wappen, Del. 
1150, Dav. 1852 	 180,- 

1581 - Friesland- Gulden zu 28 Stuiver 1690, Vs.: Büste eines Bauern n. r., 
Gegenstempel 7 Pfeile, Rs.: bekr. Wappen, Del. 1100 	 V 	120,- 

1582 - Overijssel, Reichstaler 1620, Vs.: belorb. u. geharn. Hüftb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Del. 948 	 Schrötlingsf. IV 	200,- 

1583* - Kampen, Reichstaler o. J., Vs.: Schloss mit 3 Türmen, Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit Reichsapfel, Del. 700 	 IV 	275,- 

1584 - - Reichstaler 1598, ähnlich wie vor, aber Datum durch die Türme ge- 
trennt, Del. 700 	 IV 	300,- 

1585 - Batavische Republik, Utrecht, Silberdukat 1801, Vs.: Ritter steht n. r., dar- 
über Wappen, Rs.: bekr. Wappen zw. Jahr, Del. 982, Dav. 225 	 R 111-IV 	160,- 

1586 Königreich, Wilhelm 1., 1813-40, Dukat 1814, Utrecht, Vs.: Ritter n. r. mit 
Schwert u. Pfeilbündel, Rs.: Schrifttafel, Friedb. 17, Del. 1187, Sch. 200 Gold IV+ 	65,- 

1587 - Dukat 1837, ähnl. wie vor, Friedb. 17, Sch. 221, Del. 1188 	 Gold II- 	75,- 

1588 Wilhelm II., 1840-49, Gulden 1845, Sch. 522a 	 IV 	75,- 

1589 - 21/2  und 1 Gulden 1847, Sch. 514 u. 525 	 (2 Stück) IV 	60,- 

1590 Wilhelm III., 1849-90, Gulden 1864, Sch. 616 	 IV+ 	50,- 

1591 - 21/2  Gulden 1874, Sch. 600 	 IV 	35,- 

1592 Gulden 1851 u. 1915, Sch. 605 u. 817 	 (2 Stück) IV-IV- 	50,- 

1593 Wilhelmina, 1890-1948, Gulden 1914, Sch. 816 	 IV 	35,- 

1594* Südliche Niederlande, Aufstand, 10 Sols 1790, 2 Hände umschliessen Pfeil- 
bündel, Rs.: Löwe n. r., Del. -, Jae. 66, DM. 114 	 R III 	200,- 
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1595 - Brabant, Antwerpen, Philipp II., 1555-98, Philippstaler 1589, Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Del. 18 	 Kratzer a. Vs. IV- 	150,- 

1596 - - Philippstaler 1590, ähnl. wie vor, Del. 18 	 IV- 	140,- 

1597 - - ähnl. wie vor, Del. 18 	 V 	100,- 

1598 - - Albert u. Isabella, 1598-1618, Patagon 1618, Vs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Rs.: Lilienkreuz, Del. 254 var. mit Datum 	 IV 	150,- 

1599 - - Patagon o. J., ähnlich wie vor, Del. 254 	 IV 	150,- 

1600 - - Dukaton 1618, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
2 Löwen, Del. 248 	 IV 	300,- 

1601 - - Dukaton 1619, ähnl. wie vor, Del. 249 	 R IV- 	250,- 

1602 - - Philipp IV., 1621-65, Patagon 1622, Vs.: Lilienkreuz, Rs.: bekr. Wap- 
pen in Vlieskette, Del. 293 	 IV- 	120,- 

1603 - - Dukaton 1633, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zw. 2 Löwen, Del. 
274 	 R IV- 	220,- 

1604 - Brüssel, Karl II., 1665-1700, Dukaton 1679, Vs.: Büste n. r., Rs.: 2 Löwen 
halten Wappen und Krone, Del. 326 	 IV 	250,- 

1605 - - Patagon 1695, Vs.: Lilienkreuz, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Del. 
350 	 R IV 	200,- 

1606 - Tournal, Albert u. Isabella, Patagon o. J., Vs.: Lilienkreuz, Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Del. 260 	 IV- 	200,- 

1607 - Flandern, Louis le Mäle, 1346-84, Doppelgroschen (Botdrager, n. d. Bot- 
tichhelm d. Löwen), Vs.: beh. Löwe, Rs.: Blumenkreuz 	 IV 	85,- 

	

1608 - - Tournosgroschen, Vs.: Löwe in Schrift- u. Zierkreis, Rs.: Langkreuz IV 	50,- 

1609 - - Philipp II., 1/2  Patagon 1567, Vs.: Lilienkreuz, Rs.: beh. Wappen in 
Vlieskette, Del. 100 	 R IV 	200,- 

1610 - - Patagon 1569, ähnl. wie vor, Del. 93 	 IV/IV- 180,- 

1611 - - Albert u. Isabella, Patagon 1617, Vs.: Lilienkreuz, Rs.: bekr. Wappen 
in Vlieskette, Del. 259 var. mit Datum 	 IV- 	140,- 

1612 - Grafschaft Namur, Guido v. Dampierre, 1263-97, Sterling, Vs.: Löwe 
n. 1.. Rs.: Langkreuz, i. d. Winkeln je 3 Punkte, Chalon 53, De Mey 69 	 V 	45,- 

1613* - - Johannes 1. v. Avesnes, 1297-1331 (Cavalier d'argent), 2/3  Groschen 
v. Viesville, Vs.: Ritter galop. n. I., Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Ch. 83, 
De Mey 105 	 RR V-IV 	250,- 

1614 - Luxemburg, Ermesinde, 1196-1247, Denar, Vs.: Herzogin steht n. 1., hält 
Lilie, LVSEN BOR, Rs.: span. Löwenschild mit HA-N-RI, de Mey 4 	 IV 	300,- 

1615 - - Wenzel I., 1353-83, Estrelin aux lions, Vs.: Schild mit 4 Löwen n. 1., 
Rs.: Kreuz in Umschrift, BV. 151, de Mey 153 	 1V-111 	60,- 

1616* - - Wenzel II., 1383-88, Gros blanc, Vs.: Krone über 2 Wappen, Rs.: 
Kreuz in Umschrift, BV. 162, de Mey 165 	 (2 Stück) IV 	100,- 

1617 - - Gros gans, Vs.: Adler in Umschrift, Rs.: Wappen unter grosser Krone, 
BV. 165, de Mey 167 	 1V-111 	140,- 

1618 - - Elisabeth v. Görlitz, 1425-51, Groschen, Vs.: Helm auf Wappen, Rs.: 
Wappen auf Langkreuz in Achtpass, BV. 202 	 V 	60,- 
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1619 - - Leopold II. v. Habsburg, 1790-92, 3 Sols 1790 H, Vs.: Wert u. Jahr, 
Rs.: bekr. Wappen, BV. 261, Jg. 75 

1620 - - 6 Sols 1790 H, ähnl. wie vor, BV. 260, Jg. 76 

1621 - - wie vor 

1622 - - Wilhelm I. v. Holland, 1815-40, Medaille 1815 auf den Regierungs-
antritt in Luxemburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 23 mm, 5,4 g, 
Harpes 42 	 R 

1623 - - Medaille wie vor, aber Bronze 

1624 - - 5 u. 10 Centimes 1889, Proben, Vs.: Wert in Kranz, Rs.: bekr. Wappen, 
Harpes 291/92, Jg. 1/11 

1625 - - Grossherzogin Marie-Adelheid, 1912-19, 50 Cents 1914, Probe, Vs.: 
Büste n. I., Rs.: Wert u. Jahr in Kranz (3000 Ex.) Jg. VII 

1626 - - 1 Franc 1914, Probe, ähnl. wie vor (3000 Ex.), Jg. VIII 

1627 Polen, Danzig, Sigismund 1., 1506-48, Groschen 1535, Vs.: bekr. Büste n. r., 
Rs.: Krone über 2 Kreuzen, Hutten-Czapski 7104 

1628 - Litauen, Sigismund August, 1548-72, 4 Gröscher 1569, Vs.: bekr. bärtige 
Büste n. r., Rs.: Krone über 2 Wappen, H.-Cz. 570 	Schrötlingsf. a. Vs. 

1629 - Riga, Stefan Bathory, 3 Gröscher 1582, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Schrift, 
H.-Cz. 6713 

1630 - Sigismund III., 1581-1632, 3 Gröscher 1591, 1592 u. 1594, ähnl. wie vor, 
H.-Cz. 837, 867 u. 908 var. 	 (3 Stück) 

1631 - - Marienburg, 3 Gröscher 1594, ähnl. wie vor, H.-Cz. 922 

1632 - - 6 Gröscher 1596, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Krone über 3 Wappen, 
H.-Cz. 972 

1633 - - Krakau, 3 Gröscher 1589, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Schrift, H.-Cz. 1079 

1634 - - 3 Gröscher 1602, ähnl. wie vor, H.-Cz. 9569 

1635 - - 3 Gröscher 1620, ähnl. wie vor, H.-Cz. 1401 

1636 - - Danzig, Ort 1624, Vs.: bekr. Büste n. r. zw. 16, Rs.: 24 über von 2 Löwen 
gehalt. Wappen, H.-Cz. 1506 	 Stempelf. 

1637 - - Taler 1630, Vs.: bekr. Hüftbild mit Schwert u. Reichsapfel n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, H.-Cz. 1615 var. 

1638 - Johann Casimir, 1648-68, Thorn, Ort 1654, Vs.: Büste n. r., Rs.: Engel 
hält Wappen, H.-Cz. 2049 

1639 - - Danzig, Ort 1662, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen von 2 Löwen ge-
halten, H.-Cz. 2229 

1640 - - Thorn, Ort 1666, Vs.: Büste n. r., Rs.: Engel hält Wappen, H.-Cz. 2309 

1641 - Marie Czapska, Medaille auf ihren Tod 1774 (v. Holzhäuser), Vs.: Sarko-
phag, Rs.: Schrift in Kranz, H.-Cz. 3872, 0 35 mm, 11,7 g 

1642 - Warschau, Friedrich August v. Sachsen, 1806-27, Dukat 1812, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Fr. 59, Schlum. 34, Jg. 208 

Hsp. Gold R 

1643 - - 1/6  Talar 1814, ähnl. wie vor, Jg. 205, VG. 1937 

IV 30,- 

IV 45,- 

40,- 

1V-111 60,- 

20,- 

11-111 200,- 

III 50,- 

III 60,- 

IV 24,- 

IV 35,- 

IV 24,- 

IV 50,- 

IV+ 25,- 

IV+ 35,- 

IV+ 16,- 

IV 15,- 

IV+ 15,- 

IV- 30,- 

IV 350,- 

IV 80,- 

35,- 

IV- 70,- 

III 30,- 

IV 60,- 

IV- 25,- 
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1644 - unter russischer Herrschaft, Nikolaus I., 1825-55, 10 Zloty - 11/2  Rubel 
1836, Vs.: Wert u. Jahr in Kranz, Rs.: bekr. Doppeladler m. Zepter u. Reichs-
apfel, Cr. 134, Kaim 242 

1645 Rußland, Peter I., 1689-1725, Rubel 1725, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Mo- 
nogrammkreuz, Dav. 1662, Kaim 16 	 Schrötlingsfehler a. Rs. 

1646 Anna, 1730-40, Rubel 1738, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 
1675, Kaim 55 

1647 Elisabeth, 1741-62, Rubel 1756, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
m. Brustschild, Friedb. 82 	 Hsp., Gold 

1648 - Rubel 1757, ähnlich wie vor, Friedb. 82 	 Hsp., Gold 

1649 Katharina II., 1762-96, Rubel 1763, Petersburg, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Dav. 1683, Kaim 133 

1650* - Georgien, Alexander I., 1801-25, u. Nikolaus I., 1825-55, 2 Abbas zu 
400 Dinaren, 1804-33, Vs.: Wert u. Jahr in georgischer Schrift, Rs.: 1 Zeile 
Schrift (Tiflis) zw. Krone und Zweig, Cr. 86 

1651 Schweden, Johann, Herzog v. Ostgothland, 1606-18, Öre 1617, Vs.: Wap-
pen, Rs.: Löwe n. I., Aukt. Bruun 739 var., Sammlung Bruun 11744 

1652 Friedrich I. v. Hessen-Kassel, 1720-1751, Dukat 1740, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen auf Zweigen, Friedb. 41, Aukt. Bruun 	Sig. Bruun 12859, 

Lötsp., Gold 

IV- 200,- 

IV/IV- 250,- 

V 20,- 

IV 24,- 

IV 60,- 

V 50,- 

IV 160,- 

IV 650,- 

IV 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV+ 60,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

1653 Schweiz, Basel, Taler 1624, Vs.: Baselstab, Rs.: n. I. blickender Adler, Divo 
93 D 	 Zainende 

1654 - Taler 1756, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Basilisk m. Baselschild, Divo 104, 
Dav. 1751 

1655 Glarus, 3 Schilling 1814, Vs.: Wert in Kranz, Rs.: Wappen auf Zweigen, 
D.-T. 98 

1656 Graubünden, Batzen 1842 u. 1/6 Batzen 1842, D.-T. 182 u. 188 	(2 Stück) 

1657 Eidgenossenschaft, V2 Fr. 1875 u. 1 Rappen 1906, D.-T. 309 u. 326 (2 Stück) 

1658 - 2 Fr. 1860 u. 1 Fr. 1861, D.-T. 303 u. 306 	 (2 Stück) 

1659 - 5 Fr. 1925, Yeo. 35, Hofer 26, D. 394, D.-T. 300, Divo 9 

1660 Spanien, Karl III., 1759-88, 8 Escudos 1786, Sevilla, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Friedb. 138 	 Randschäden, Gold 

1661* - Republik, 1873-74, 5 Pesetas, September 1873, Cartagena Rebellion,RR 
Yeo. 63, Yriarte 473, Dav. 338, Mail. 262 100,- 

1662 - Katalonien, Isabella II., 1833-68, 1 Peseta 1837, Yeo. 50 

1663 Türkei, Ahmad III., 1703-1730, Zolota 1115, Konstantinopel, beiderseits 
Schrift, Dav. 1805 

1664 Mahmud I., 1730-54, Piaster o. J., Konstantinopel, Vs.: 4 Zeilen Schrift, Rs.: 
Tughra in Ornamenten, Dav. 1806, Cr. 6 

1665 - Piaster ähnlich wie vor, aber schmaler Rand und kleinere Tughra ohne 
Blumen a. Rs., Dav. -, Cr. 6 var. 

1666 Mustafa III., 1757-74, 2 Zolota 1766, beiderseits Schrift, Cr. 47, Dav. 1809 

1667 Abdul Hamid I., 1774-89, Piaster 1774, Konstantinopel, Vs.: Tughra, Rs.: 
Schrift, Cr. 66, Dav. 1815 

1668 - 2 Zolota 1187, beiderseits Schrift, Dav. 1814, Cr. 67 

IV-V 90,- 

IV 200,- 

IV- 250,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV- 200,- 

60,- 

V 45,- 

VI 100,- 
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1669 Selim III., 1789-1807, 21/2  Piaster 1801, Vs.: Schrift, Rs.: Tughra über 
Schrift, Cr. 93, Dav. 1817 	 IV 	50,- 

1670 Abdul Mejid, 1839-61, 5 Piaster 1255, Vs.: Schrift, Rs.: Tughra, Cr. 272, 
Friedb. 22, 0,42 g 	 Gold III- 	30,- 

1671 Ungarn, Ludwig II., 1516-26, Dukat 1518, Vs.: stehender St. Ladislaus in 
Rüstung zwischen K G. Rs.: Madonna auf Mondsichel, Köhler 699, Reimann 
259 	 Gold IV+ 	250,- 

1672 Zypern, Victoria, 1858-1901, 41/2  Piaster 1901, Cr. 5 	 IV 	20,- 

ÜBERSEE 

1673 Britisch Guiana, 1/4  Guilder 1809, Cr. 6 	 VJIV 	25,- 

1674 - 1/4  Guilder 1816, Cr. 11 	 111-IV 	40,- 

1675 China, 1 Dollar Jahr 23 = 1934, Vs.: Sun Yat-sen, Rs.: Dschunke, Yeo. 345 III 	26,- 

1676* Columbien, Karl IV., 1788-1801, 8 Escudos 1801, Popayan, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Friedb. 47 	 Gold IV 	650,- 

1677 Eritrea, Umberto I., 1878-1900, 50 Centesimi 1890, Cr. 1 	 IV 	75,- 

1678 Haiti, Alexandre Petion, 1807-18, 12 Centimes AN 14, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
Palme vor Armaturen, Cr. 25 	 IV+ 	35,- 

1679 Jean Pierre Bayer, 1818-43, 6 Centimes AN 15, ähnlich wie vor, Cr. 33 	IV+ 	50,- 

1680 - 100 Centimes AN 26, ähnlich wie vor, Cr. 37 	 IV 	50,- 

1681 Faustin Soloque Robespierre, 1849-58, 6 Centimes un Quart 1850, Cr. 71 	IV- 	25,- 

1682 Hawaii, Kamehameha III., 1825-54, 1 Cent 1847, Yeo. 1 	 IV- 	100,- 

1683 Japan, Kaei Isshu Gin 1853, rechteckiger, geprägter kl. Barren, Cr. 12, Ja- 
cobs J 302 	 IV+ 	30,- 

1684 Ichibu Gin Ansei 1859, rechteckiger Silberbarren ähnlich wie vor, Cr. 16, 
Jacobs 1 102 	 IV+ 	40,- 

1685 Nibu Ban Kin Mahen 1860, Blass-Goldbarren, ähnlich w1e vor, Cr. 21 b, 
Jacobs C 4 	 IV 	100,- 

1686 1000 Yen 1964, Olympiade, Yeo. 80 	 II 	50,- 

1687 Mombasa, Rupie 1888, Cr. 5 	 IV f 	50,- 

1688 Niederländisch-Ostindien, Cochin, 1 Fanam o. J. (1740-80), Cr. 25, Scholten 
1249, Friedb. 65, 0,38 g 	 Gold 111 	50,- 

1689* - 3 Gulden 1786, Utrecht, Cr. F 6, Delm. 1166 	 R IV 	280,- 

1690 Peru, 1/4  Peso 1823, Cr. 123 	 IV 	25,- 

1691' - 8 Reales 1838, Cuzco, Vs.: Sonne, Rs.: Festung, Vulkan u. Schiff, W.-R. 
20, Cr. 180 a 	 Randschaden IV+ 	90,- 

1692* Sudan, Khalif Abdullah, 1885-98, 20 Ghirsh 1311 = 1894, Yeo. 19 	R IV-l- 	80,- 

1693 USA, 5 Cents 1830, Cr. 23 	 50,- 

1694* - 5 Dollar 1834, Friedb. 51, Yeo. Guidebook (24 Ed.) S. 171, Crosslet 4 with 
motto 	 Gold, RR 111+ 	2000,- 

1695 - 1 Dollar 1854, Friedb. 1 	 Gold 111-11 	100,- 

1696 - Octagonaler Dollar 1855 «California Gold N. R.», Vs.: Libertykopf, Rs.: 
Wert u. Jahr, Yeo. Guidebook, S. 232 	 IV-1- 	90,- 

90 



Marken und Zeichen 

1697 Aachen, Ratszeichen zu 16 Mark 1752, Vs.: Krone u. Jahr über Ornament in 
Schnurkreis u. Umschrift, Rs.: Adler in Umschrift, Menadier 8 var. 	 IV 	25,- 

1698 Ansbach, Tormarke 1764, Vs.: Adler mit Zollernschild, darüber «PASSAGE 
GELD», i. A. Jahr, Rs.: 4 in Kranz, N. 	0 28 mm 	 IV 	30,- 

1699 Augsburg, Bäcker- oder Brennholzzeichen, Vs.: Stadtwappen, Rs.: B i. F. 
eingeschl. kleiner Pyr, N. 6650, 0 20,5 mm 	 IV 	20,- 

1700 - Scheffelmarke, 1624, Vs.: Pyr u. Jahr in geschweiftem Schild, Rs.: Schef- 
fel, darüber SCH, cu. N. 6666, Schmidt 48 	 IV 	25,- 

1701 - Kornzeichen für eine Metze Korn, Vs.: Pyr u. Jahr, Rs.: Massgefäss, dar- 
über R, Metze, Neum. 37775 var. 	 III 	25,- 

1702 - Kupfernes Waagezeichen o. J., Vs.: Pyr, Rs.: Balkenwaage, Sch. 94, 
0 21 mm 	 IV 	20,- 

1703 - Einseitige Kupfermarke, Stadtpyr, darunter 3 überstempelt mit 15, zu 
Sch. 121 	 IV 	20,- 

1704 - Metzgerzeichen 1656, Jeronimus Lotter, Vs.: Jahreszahl i. F. u. Name als 
Umschrift eingraviert, Rs.: Pyr darüber Handwerkerzeichen, Messing, 
Schmidt 78 	 RR III 	90,- 

1705 Bayern, Herzog Albrecht V., 1555-79, zwei Kupfermarken o. J., Vs.: Wek-
kenschild, darüber A, Rs.: Maurerkelle, darunter M, / Spaten, danebenW 
Wittelsb. 542, 543, Neum. - 6122, Cu. 	 (2 Stück) 

 
IV 

1706 Braunschweig, einseitige Kupfermarke o. J., n. I. springendes Ross, darüber 
HM in Perlkreis, N. 	Verst. Rosenb. Nov. 28 	 R IV 	35,- 

1707 - Münzmeister-Jetone, Zellerfeld 1728, v. Ernst Peter Hecht, I. B. Hecht 
1742. Bonhorst o. J. (um 1750), versch. Motive u. Wappen, Cu. 	(3 Stück) IV 

	35,_ 

1708 Breslau, einseitige Kupfermarke 1571/72 zu 2 Groschen u. 4 Pfennig, vier 
Einstempelungen: W unter Jahr u. Krone, 2. Jahreszahl, 3. u. 4. Wert, 
Sammlung Striebol -, 	26 mm 	 R IV 	90,- 

1709 - Ähnlich wie vor 	 IV- 	80,- 

1710 - achteckige Kupfermarke, auf Vs.: in doppeltes Lilienoval eingraviert 
A S / 1663, in einer Ecke der Rs. bekr. W teilt Jahreszahl 1717, F. u. S. 3502 
aber ohne Rs. Stempel, 0 25,5 x 27 mm 	 RR IV 	100,- 

1711 Dresden, Ausweismarke der Stadtpolizei, Vs.: Wappen, Rs.: Schrift, Bronze, 

	

abgef. Henkel III 	30,- 

1712 Düsseldorf, Kupfermarke, Vs.: halber doppelschwänziger Löwe mit Anker 
n. I., Rs.: Monogramm FVD 	 R IV 	90,- 

1713 Eger, Böhmen, Messingmarke 1747, Vs.: CE über Jahr (Commenda Eger), 
Rs.: gekreuzte Stäbe in Kranz, Neum. 	M. u. N. 818 	 IV+ 

	
35,- 

1714 Frankfurt a. M., Bleimarke der deutsch. ref. Gemeinde, 17. Jahrh., Vs.: Hand, 
Rs.: Kelch, J. u. F. 2010 	 IV 	40,- 

	

1715 - Einseitige Bleimarke um 1780, Adler n. I., darunter P (F) B, Neum. - R V 	20,- 
1716 - «Judenpfennige» 1807, 09, 19 (2 Stück), Jg. 4, 5, 7 u. 10 	(4 Stück) IV-V 	25,- 

1717 Görlitz, ovale Messingmarke mit Punzen: Mitte Löwenschild, darüber 4 SG, 
darunter G, gelocht, 0 35 x 25 mm 	 IV 	60,- 

1718 Göttingen, eins. achteckige Messingmarke o. J., bekr. G, Neum. 8400 	R IV 	45,- 

60,- 
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1719 Halberstadt, brakteatenförmiges Wasserzeichen, in Wulstreif 1646 WATER 
TEKEN, darunter Wappenschild zw. Wolfsangeln, Neum. 4961, 0 33 mm R IV 	75,- 

1720 - Brakteatenförmiges Messing-Armenzeichen 1653, halberstädter Schild in 
Umschrift: DER : ARMEN : ZEICHEN : 1653, Neum. 4962, 0 34 mm 	R IV 	80,- 

1721 - Zwei quadrat. brakteatenförmige Kupfermarken, die Wolfsangel umge-
ben von 16 bzw. 12 Rosetten, Neum. 37214, 0 22 x 22 mm bzw. 21 x 19 mm 

	

(2 Stück) R IV 	60,- 

1722 Hamburg, Mehlzeichen 1698, Vs.: geöffnetes Stadttor zwischen Jahreszahl, 
Rs.: eingepunzt 47, vgl. N. 11126, Cu., 0 29 mm 	 IV 	40,- 

1723 Hameln, einseitige Kupfermarke 1695, Mühleisen darüber 3, Neum. 8404, 
Knyph. 5360, 0 21,5 mm 	 R V 	40,- 

1724 Hannover, versilberte Messingausweisemarke des königl. Hoftheaters, bei- 
derseits Schrift in Kranz, Neum. 31867, Knyph. 5245, 0 34 mm 	 IV- 	20,- 

1725 Hildburghausen, Sachsen, einseit. Blechmarke o. J., achteckig und rund, 
Wappen, darunter HVH, 0 25 x 26, 26 mm 	 (2 Stück) IV 	35,- 

1726 Hildesheim, Weidezeichen (umgewandelt aus Mühlenzeichen der Altstadt 
durch eingepunztes bekr. H.), Buck 643 	 (2 Stück) IV 	30,- 

1727 - Ausweismarke der Polizeibeamten o. J., Vs.: Wappen, Rs.: Schrift, Mes- 
sing gelocht, 0 42 mm 	 111-/V 	30,- 

1728* Koblenz, brakteatenförmige Messingmarke zu 3 Albus o. J., 17. Jahrh., Stadt-
schild, darüber 3 Alb in doppeltem Reif und Umschrift: COBLENTZ, oben 
Rosette, N. - aus Verst. Cahn 62, Januar 29, Nr. 2205, 0 23 mm Unikum? III 	70,- 

1729 Königsberg, gehenkelte Silbermarke der Feuer-Rettungsgesellschaft der 
jungen Kaufmannschaft, Vs.: drei verz. Wappen unter Schrift, Rs.: Königs- 
berg, den 14. Juli 1911, Nr. 141, 0 44 mm, 30,5 g 	 IV 	250,- 

1730 Leipzig, eins. Kupfermarke, wohl Privatgeld z. Z. des 7-jähr. Krieges, Auf- 
schrift: 1/4  M/GAS, gel., vgl. Neum. 39866, 0 ca. 20 mm 	 R IV 	25,- 

1731 - Eins. Ratsmarke o. J., Stadtwappen in achteckiger Einfassung, Cu., 
Neum. 9477, 0 21,5 mm 	 IV 	35,- 

1732 - Eins. achteckige Messingmarken, eingepunzt: Wappenschild, darunter 
1 K, gelocht, vgl. Neum. 9478, 2 Varianten, 0 ca. 32 x 32 mm 	(2 Stück) IV 	40,- 

1733 - Eins. Kupfermarke zu 1 Thaler o. J., «1 Thlr in Perlkreis, F B R T, Gri- 
nitz 30-27, Neum. -, 0 30 mm 	 IV- 	25,- 

1734 Limbach u. Breitenrach, 4 Lohnkreuzer 1788 der Kupferfabrik, Vs.: 1111/ 
HOFCOM / MISSARIUS / GREINER / 1788, Rs.: Fabrikgebäude in Umschrift: 
Limbach u. Breitenbach, Cu., Neum. 32792, 0 22 mm 	 IV 	35,- 

1735 Magdeburg, Ratszeichen 1628, Vs.: verz. Wappenschild, Umschr.: SEI NICHT 
EIGENNUTZIG, Rs.: Schrift: RECHT WERT LANG: WARUM MAN! PRAUC/TS 
SELDEN / 1628, 0 25 mm 	 R IV 	60,- 

1736 Mecklenburg, Malchow, Armenmarke?, Blei, Vs.: A K über Zweigen, Rs.: 
1/4  Malchow 1841, Neum. 32838, Numism. Zeitschr. 1845, S. 141 	 IV 	30,- 

1737 München, Maurerzeichen o. J., 1525, unter Herzog Wilhelm IV., 1508-50, 
Wilhelm V., 1579-97 und Albert, 1550-79, Vs.: Maurergerät, Rs.: Wappen, 
Neum. 6122 u. vgl. 	 (3 Stück) R IV 	60,- 

1738 - Viereckige Kupfermarke, unter Herzog Albert, Vs.: gekreuzte Spaten, 
Rs.: Wappen, darüber 1570, 0 15 x 15 mm 	 R IV 	20,- 

92 



1739 - Kupfernes Stadtkammerzeichen 18. Jahrh., Vs.: Mönch in Kerbkreis, Rs.: 
2 Rosetten über STADT , CAM / ER in Kerbkreis, Neum. 6873, 0 20 mm 	IV- 	30,- 

1740 Münster, Domkapitel, Bursarienzeichen 1608, 3 Pfennig, Vs.: St. Paulus v. v., 
Umschr. Gegenstempel 3 Wolfsangeln, Rs.: III in Kerbkreis, Umschrift, Cu., 
Weing. 25, 0 22 mm 	 III 	40,- 

1741 - Domkapitel, 3 Schilling 1608, Vs.: Paulus zu Pferd, Rs.: S III, Gegen- 
stempel, Cu., Weing. 4, Neum. 5042, 0 34 mm 	 III 	40,- 

1742 Oldenburg, Casino F. Freimann, Wertmarke zu 3 Grote, Cu. 	 III 	15,- 

1743 Passau, eins. Messingmarken mit Einstempelungen, Wappenschild mit stei-
gendem Löwen n. I., darunter Wertzahl 1 bzw. 3, sowie 2 bzw. 3 Punkte, aus 
Verst. Cahn, Juni 1932, Nr. 1176, 0 23 mm 	 (2 Stück) IV 	40.- 

1744 Regensburg, Brückenzeichen 1549, Vs.: Wappen mit Jahr u. R in Vierpass, 
Rs.: II in Perlkreis, Neum. 6945, Schratz 185, 0 29 mm 	 R IV 	60,- 

1745 - Messingmarke 1551, Vs.: in Perlkranz u. Bogenverzierung Wappen, dar-
über Jahr, Rs.: HANS i GRAF / AMBT in Verzierung u. Kerbkreis, Neum. R  
6947, Schratz 42 	 50,- 

1746 - Messingmarke 1559, Vs.: Wappen zw. Jahr in Perlkreis, Rs.: VN / GELDT 
AMBT, darunter Rosette, N. 6956 var. Schratz 26, 0 20 mm 	 IV 	50,- 

1747 - Ähnlich wie vor, N. 6959, Schratz 28, 0 21 mm 	 III 	50,- 

1748 - Messingmarke 1559, Vs.: ähnlich wie vor, Rs.: in verzierter Raute PAV 
AMBT, Neum. 6948, Schratz 102, ex Verst. Prinz Philipp, Febr. 1928, Nr. 
5826, 0 20 mm 	 IV 	50,- 

1749 - Kupfermarke des Stadtgerichtes 1651, Vs.: verz. Schild in Perlkreis, Rs.: 
Schwert u. Zepter gekr. in Umschrift, N. 6955, Schratz 14, 0 20 mm 	III 	40,- 

1750 - Kupfermarke des Stadtgerichtes 1673, Vs.: Justitia mit Waage u. Schwert 
in Perlkreis, Rs.: gekr. Schlüssel mit Jahr, darüber STATTGERICHT in 
Kerbkreis, N. 6957, Schratz 41, 0 24 mm 	 III 	40,- 

1751 - Kupfermarke o. J., Vs.: Wappenschild zw. vier Rosetten, Rs.: VOR 
MUNDT / SCHAFT zw. zwei Rosetten, N. 6940, Schratz 96, 0 21 mm 	IV 	40,- 

1752 Rheda, Westf., Messingmarke, unbek. Bestimmung, Vs.: REHDA in Lorbeer- 
kranz, Rs.: bekr. Löwe n. I. in Lorbeerkranz, N. 	Weing. - 	 IV 	25,- 

1753 Schorndorf, Wbg., einseit. achteckige Messingmarke 1766, zwei Punzen: 
Wappenschild zw. Jahr, darunter 4, N. 	0 25 x 21 mm 	 IV 	40,- 

1754 Uffenheim, Almosenkreuzer o. J., Vs.: Wert, Rs.: UFFENHEIMER ALMOSIN, 
N. - 	 R IV 	40,- 

1755 Waldeck (?), eins. kupferne Marke in Form eines unregelmässigen Sechs-
ecks o. J., rautenförmiger Wappenschild in Ornament und doppeltem Reif, 
Maillet, 2. Suppl. Tf. G 18 als unbestimmt 	 RR IV 	200,- 

1756 Wesel, eins. Messingmarke zu 1/2  Stuber 1689, Wert u. Jahr unter bekr. W, 
N. --, aus Verst. Rosenberg, Nov. 1934, Nr. 718, 0 22 mm 	 RR IV 	80,- 

1757 Wimpfen, brakteae,nförmige Messingmarke 1549, W über Baumstamm und 
Jahr, Gegenstempel W, N. 	0 23,5 mm 	 IV 	35,- 

1758 Würzburg, eins. klipperiförmige Marke 1591, Blei, Wappen und Schleife mit 
Jahr in Kranz, ex Vers. Meuss, Nov. 1940, Nr. 463, 0 38 x 32 mm 	 IV 	100,- 

1759 - Ähnlich wie vor, aber mit grösserem und anders geschn. Stempel, ex 
Vers. Meuss, Nov. 1940, 0 59 x 52 mm 	 IV 	180,- 
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1760 - Weinzeichen, Julius Spital, o. J., zu 10, 6 u 3 (2) Kreuzern, Vs.: Wert, 
Rs.: Wappen, Neum. 39788, 32647 var. 	 (4 Stück) 	 50,- 

1761 - Fleischmarke des Julius Spitals, sowie Brot- und Weinzeichen des Bür- 
gerspitals, N. -, 39789 u. 790, Messing und Cu. 	 (3 Stück) IV 	28,- 

AUSLAND 

1762 Belgien, Antwerpen, Kupfermarke 148+, Vs.: Y T, darauf Band mit YPOL 
TERRAX, Rs.: IHS mit Hand (dies war eine Brotmarke für die Armen, die 
den Messen für den 1480 verst. Münzm. Hyp. Terrax beiwohnten), N. 13986, 
0 23 mm 	 R III 	40,- 

1763 Gent, Armenmarke des Kirchspiels St. Bavon, Vs.: SB teils mit Adler, Rs.: 
Wertziffern 1-6, Blei, 0 ca. 28 mm 	 (5 Stück) IV 	50,- 

1764 Lüttich, Domkapitel, Bleimarke o. J., Vs.: Totenschädel, Rs.: gekr. Knochen, 
N. vgl. 13921 	 IV 	15,- 

1765 - 3 Armenmarken, Vs.: St. Martin mit Bettler, Mantel teilend, Rs.: Wert- 
ziffer I, II und III in Kranz in Umschrift, N. 3424 	 (3 Stück) R IV 	40,- 

1766 Frankreich, Avignon, Messing-Kapitelmünze, Vs.: vierstöckiger Turm in Um- 
schrift, Rs.: Kreuz in Umschrift, N. 3424 	 R IV 	40,- 

1767 Niederlande, Amsterdam, Feuerwehrmarke W 19, Vs.: Wappen, Rs.: Spritze 
in Schlangenring, oben eingepunzt 53, Bronzeguss, 0 43 mm 	 IV 	40,- 

1768 - Leiden, Feuerwehrmarke ähnlich wie vor, 0 38 mm 	 V 	30,- 

1769 Österreich, Salzburg, Marke 1588, Vs.: Schild Wolf-Dietrich v. Raitenau mit 
Jahr, Rs.: HV mit Rosetten, N. 1127 var., 0 23 mm 	 R IV- 	50,- 

1770 Schweiz, Basel, eins. Kupfermarke, Göttin sitzt n. I. mit Baseler Schild, dar- 
über MVSARUM NUTRIX, 0 24,5 mm 	 IV 	15,- 

1771 Bern, Messingmarke des Bauamtes 1760, Vs.: Abschlag der 20 Cr., Rs.: 
BAUW / AMT über Jahr, 0 26 mm 	 IV- 	15,- 

1772 - Marke o. J., Vs.: bekr. Wappen in Umschr., Rs.: R P zwischen zwei Ster- 
nen in Lorbeerkranz, N. 33087, Br. vergoldet, 0 28 mm 	 35,- 

1773 - Kupfermarke o. J. und Messingmarke 1787, Vs.: bekr. Wappen in Um- 
schr., Rs.: Rosette in Kerbkreis, N. 33119 und 33120, 0 22 mm 	(2 Stück) IV 	40,- 

1774 - Eins. Kupfermarke o. J., verziertes Wappen in Umschr., N. 33118 var, 
0 22,5 mm 	 IV 	20,- 

1775 Genf, eins. rechteckige Marken o. J., Stadtwappen, Messing, 0 17 x 19, 
11,5 x 14, 9 x 9,5 mm 	 (3 Stück) III 	45,- 

94 



Literatur 

1776 Bernays E. und Vannörus J., Histoire Nurn:smatique da Comiä puls Luxem-
bourg et de ses Fiefs, Bruxelles 1910, 802 S., 29 Tf., — Nachtrag hierzu, 
Bruxelles 1934, 218 S., 3 Tf., Textabb., 2 Bände zusammengeb., Halbleder 

1777 — wie vor, ungebunden 

1778 Braun v. Stumm, Das Andechser Münzrecht zu Innsbruck, Sonderdr. aus 
Tiroler Heimat XI und XII, Innsbruck 1951, broschiert 

1779 Brettauer, Katalog der Sammlung «Medicina in Nummis», Autor Holzmair, 
Wien 1937, broschiert 

1780 Bruuns, L. E., Mönt-og Medaille Samling, Sammlungsverzeichnis Dänischer, 
Norwegischer, Schwedischer und Englischer Münzen, bes. Mittelalter, 600 
S., 37 Tf., Kopenhagen 1928, Photokopie, Halbleinen 

1781 Cahn, J., Der Rappenmünzbund, 218 S., 4 Tf., Textabb., Heidelberg 1901, 
broschiert 

1781a Diepenbach ,W., Der rheinische Münzverein, Sonderdruck der Eckert-Fest- 
schrift 1949, 36 S., Karten u. Tabelle 	 brosch. 

1782 Dollinger, Fr., Fürstenbergische Münzen und Medaillen, 59 S., 10 Tf., Do-
naueschingen 1903, dazu: Masch, G., Die Siegel des Domkapitels zu Ratze-
burg, 16 S., 8 Abb., beide broschiert 

1783 Fischer, E., Die Münzen des Hauses Schwarzburg, 262 S., 16 Tf., Heidel-
berg 1904, Halbleder 

1784 Graba v., Münzen der Benediktiner-Abtei Eschwege, 36 S., 3 Tf., Wien 1899, 
broschiert 

1785 Hävernick, W., Das Münzwesen der Stauferzeit in der Landschaft zw. Rhein, 
Main und Lahn, in Mitt. des oberhessischen Geschichtsvereins, 16 S., 1 Tf., 
1 Karte, Giessen 1934 (insgesamt 160 S.), broschiert 

1786 Griessmeier, Die Münzen aller Staaten der Erde, Rauhgewicht, Feingehalt, 
Münzfuss usw., 320 S., div. Tabellen, Leipzig o. J., broschiert 

1787 Harster, W., Speyrer Münzgeschichte, in Mitt. des historischen Vereins der 
Pfalz, 166 S., 2 T., Speier 1882, broschiert 

1788 Hildebrand, B. E., Minnespenningar öfver enskilda Svenska Män och Qvin-

nor (Medaillen auf schwedische Privatpersonen), 454 S., 22 Tf., Stockholm 
1860, broschiert 

1788 — Sveriges och Svenska Konungahusets Minnespenningar, Corpuswerk der 
Schwedischen Medaillen seit 1521, 1250 S., Stockholm 1874-75, 2 Bände 

brosch. 

1789 Kleiner, G., Alexanders Reichsmünzen, 55 S., 1 Tf., Berlin 1949 
	

brosch 

1790 Kruse, E., Kölner Geldgeschichte bis 1386, 124 S., Tabellen, Trier 1888 
Halbleder 

1791 Lange, L., Münzkunst des Mittelalters, 94 S., 64 Tf., Leipzig 1942 Pappband 

1792 Menadier, K., Die Münzen und das Münzwesen bei den Scriptores Historiae 
Augustae, Dissertation, 144 S., Berlin 1913 	 brosch. 

750,- 

600,- 

18,- 

30,- 

45,- 

250,- 

50,- 

40,- 

50,- 

85,- 

40,- 

150,- 

30,- 

40,- 

100,- 

50,- 
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1793 Meyer, A., Münzen u. Medaillen der Familie Eggenberg, 54 S., 2 Tf., Wien 
1888 	 brosch. 	 100,- 

1794 Numismatisch-Sphragistischer Anzeiger, Zeitung für Münz-, Siegel- u. Wap- 
penkunde, Jahrgänge 1868-1902, Hannover. In 19 Bänden 	Halbleinen 	 200,- 

1795 - Bände 1890, 91, 93, 3 Bände 	 Halbleinen 	 30,- 

1796 Regling, K., Römischer Denarfund v. Fröndenberg, 67 S., Berlin 1912 	 30,- 

1797 - nach Sallet, Die antiken Münzen, 154 S., zahlr. Textabb., Berlin/Leipzig 
1922 	 brosch. 	 100,- 

1798 Riggauer, H., Geschichte des kgl. Münzkabinetts in München, aus bayrische 
Bibliothek Bd. 6, 74 S., Textabb., Bamberg 1890 	 Halbleinen 	 25,- 

1799 Sallet, A. v., Münzen u. Medaillen 224 S., Textabb., Berlin 1898 	brosch. 	 30,- 

1800 Schrötter, v., Die hannöverschen Goldgulden 1748-56, 64 S., dazu: Über die 
spanischen Billon- u. Kupfermünzen unter den Königen Philipp III. u. Phi-
lipp IV., 41 S., Textabb., aus Zeitschrift für Numismatik, Berlin 1905, 06 

	

brosch. 	 30,- 

1801 - Münz- u. Geldwesen im Kurfürstentum Trier, 1550-1794, 216 S., Tabellen 
u. 1 Karte, Berlin 1917 	 R Leinen 	 300,- 

1802 Trachsel, C. F., Monuments numismatiques du Prince Linange (Leiningen), 
46 S., 1 Tf., Brüssel 1880, dazu: 
Grävelich Nassau Sarbrücksche Müntz- und Tax-Ordnung 1623, in Mitt. 
Histor. Verein Saargegend 1909 ,Textabb., 18 S. 	 brosch. 	 60,- 

1803 Tentzel, W., Saxonia Numismatica oder Medaillen-Cabinett von Gedächtnis-
münzen und Schau-Pfennigen der Ernestinischen Hauptlinie, verlegt von 
Chr. Wermuth, Frankfurt und Leipzig 1705, 716 S., 57 Kupferstichtafeln u. 
1 Titelkupfer mit Ansichten von Weimar, Gotha u. Eisenach 

	

Original-Lederband der Zeit 	 300,- 

1804 Wintz, H., und Deuerlein, E., Erlangen im Spiegel der Münze, 468 S., 4 Ueber- 
sichtstafeln u. 10 Münztafeln, Textabb., Erlangen 1936 	 brosch. 	 35,- 

1805 Drei numismatische Schriften: Rigö, Landauer Notmünzen von 1702-13, 
Lhöritier, J., Numismatique Lorraine 1251-1303, 19. S., Metz, o. J., Götz, K., 

	

Medailleur, verf. Manuskript seines Medaillenangebots, 14 S., 1950 (3 Stück) 	 40,- 

1806 Drei numismatische Schriften: Böttcher's Hilfsbuch für Numismatiker, Bd. 2 
u. 3, 132 S., Tabellen, Bremen 1914, 15, Friedrich, Chronologisches Verzeich-
nis röm. Kaiser, Wien 1900, Gaettens, R., Warum u. wie sammelt man Münzen 
u. Medaillen, 23 Tafeln 	 brosch. 	 50,- 

AUKTIONSKATALOGE VERSCHIEDENER FIRMEN 
MIT BEDEUTENDEN SAMMLUNGEN 

1807 Ars Classica, Katalog XIII, XV, Genf 1928, 30, o. Taf. 	 (2 Stück) 	 30,- 

1808 Ball, R., Nachf., Kat. VIII, IX u. X (Orden, Löser), Berlin 1932, 33, 34, 37 (Anhalt), 
Berlin 1936 	 (4 Stück) 	 50,- 

1809 Cahn, A., Kat. 41 (Baden), 45, 48 (Freimaurer), 50, Frankfurt 1920-23, 
41 u. 45 o. T. 	 (4 Stück) 	 30,- 

	

1810 - Kat. 55 (Sig. A. Bowie), 58 (Elsass-Lothringen), 62, Ffm. 1926, 27, 29 (3 Stück) 	 25,- 

	

1811 - Kat. 65, 66 (Russland), 69 (Westfalen, Ausbeute), Ffm. 1929, 30, 31 (3 Stück) 	 25,- 

1812 - Kat. 70 u. 72 (Herzoglich-Anhaltisches Münzkabinett I u. III), Ffm. 1931 

	

(2 Stück) 	 25,- 
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1813 - Kat. 73, Sig. Löffler (Schlesien), Ffm. 1932 	 20,- 

1814 - Kat. 74, 76, 82 (Orden), 85 (Niederlande), 1932-33 	 (4 Stück) 	 24,- 

1815 - Kat. 86, Sig. Pieper/Soest (Westfalen, Ffm. 1935 	 15,- 

1816 Frankfurter Münzhandlung, Kat. 87, 88 (Madonnen-Slg.), 89 (Waldeck), 90, 
Ffm. 1941-43 	 (4 Stück) 	 20,- 

	

1817 - Aukt.-Kat. 92, 94-109, 111-114, 116-118, dazu Lagerliste 111,112 (27 Stck) 	 35,- 

1818 Hamburger, L., Kat. Sig. C. Hauer (Mecklenburg), Ffm. Januar 1926 	 15,- 

1819 - Kat. Sig. F. Hahlo (Proben, Goldabschläge), Ffm. Januar 1927 	 15,- 

1820 - Kat. Sig. Prinz Philipp v. Sachsen-Coburg-Gotha, hierzu 40 Lichtdruck- 
tafeln, Ffm. Februar 1928, 2 Teile 	 20,- 

1821 - Kat.: April 1924, September 1926 und Mai 1929, Ffm. 	 (3 Stück) 	 15,- 

1822 - Kat.: November 1929 (Pfalz und Baden), Ffm. 	 20,- 

1823 - Kat. 93, Sig. Wunderly v. Muralt u. U. H. Fatio (Schweiz), Kat. 97 (Schweiz), 
Ffm. 1931, 32 	 (2 Stück) 	 30,- 

1824 - Kat. 94 (Polen) u. 95 (Röm. Rep. u. Mittelalter), Ffm. 1932 	(2 Stück) 	 25,- 

1825 Helbing Nachf., Kat. März 1889 (Städte), München 	 15,- 

1826 - Kat. Juli 1924, o. T., und September 1925 (Brandenburg Franken), Mün- 
chen 	 (2 Stück) 	 20,- 

1827 - Kat. März 1926 (Antike, Orden), o. T., Oktober 1926 (Salzburg, Bayern), 
o. T., April 1927 (Brandenburg i. M.), München 	 (3 Stück) 	 24,- 

1828 - Kat. Oktober 1927, Sig. Jäger (Baden und Elsass), sowie Sig. Piloty 
(Würzburg), o. T., München 	 20,- 

1829 - März 1928 (Antike, russ. Gold), o. T., November 1928 (Tirol, Napoleon), 
München 	 (2 Stück) 	 20,- 

1830 - Kat. Sig. Ringelmann (Würzburg), o. T., Kat. Sig. Klages (Braunschweig), 
o. T., 1930, München 	 (2 Stück) 	 20,- 

1831 - Kat. Juni 1929 (Köln, Pfalz), o. T., Kat. Dezember 1929 (Orden), o. T., 
Kat. Juli 1931 (Pfalz, Baden, Logen), o. T., München 	 (3 Stück) 	 20,- 

1832 - Kat. Sig. Julius (Napoleon I.), Januar 1932, München, o. T. 	 24,- 

	

1833 - Kat. 65, 77,78 (Schwaben), 79 (Bayern, Pfalz), München 1934, 35, 39 (4 Stück) 	 30,- 

1834 - Kat. 80, 81, 82, München 1940, 41 	 (3 Stück) 	 20,- 

1835 - Kat. 83, 85, 86 und 87, 88 (Preussen), München 1941-43 	(4 Stück) 	 25,- 

AUFLÖSUNG DES FÜRSTENBERGISCHEN MÜNZKABINETTS 

1836 Helbing, 0., Kat. 67 (Bayern), 68 (Köln, Main, Pfalz, Speier) o. T. 	(2 Stück) 	 35,- 

1837 - Kat. 69 (Westfalen, Hessen), Kat. 71, o. T. (Brandenburg i. d. Marken), 
Kat. 72, o. T. (Nieder- und Obersachsen), München 1932, 33 	(3 Stück) 	 40,- 

1838 - Kat. 73 (Sachsen, Italien, Medaillen), 74 (England, Würzburg), 75 (Aus- 
beute und div. Medaillen), München 1933, 34 	 (3 Stück) 	 40,- 

1839 Cahn, A., Kat. 77, Teil III (Böhmen, Mähren, Schlesien, Ungarn), Kat. 78, 
o. T., Teil IV (Schweiz, Elsass), Kat. 79, Teil VII (Lothringen, Feodalen, Me- 
rowinger), Ffm. 1932 	 (3 Stück) 	 70,- 
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1940 Hess, A. Nachf., Sig. Erbstein, Teil II u. IV (Kaiser, Könige, Geistlichkeit, 
Neufürsten usw.), Ffm. 1909, 10 	 (2 Stück) 	 50,- 

1841 - Sig. Erbstein, Teil VI (Mittelalter), Ffm. 1911 	 20,- 

1842 - Kat. Februar 1926 und Juni 1927, Ffm. 	 (2 Stück) 	 20,- 

1843 - Kat. Sig. Weweler (Westfalen und Nachbargebiete), 1928, 195, Sig. Pen- 
zig (Sachsen, Albertiner), Ffm. 1929 	 25,- 

1844 - Kat. 200 (Kaiser Maximilian I.), 1930, 201, Sig. F. Seeger (Franken, Schwa- 
ben), Ffm. 1930 	 25,- 

1845 	Kat. 199, 202 (Hessen, Nassau, Antike) u. 203, Ffm. 1930, 31 	(3 Stück) 	 20,-- 

1846 	Kat. 197 (Balten, Hamburg, Würzburg), Kat. 204 (Russland), Ffm. 1931 

	

(2 Stück) 	 20,- 

1847 	Kat. Juni 1928 (Löser), 193, Sig. H. Schwalbe, 213, Ffm. 1928, 1929, 1932 

	

(3 Stück) 	 20,- 

1848 	Kat. 196 (Bayern), o. T., Kat. 206 u. 219, Ffm. 1929, 1931, 1933 (3 Stück) 	 15,- 

1849 	Kat. Sig. Erzherzog Sigismund, Teil I, II u. IV, Luzern 1933 und 1934 

	

(3 Stück) 	 35,- 

1850 Hess, A. G., u. Gilhofer & Ranschburg, Sig. F. Trau (Kärnten, RDR), Wien 
1935 	 30,- 

1851 - - Kat. Wien 1936 und Kat. Luzern 1934 (Medaillen: Eisenbahn, Druck, 
Musiker, Schützen) 	 (2 Stück) 	 25,- 

1852 - Sig. Graf Enzenberg, Luzern 1935 und Wien 1936 	 (2 Stück) 	 30,- 

1853 - Kat. 220, 230, 233 (Schwaben), Ffm. 1934, 1938 	 (3 Stück) 	 30,- 

1854 - Kat. 222 (Thüringen), Kat. 240 (Jülich-Kleve-Berg), Ffm. 1934 und 1940 

	

(2 Stück) 	 20,- 

1855 - Kat. November 1908, Die Bayerischen und Pfälzischen Münzen und Me- 
daillen des Hauses Wittelsbach, Ffm. 	 25,- 

1856 Kress, K., Verst.-Kat. 89, 91-98, 100-110, 112, 114, München 1944-60 

	

(22 Stück) 	 30,- 

1857 - Verst.-Kat. 116-119, 121, 123-138, 140-142, 144-151, München 1960- 
70 	 (31 Stück) 	 40,- 

1858 Kricheldorf, H., Verst.-Kat. 10, 11, 13-24, 1962-71, dazu 9 Lagerlisten 

	

(22 Stück) 	 25,- 

1859 Meuss, H., Kat. Nov. 1928, Sig. Oetling (Hamburg), Hamburg 	 20,- 

	

1860 - Kat. II, November 1928, Januar 1931, 6, 7, Hamburg 1926-37 (5 Stück) 	 25,- 

1861 - Kat. 11, Sig. Danziger (Bremen), Hamburg 1938 	 15,- 

1862 - Kat. 15, 16, 18, 19, o. T., Hamburg 1940-42 	 (4 Stück) 	 20,- 

1863 Münzen und Medaillen AG, Aukt. Kat. 23, 24, 25, 27, 29, 30, 31, Basel 1961- 
65, sowie Lager-Kat. 233, 250 	 (9 Stück) 	 40,- 

1864 - Kat. Sig. Niggeler, W., Teil 1-4 (Antike, Schweiz, Italien), Basel 1965- 
67 	 (4 Stück) 	 45,- 

1865 Peus, Dr. Busso, Verst.-Kat. 241, 42, 50, 51, 53, 58, 59, 61, 62, Ffm. 1941-61, 
dazu Lagerlisten 245-49, 52, 60 	 (15 Stück) 	 50,- 

1866 Peus, Nachf., Verst.-Kat. 266-68, 270-72, 275-78, Ffm. 1967-71, dazu 
Lagerlisten 1-26 	 (36 Stück) 	 60,- 
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25,- 

20,- 

25,- 

1867 Pilartz, H., Verst.-Kat. 1, 4-16, 18, Köln 1962-68 	 (15 Stück) 

1868 Rappaport, E., Kat. November 1906, April 1914 (Goethe, Schiller), Berlin 
(2 Stück) 

1869 Rosenberg, S., Kat. Sig. Vanni (Frankfurt) o. T., Kat. 53 o. T., Kat. 60, Ffm. 
1899, 1922 und 1926 	 (3 Stück) 

1870 - Kat. 61 (Ausbeute, Württemberg), Kat. 62, Sig. Sick (Speyer und Pfalz), 
Ffm. 1926 
	

(2 Stück) 

1871 - Kat. 63, 65, 66, Ffm. 1928-29 
	

(3 Stück) 

1872 - Kat. Sig. Knigge, W., Münz- und Medaillen-Kabinett, Hannover 1929, 30, 
2 Bände, brosch. 

1873 - Kat. 67 o. T., 68 (Mittelrhein), 69 (Jülich-Kleve-Berg), Ffm. 1929 u. 30 
(3 Stück) 

1874 - Kat. 71, 73, 74, Ffm. 1932 	 (3 Stück) 

1875 - Kat. 76, 78, 79, 81, Ffm. 1933-35 
	

(4 Stück) 

1876 Schlessinger/Seligmann, Kat. Oktober 1928 (Braunschweig), Hannover 

1877 - Kat. März 1930, Oktober 1930, Berlin 
	

(2 Stück) 

1878 - Kat. Dezember 1931 (Mecklenburg, Rostock, Wismar) 

1879 - Kat. Sig. Kirsten (Hamburg), 1931 

1880 Schulman, J., Kat. 1909, 1910, 1911 (Rheinland-Pfalz), Kat. 1912, 1913, 1914 
und 1918, Amsterdam 

	
(7 Stück) 

1881 - Verst.-Kat. 237 (Kortenbach), 238, 239 (Tinchant), 240 (Tinchant Bibl.), 
241, 246, 249, 250, Amsterdam 1963-70 

	
(8 Stück) 

1882 Seligmann, H., Kat. IX, XII, XIII, XIV, Hannover 1931-33 
	

(4 Stück) 

1883 Wruck, Dr. W., Verst.-Kat. 3, 6, 8, 9, 10 (Belagerung), 11, 12, 13 (Dortmund), 
15, 16, 17 (Brandenb.-Pr.), 19 (Brandenb.-Pr.), 20, Berlin 1941-70, dazu 6 
Lagerlisten 1955-63 	 (19 Stück) 

1884 - Verst.-Kat. 10 (Pieper, Belagerung), 13 (Krämer, Dortmund), Berlin 1952, 
54 	 (2 Stück) 

1885 Blaser-Frey, Verst.-Kat. 10-14, dazu Gaettens, Heidelberg/Lübeck, Verst.- 
Kat. 3-5, 7, 11, 14-15, dazu Schenk, D'dorf, 7 Kataloge 	(19 Stück) 

1886 8 verschiedene Literaturkataloge, darunter Bibl. Dr. Jakob Hirch Luzern 1956, 
Bahrfeld, Gebr. Egger 

1887 Ball, Lagerkat. 27 (1909), Riechmann, 1 (1921) 	 (2 Stück) 

1888 Cahn, A., Lagerkataloge 23, 26, 27, 29, Ffm. 1911, 14, 27, 29 	(4 Stück) 

1889 Hamburger, L., Lagerkat. 1934, Rosenberg, Ffm., Lagerkat. 1925, 30, 35 
(4 Stück) 

1890 Hess, A., Lagerkat. 1925, 198 (1930) 	 (2 Stück) 

1891 Hess, A., Nachf., Lagerkat. 223, 235, 239, 332, dazu: Dr. Peus, Lagerliste 246 
(Rheinland, Pfalz), 249 (Wied), 260 (Wallfahrtsmed.) 	 (7 Stück) 

20,- 

25,- 

180,- 

35,-

35,-

40,-

20,-

20,-

25,-

18,- 

50,- 

25,- 

35,- 

45,- 

20,- 

25,- 

25,- 

20,- 

20,- 

20,- 

35,- 

35,- 
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Kölner Münzkabinett 5 Köln, Appellhofplatz 15 

Tyll Kroha 
	 Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numism. Literatur 

Dr. G. Brockmann OHG 
	

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 9-13 und 

Ruf (0221) 21 14 38 
	

15-18 Uhr. Samstag 9-14 Uhr. Montag geschlossen 


